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S U F O I  I N T E R N  J U L I - A U G U S T 1 9 9 7  

SUFOI Intern er et internt nyhedsbrev, der ifølge SUFOI's vedtægter udsendes ca. 
den 15. i hver måned til SUFOI's repræsentantskab. 
Redaktion: Per Andersen, 38 71 96 64. Mail: pandersen@idcresearch.com 
Skandinavisk UFO Information, Postboks 6, 2820 Gentofte 

SUFOI HEADLINES ! 

SUFOI-overskud på ca. 20.000 - det største i 1 0  år 

Hektisk sommer i AC - og ny mand på skansen 

TB har en ny opskrift på at blive vågen 

Hjælp med at udbrede folderen om kongressen 

SUFOI i medierne: Østjyllands Radio, ANR i Ålborg og Ud&Se 

11 SKRIV DIG DET BAG ØRET ! 

LÆS VENLIGST 

Jeg vil blive meget glad, hvis de sidste rep.medlemmer omgående vil give besked om 
deres eventuelle deltagelse i festen den 4. oktober. Blandt andet for at vide, hvor mange 
eksterne billetter jeg kan råde over (der vil max. blive 40 deltagere, og der er pt. kun 15 
billetter tilbage). Tilmeldingsside findes efterfølgende. 

VIGTIGE DATOER 

Husk følgende datoer 

FAT PENNEN 

SUFOI jubilæumsfest den 4. oktober 
Rep. møde den 5. oktober 
SUFOI kongres den l. november 

Husk følgende deadlines: Næste Intern: 10. september 
UFO-Nyt nummer 4: 2. oktober 
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11 OBSERVATIONER li 
NYT FRA RAPPORTCENTRALEN - Af Toke Haunstrup 

De sidste par måneder har ikke været så fredelige, som der tidligere har været tradition for 
i sommerperioden - "de ufoer synes aldrig at holde fri! " Faktisk har vi i perioden maj, 
juni og juli registreret ca. 60 henvendelser - heraf 30 alene i juni og juli. 

Det fortsat høje antal henvendelser kan måske tages som et udtryk for en effekt af den høje 
medieopmærksomhed og interesse generelt for ufoer, som vi nu snart gennem adskillige 
måneder har oplevet - ikke mindst i dette forår! 

Lader man blikket glide ned over observationslisterne for maj, juni og juli ser man, at der 
om aftenen den 25. maj var en række henvendelser fra Storkøbenhavn. Observatørernes 
beskrivelser pegede alle i retning af et projektørlys, som formodentlig har været placeret i 
området ved Herlev. Elleve henvendelser kom der alene på denne sag . 

Foruden dette projektørlys har perioden ellers været forskånet for de store "masseobserva­
tioner". At folks oplevelser ofte falder på stjerneklare aftener/nætter illustreres tydeligt i 
observationslisten. Natten mellem den 28. og 29. juli var der eksempelvis stjerneklart over 
hele landet - og alene fra denne nat har vi modtaget 4 henvendelser. 

Et par henvendelser om spor fundet i markafgrøder har der da også været. Den ene af 
disse er videregivet til Dansk Korncirkel Gruppe. Ole Henningsen og Poul Holm An­
dreasen er de to SUFOI folk, der har været ude og kikke på "cirkler". 

NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

Der er modtaget 5 henvendelser i juni, hvor de fleste ikke er afsluttet - men en enkelt sag 
kan nævnes: 

En kvinde alarmerede TB midt om natten, efter at have hidkaldt en patruljevogn med 2 
politibetjente! Hun havde i en times tid set et kraftigt lys lavt i horisonten til venstre for 
Månen. Lyset bevægede sig langsomt mod højre, og det skiftede lysstyrke uregelmæssigt -
og forsvandt endda et par gange. Politiet syntes også det så mærkeligt ud, og kvinden 
ringede så til Flyvestation Aalborg, hvor flyvelederen sandelig også kunne se lyset. Ingen 
kunne dog forklare fænomenet. Efter nogen tid foreslog flyvelederen så, at kvinden burde 
kontakte SUFOI i Aalborg, og han gav hende nummeret. .. 

TB stillede et par rutinespørgsmål til kvinden om fænomenet - og hun lod dem gå videre 
til betjentene, som tilsyneladende bedre kunne angive retning og højde over horisont. Efter 
nogle præcise angivelser kunne TB derefter selv gå udenfor (i bare tæer- jeg skal hilse og 
sige, at det bliver man vågen af!), og fik så øje på lyset mellem to hustage. Det lignede 
meget lyset fra en planet - og efter et opslag var det klart, at Jupiter var på spil! 
Årsagen til lysets forsvinden og genkomst var også let at fastslå - i horisonten bevægede et 
smalt skydække med mindre huller sig langsomt ind foran Jupiter. 

K vinden blev meget lettet over beskeden, politiet kørte videre, og flyvelederen kunne 
fortsætte sit normale arbejde. SUFOI havde atter jordet et ufo! 
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NY MAND I ALARMCENTRALEN - Af Toke Haunstrup 

Asie Nielsen, Horsens, har sagt ja til at hjælpe med at passe SUFOis Alarmcentral, og han 
har allerede haft den i et par (hektiske) uger. Han har allerede bemærket, at der er en del 
arbejde knyttet til jobbet som AC-passer - men han bliver klogere, når først skoleeleverne 
begynder at ring efter sommerferien for at stille spørgsmål om ufoer (he, he)! Pt. består 
A C-gruppen af Verner Møller, Egon Olsen og så altså Asie. 

11 AKTIVITETER 

REKORD-OVERSKUD - Af Per Andersen 

Selv om regnskabet for det netop overståede regnskabsår pr. 30. juni endnu ikke er 
afsluttet, ser det ud til, at overskuddet bliver lige omkring kr. 20. 000! Det er dermed det 
største overskud SUFOI har haft i de seneste 1 0  år og et resultat, vi så afgjort kan være 
tilfredse med. 

li 

Når resultatet blev så godt, er det blandt andet fordi vi har haft en pæn kursgevinst på 
vore aktier i Den Danske Bank (omkring kr. 8. 000), men selvfølgelig en lang række andre 
aktiviteter har også bidraget. 

· 

Resultatet betyder, at vi kan og vil afsætte kr. 1 0. 000 som bidrag til kongressen, primært 
til udarbejdelse af en ny planche-udstilling. 

NYT OM KONGRESSEN - Af Per Andersen 

Planlægningen af kongressen den l. november forløber planmæssigt. En arbejdsplan er 
blevet rundsendt til de involverede, og der begynder så småt at kommer aktiviteter rundt 
omkring. 

En ændring er, at vi har lejet foyeren både fredag og lørdag, hvilket betyder, at vi har fra 
fredag kl. 1 2  til kl. 24 til opstilling mv. Det er en stor lettelse, at vi nu har 1 2  timer til 
det arbejde, der ellers skulle overstås lørdag morgen på l 1 /2 time lige inden kongressen! 
Tak til Lars T. for den gode ide . 

L T og P A har sammen planlagt en skitse til planche-udstillingen, der ifølge nuværende 
planer kommer til at bestå af 20 nye plancher. Vi arbejder også på at skaffe nogle montre, 
og der vil i øvrigt løbende blive vist SUFOI-video og være PCere med ufo-stof til 
selvbetjening. 

En flot folder om arrangementet er nu i trykken og forventes at kunne blive udsendt til alle 
medlemmer omkring den l. september. VIGTIGT: Hvis du har en liste over relevante 
personer, der ikke nødvendigvis er medlemmer, må du meget gerne sende mig en kopi 
omgående (lokale gruppemedlemmer, personlige kontakter osv. ). 

Pt. er der 40 tilmeldte, så det ser lovende ud. Jeg satser på at nå mindst l 00 betalende 
deltagere, hvilket betyder et totalt antal på omkring 1 50 og dermed en fyldt sal (der bliver 
bordopstilling for at undgå en halvtom sal). 
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ØSTJYLLANDS RADIO - Af Peter Nørgaard 

I forbindelse med den megen medieomtale hen over sommeren. Ufo'ernes 50 års fødsels­
dag osv. - blev jeg interviewet til Østjyllands Radio den 24. 6. 97, kl. 16. 20 i et indslag af 
ca. 5 min. varighed. Vi talte om emner som: Ufo-krise?, Beviser?, Status på ufoer i 
Danmark og på SUFOI. 

LIVE RADIO ... Af Torben Birkeholm 

ANR i Aalborg er den dominerende lokalradio i næsten hele Nordjylland. Hver lørdag 
sendes "Aalborg Live" fra kl. 10- 14 med reportager og interviews om alt og alle. En af 
medarbejderne var faldet over avisomtalen af ufoernes 50 års jubilæum, og kontaktede TB. 
Han ville lave et interview, hvor lytterne fik historien om starten på hele historien 
(Kenneth Arnolds observation) krydret med aktuelle nordjyske observationer og lidt snak 
om hvad ufo-fænomenerne kan handle om. 

Hele programmet skulle sendes live fra den lokale rock-festival i Nibe - men det var lettest 
at optage netop dette interview på forhånd, og det fandt sted dagen før udsendelsen gik i 
luften, lørdag, den 28 . . juni. 

Det blev til ca. 15 minutters ufo-snak i æteren, krydret med lidt musik. 

UD OG SE MED SUFOI - Af Per Andersen 

Jeg blev midt i min sommerferie interviewet af en journalist-praktikant fra Ud & Se med 
henblik på en omtale af foreningen SUFOI i det kommende nummer af bladet. Hvis det 
kommer - hvilket jo ikke er garanteret - skulle det blive i november eller december 
nummeret i år. Vi venter spændt! 

INITIATIV I DET MIDTJYSKE - Af Peter Nørgaard 

En af vore abonnenter i Viborg, Carl Petersen, har taget initiativ til et ufo-møde for andre 
abonnenter i området samt øvrige interesserede. Det blev til et møde på Hjarbæk Kro 
onsdag aften den 23. 7.97, startende med norske ål. 12-14 stykker havde givet tilsagn om 
at møde op, men vi blev ialt kun 9, inkl. Carl Petersen, Frode Lovmand og undertegnede. 
De øvrige 6 var alle fra Skive-området. Jeg viste videofilm og fortalte om SUFOI og 
foreningen - og vi snakkede om løst og fast. Der er sået et frø og tiden må så vise, om der 
er basis for, at der kan spire noget yderligere ufo-møde-aktivitet frem. 

[Se i øvrigt brev vedlagt i kopi fra Carl Petersen/pa] 

SUFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen holdt møde den 3. juni, hvor der blev snakket løst og fast om nyheder fra ind- og 
udland. Der holdes ferie i juli, men der er møde igen 12. august hos TB. 
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FOREDRAG 

Dato Hvem Sted Ca. antal deltagere 

2. 2. 97 PN AFS - privat forening, Viby 60 

1 1 . 2. 97 PN Ikast Højskole 80 

4. 3. 97 PN Rovvig Efterskole, Mors 1 00 

6. 3.97 PN Hørning Erhvervsforening 50 
(åbent arrangement) 

1 2. 3. 97 PN Vejlby Idrætshøjskole 120 
(åbent arrangement) 

28. 5. 97 PN Femmøller Efterskole 60 

5. 6. 97 OH Skælskør Folkehøjskole 1 00 

1 1 . 8. 97 OH Nakskov-Ravnsborg Rotaryklub 

NYE PR-ARK PÅ VEJ- Af Per Andersen 

En helt ny og opdateret serie af PR-ark er nu hos trykkeren og vil blive leveret til Jan 
Hansen i løbet af et par uger. Husk venligst, at alle bestillinger af PR-ark fremover skal til 
Jan. 

CD-ROM - MÅSKE - Af Per Andersen 

En kontakt til en mystik-gruppe i Århus har blandt andet ført med sig, at en af gruppens 
medlemmer har ønsket at låne SUFOI-materiale til et CD-ROM projekt, der bliver lavet 
som en opgave. Toke har derfor indgået en aftale om lån af SUFOI-materiale mod, at vi 
får brugsret over resultatet. CD-ROM'en skulle foreligge i september så vi måske kan 
anvende den på en PC i forbindelse med kongressen . 

DANSKE U FOER I LITAUEN- Af Per Andersen 

Internettet kan bruges til meget. Litauens børneprogram Stop Kadras Plius sendte besked 
rundt om adgang til video-klip fra andre lande. Jeg svarede på mailen, men forventede 
egentligt ikke svar. Det kom der imidlertid, og nu har de købt S UF O I' s video for USD 30 
for at kunne vise klip derfra. Der er endda indgået formel aftale og SUFOI skulle modtage 
et bånd med den færdige udsendelse. 

- Jeg tror, jeg vil købe nogle aktier i Den Danske Bank. 

- Det ville jeg ikke gøre, hvis jeg var dig. I morgen får de indleveret en hel del af mine 
checks. 
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11 NYT OM PERSONER 

EMAIL ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep.s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard 
Henrik Klinge 

NY ADRESSE 

pandersen@idcresearch. com 
lha@post6. tele. dk 
box7151@post3. tele.dk 
c948120@student. dtu. dk 
oleh@postl. tele.dk 
dkjybpnq@ibmmail. com 
hkp@geus. dk 

li 

• Brian E. Møller har ny adresse: 

• 

• 

Kirketoften 4, 8260 Viby, Tlf. 20 14 02 42. 

GOT FRED MØBJERG KRISTENSEN DØD - Af Toke Haunstrup 

Jeg har desværre den sørgelige nyhed at måtte fortælle, at en af SUFOis gode kontakter 
gennem flere år, amatørastronom Gotfred Møbjerg Kristensen, er død - kun 52 år gammel. 
Gotfred led i en række år af en alvorlig sygdom og døde her i foråret. 

Gotfred var medlem af SUFOI, men det var i hans egenskab som aktiv amatørastronom, at 
jeg omkring 1991 første gang stiftede bekendtskab med ham. Vha. af et særligt radioud­
styr, kunne Gotfred registrere meteorer, som kunne ses fra Danmark. Registreringerne 
foregik kontinuerligt, og det var således ofte muligt - ud fra Gotfreds optegnelser - at 
afgøre, om et fænomen observeret på himlen, kunne skyldes et meteor. 

Gotfred ledede også Dansk Ildkugle Central (under Astronomisk Selskab), som deltog i 
samarbejdsordningen mellem Steno Museet i Århus, Geologisk Museum i København og 
S UF O I. 

11 UDEN FOR GLASHUSET ! 

SUFOI HAR MODTAGET FØLGENDE BREV: 

Til Sufoi! 

Jeg er en ældre dame på 72 år, som har været interesseret i Ufo gennem snart mange år. 
Jeg var medlem i halvfjerdserne, men meldte mig ud. Nu er jeg blevet medlem igen, men 
jeg synes ikke, man er kommet videre. I vinter hørte jeg en foredragsholder, der hed 
Pedersen i vores kulturhus. Han fortalte, at han var kontaktperson med nogle mennesker, 
der var som de smukkeste af os. De kom fra en planet bag Venus, ukendt. De havde et 
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moderskib hængende fra 1 5. 000 - 25. 000 km fra jorden. Han havde besøgt dem mange 
gange. Dette skib kunne rumme 50. 000 mennesker og havde både skov og huse. Det var 
et udpræget udflugtsmål for folk på planeten. 

De var bange for vores krige og atomvåben og holdt konstant øje med jorden. De sendte 
af og til scoutskibe hertil og var meget hjælpsomme. Nogle af dem havde lært sig engelsk, 
og ellers levede de på mange måder som os. De fleste ufoer der kom var med væsener, 
som boede på nogle små planeter mellem stjernerne. Dem skulle vi holde på lang afstand, 
da de ikke havde "hjerte" men kun var ude på at finde et andet sted at bo, så de fløj 
ustandselig rundt. 

Hvis det passer, hvorfor skriver Sufoi ikke om det? En aften var der en Ricki Lak:e 
talkshow på 3+. Der var en smuk, lyshåret elegant dame med, som påstod, hun havde 
levet på en anden planet, indtil hun var 2 år. Hun kunne huske en helt anden civilisation 
og sprog. Jeg kan ikke forstå, hvorfor man ikke spurgte om noget mere. Det jeg undrer 
mig over er, at man aldrig ser billeder og souvenirs fra dem. Det kunne ligesom bevise 
om det var sandt. 

Jeg ville gerne undersøge det nærmere. Måske Sufoi vil gøre det? Det kan vel ikke være 
sludder alt sammen. I håb om, at I gør noget ved det, håber jeg, at I kan læse, hvad jeg 
skriver, da jeg ryster meget [det gik /pa]. 

· 

Med venlig hilsen 
[sign.] 

11 DE TØRRE DATA 

Medlemsstatistik 1997: 693, hvilket er 24 mindre end sidste år på samme tidspunkt. 

Initialer på giro 1997: IHS 9, PA 9, PN 8, TH 5, EO 3, TB 2, VM 2, KF l, FWK l 

Fondene: Forskningsfond: kr. 3. 686. Støttefond: kr. 11.311. 

Pengekassen (sluttal 1996/97 regnskab) 

Brugt Budget Rest Brugt Budget Rest 

li 

HKP o 200 200 OH 969 1.200 231 
TB 390 600 210 FWK o 300 
PA 7.190 7.000 -190 JB 2.421 2.400 
KMH 3.621 2.700 -921 IHS 3.790 5.000 
JH 13.709 9.500 -4209 PN 3.354 2.800 
KF 275 800 525 BN 1.143 400 
TH 8.145 4.300 -3845 BM o 400 
LT o 800 800 LHA o 800 

EFTERLYSNING 

Er der nogen, der kender nogen osv. der kunne tænke sig at lave en transport­
kasse i træ til vore 20 nye plancher. Venligst kontakt P A. 
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SUFOI STØTTE FEST DEN 4. OKTOBER 1997 

Hermed tilmeldes __ personer til festen den 4. oktober. Personerne er: 

l. 

2. 

3. 

Betalingen, kr. 130/person, vil blive opkrævet senere . 

Jeg har følgende forslag til underholdning: 

Jeg vil skænke følgende til aftenens auktion: 

Jeg kunne selv tænke at bidrage til underholdningen med følgende: 

Jeg vil gerne hjælpe med madforberedelserne (anfør eventuelt specielle "retter", som du 
gerne vil stå for): 

Jeg vil gerne hjælpe før/under festen med diverse praktiske gøremål (ja/nej): 

SIDEN SENDES TIL PER ANDERSEN HURTIGST MULIGT 
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Obs er-
vations 
dato 

Ca. 1940 

09.04.1991/ 
1992 

26.05.97 

l 

lli.06.97 

IIP.oo. 97 

l 01.06.97 

o-1. 06.97 

.6.97 

1·n.o6. 97 
n 1103.06.97 
11 1103.06.97 

06.00.97 

Oi. 06.97 

08.06.97 

13.06.97 

20.06.97 
26.06.9 7 
•. 97 

07.07.97 

0'-'.97 

o . . 97 

08.07.97 

11.0'7.97 

17.07.97 

24', o 7. 9 7 

28.07.97 

28.07.97 

28.07.97 

28.o-7.97 

INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/6 

Begynde l-
ses tids-
·punkt 

Ca. 22.00 DST 

00.20 OST 
l 

1
01.52 DST 

1 22A5 OST 
1 22.50 OST 123.00 OST 

02.10 OST 

l 
"., A c n l' m VL, 't .J JJ,)l 

l 01.10 DST 
l �23.38 DST 
Ca. 23.30 DST 

23. !5 OST 
2t. 28 OST 

15.15 OST 

01.32 DST 

09.00 OST 

19.45 DST 

23.30 DST 

00.00 DST 
Ca. 01.00 DST 

Ca. 01.30 DST 
02.15 DST 
Nat 
22.36 DST 

Ca. 22.40 DST 

Ca. 2 3 .15 DST 
Ca. 23.30 DST 

Varig-
hed 

Minutter 
Ca. 25 m 

20 s 
l -
1 3 4 11 

1 10 s 

1 6 m 

1 5 m 

5 m 

l l IS m 
l 110-15 iii 

5-7 m 
2-3 m 

l m 

l t 

20 m 

Ca. 15 m 

20 m 

Ca. 150 m 

5 m 

10 m 

2-3 m 
> 10-15 m 

2-3 s 
30-45 m 

Observations-
sted (postnr. 
og bynavn) 

9000 Alborg 

2800 Lyngby 

6600 Vejen 

7900 Nykøbing M 

5250 Odense SV 
5000 Odense C 
9900 Skagen 
7700 Thisted 

8240 Risskov 

2610 Rødovre 
Sønder Højrup, 
5792 !rslev 
Lille Anslet, 
6070 Christiansfeld 
9400 Nørresundby 
Ringsted 

Skørring, 
8464 Galten 
2100 København Ø 

2600 Glostrup 
4920 Søllested 
2200 København N 

3650 Ølstykke 

5750 Ringe 
9220 !lborg Ø 
4420 Regstrup 
4400 Kalundborg 
2620 Albertslund 
Øster by, 
8761 Tranebjerg Samsø 

l 

l 

An-
tal 
obs 

Flere 

2 

2 

l 
l 

2 

4 

l 

2 

4 
2 
l 
l 
l 
l 
2 

2 

2 

> 2 

Farver 

Grøn, Hvid 

Hvid 
l 

l 
HVId 

1 Hvid 

l 
Hvid l Gul 
Gul 

l 
l 
l Gul 
l 
l TI-� A UVJ.U 

Sølv, gul 

Hvid 
Sort 

Hvid, sort 

Hvid 

Grå, hvid 

Hvid 
Hvid 

Orange, hvid 

Blå 
Hvid 

Rød 
Rød, grøn 

Hvid 
Blå, gul 

l 

31/7 1997 

Evt. 
identifi. 

Jupiter 

Jupiter 
Satellit? 

Projektør? 
Fly? 

Capella 

Meteor 
Jupiter 

Status 

E 
E/TH 

E 
l 

l 
E/TB 

l
E 

l: l 
E/TB 

l E/TB 
l 
l f'/mn l../ LU 
l 
l E 
C/PN 

E 
E 

E 

A 

C/TH 
C/TH 

E/TH 
E/TH 
H/TH 
E/TH 

F/TH 
C/EO 
E 
E 
E 

E 

A 

Mod-
taget 
hos 

TB 

Postboks 

AC/VM 
l 

l 
AC/VM 

l 
AC/VM 
AC/VM 
AC/VM 
AC/VM 

l AC/VM 
l 
l AC/VM 
l 
l AC/VM 

Postboks 

AC/VM 
AC/IHS 

AC/IHS 

TB 
AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 
AC/EO 
AC/EO 
AC/EO 

Homepage 
TB 
AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 
AC/TH 

11 1 1 
11 

l 11 11 11 11 11 



INDBERETNINGER GENNEM PE RIO DEN 1/6 31/7 1997 

29.07.97 Ca .. 01.00 DST- > 10"5 m 3140 · Alsgårde 2 Hvid E 
31.07.97 Ml. 22.30 og > 75 m 2900 Hellerup Flere Gul Jupiter A 

22.45 DST 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage 
AC/XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

STATUSKODER: 

A = 
B = 
c = 

� 
F = 
G = 
H = 

• 

Alarm modtaget 
Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
Videreqivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
Skemaer afsendt til observatør 
Skemaer modtaget fra observatør 
Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationsstedl 

Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. 

AC/TH 

AC/TH 

andet). 

En statuskode efterfulgt af en skråstreg og en rapportoptagers in i tialer 
(f.eks. E/TB) angiver sagens aktuelle status og den ansvarlige 
rapportoptager . 

• 

• 

2 

----- ------



UFO· VISION; 

• 

• 

Kære ven 

Jeg er i gang med at planlægge næste 
nummer af UFO-Vision, som skal 
udkomme i foråret 98. 
Jeg håber, at du har lyst til at skrive 
lidt til UFO-Vision. I så fald vil jeg være 
glad for at få en tilbagemelding på 
nedenstående slip senest 15. septem­
ber. 

Deadline for aflevering af stof til 
UFO-Vision nr. 6 er: 

Lørdag den 15. november 1997. 
Al tekst bedes afleveret på diskette i 
Wordperfect 5.1 format (DOS og ikke 
windows-format!). 

�-------------------------------------------------------------
• UFO· VISION 

Denne kupon sendes senest 15.9 til: 

Kim Møller Hansen 

Eilekiersvej 14, Benløse, 4100 Ringsted 

Jeg vil gerne anmelde/omtale følgende titler: 

Jeg har tænkt mig at skrive en artikel om følgende: 

Navn: 



• 

• 

• 

Afs.: Carl Petersen, Nørreoøbakken 103, 8800 Viborg. S øndag d. 27.7-97. 
(tlf 86 67 36 41) 

SOFOI 
Formand Per Ander sen, 

Klingsleyvej 28, 

2720 Vanløse. 

K2re Per Anders en, 

Der er nu "rullet" et par dage, siden vi havde et møde på 
Hj2rb�k Kro. Det har dmg ikke ændret noget ved vorss møde den 
23. juli på kr oen. Mødets deltagere blev mindre end forventet; 

men vi blev 9 per soner om et bor d til en god åleret. - Vi måtte 
vente noget p� Peter Nørgaard, da hans bil ikke vilde starte -

han ringede lidt over klok ken 19 - men ca 20 minutter efter op­

ringningen var den i gang med turen her til Hjarbæk Kro. 

n�<ovedfigurerne"ve.r følgende Frocie Lovma:r1d 
Per Dreier med flere gæster 

I·12ldet blev krydret med mange synspunkter - og O..et er min op­

fattelse, at der også fremover vil blive fokuseret på erm1et Ufo-

e� i �orholci til de bibelske beretninger. 

Det v2.r r.Iichael Frandsen, der ikke kunde få 112.1 t" til at stemme. 

Hvis j eg skal træk.ke noget frem, som v irkelig kunde hæve mid-
li .-. g , ., n od · s..1..'' r ., + d t e<or", u..L e + er l'T r7' --"' �? .. :::i rQ:'I 1<-u. n c'Le ..L+'or-u. Ck en n.�.eu en c; gnl 'v, va ae v e , o 111 v .�,,v = - - '""" ", _ 

tu;lle. Et af de træk, som Peter Nørgaard s21gte (på en pæn måde ) 
-"rc".r �]Y!13_"L:Junkter hos de tilstæd.ev:::Jrende, om hvad de fors ke llige 
nu. n!ente om e�met: Ufoer. JeiS 1æ.vc�e :r.1edbrat;t et 26" fjernsyn og 

• :.-n videoafspiller, og her viste Peter Nør[_;e.e.rc1 fil::-:'811 med "d. et 

�en2d klokken 103o eller 223o var vi ikke f2rdi;e med at sludre. 
��en o.f hensyn til, at flere skulde på arbejde næs t e dag og det 
�rcn�l-crec3.ne tid�3pu_nkt, s2. opløstes selskabet. 

PRter Nørgaard havde med - vil der blive flere, so� vil holde 

UFO-Nyt. 

Dette er min beretn ing i korte træk fra m�det d. 23.7.97. 
Med venlig hilsen 



• 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

Til/to: 
Per T. Aldrich, Meteorsektionen 
Leif K. Kristensen, Arhus Univ. 
Asger K. Pedersen, Geol. museum 
O.le.. J .. Knudsen, Steno Museet 
Per Andersen, SUFOI 
Ole Henningsen, SUFOI 

Gotfred Møbjerg Kristensen død 

Fra l from: 
SUFOis Rapportcentral 
Toke Haunstrup 
Kristianiagade 10 
2100 København Ø 
Tlf.: 35 26 03 13 #951 
E-mail: c948120@student.dtu.dk 

Dato/date·. 
3. august 1997 

Det er på en sørgelig baggrund, at jeg må udsende dette brev, idet Gotfred 
Møbjerg Kristensen døde i foråret i en alder af kun 52 år. Gotfred var en 

entusiastisk meteorobservatør og var som bekendt leder af Dansk IldkugleCentral 
(DlC). Gotfreds død vil betyde et stort tab for Danmarks amatørastronomi - ikke 
kun på meteorområdet, men også mht. fotografering af nattehimlen og 
observationsarbejde generelt. Gotfred led i en række år af en alvorlig sygdom. 

Kæste nummer af Astronomisk Selskabs medlemsblad 'Knudepunktet' vil indeholde en 
nekrolog af Per Tybjerg Aldrich. 

Gotfreds død betyder først og fremmest, at vi ikke længere har et sted at sende 
enkeltobservationer af ildkugler. Per Tybjerg Aldrich vil forsøge at finde en 
person indenfor Astronomisk Selskabs Meteorsektion, som vil kunne overtage 
Gotfreds rolle. Indtil da vil rapporter sendt til DIG naturligvis (og desværre) 
gå tabt. 

Når der er fundet en ny ansvarlig for DIG, bliver det næste skridt at få 
udarbejdet og trykt. et nyt sæt telefonblokke. Dette håber j eg_,_ kan ske indenfor 
de nærmeste par måneder. Problemet er ret akut, idet breve til Gotfreds gamle 
adresse snart vil blive returneret til afsenderen (f.eks. politistationer) og 
dette vil formodentligt 'forvirre' disse og måske sænke ordningens troværdighed. 

Afslutningsvis vil jeg gøre opmærksom på, at jeg først på sommeren fik ny 
adresse og nyt telefonnummer - begge fremgår af hovedet på dette brev. 

Venlig Hilsen 

Toke Haunstrup 

Foreningen Tidsskrift Postadresse Giro nr 
Skandinavisk ufo information · ufo nyt · Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark · 9 11 77 25 



+ 
ÅRHUSGADE lUl t. ... 
1100 KØBENIIAVN Ø 
TELEFON 31 41 '74 Ol • • • • 

Udktip Q/ Berlingske Tidende 
2 8 �1AJ 1997 

11 
��·� 
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Debat om mystiske ringe i marken 
Kornclrkler: Land- sagen, og han er slet ikke i 
mand i Odsherred har tyivl. Derfor har han for alle 

ttlfældes skyld meldt fæno­
for anden. gang �n-. menet til politiet og ellers 
det kometrider pa sm intet foretaget sig. siden han 
jord, men det har han i marts opdagede cirkler og 
et meget afslappet mønstre i sin brakmark tæt 

&. h Id .1 l ved Vejrhøj i Odsherred. .or o ti • se V om •Nogle udstyret med ma-
ekspertgruppe taler tematisk sans og frækhed 
om muligheden af et har lavet dem, og jeg gætter 
overjordisk fænomen. på, at det er foregåe� med en 

· snor og en plænekltpper, og 
--------- ; derefter er det afklippede AF BIRGER HILSTRØM græs blevet brændt af,• siger 

han. •Derfor kan man nu se 
det lysegrønne græs i cirkler 
og mønstre. som det godt 
nok kræver lidt omløb i ho­
veJet at lave.• 

tilkaldt, og der blev målt og 
vurderet. 

•Vi fandt ud af, at der var 
tale om en elipse, og at den 
var et produkt af komcirk­
lens diameter og markens 
hældning.• siger ingeniør 
Karl Otto Bindlev fra Dansk 
Komcirkelgruppe. •Vi ved 
ikke, hvad det er, men det 
ligner et spor i en ny retning 
og måske fra en anden civili­
sation. Vi ved fra England, at 
der er iagttaget lyskugler i 
luften over marker, hvor 
cirklerne dannes.• 

fælde,jeg har set,« siger han, 
•eller også er det naturfæ­
nomener skabt af hvirvel­
vinde i bakket terræn.• 

I Dansk Komcirkelgruppe 
er holdningerne næsten lige 
så talrige som medlemstal­
let. og lokomotivfører Ove 
Larsen fra gruppen er sikker 
på, at cirklerne ikke er men­
neskeskabte, og at der er 
brugt en ukendt teknologi. 

•Og så kigger man jo 
opad,• siger han. •Der må 
være nogen, der vil fortælle 
os et eller andet, og vi kan 
se, at en stor energi har på­
virket aksene, og at der er 
celleforandringer i struktu­
rerne. jeg kan kun sige, at 
det må komme udefra.• 

ovenfra. •Og s,\ er tanken 
om udenjordiske væsener 
nærliggende.• siger han. 
•Det kan vi ikke bevise, men 
jeg er sikker på, at det er et 
forsøg på at kommunikere 
med os, og derfor har vi 
dannet en gruppe, der for­
sker i det og indsamler erfa­
ringer.• 

I England, hvor flere hun­
drede komcirkler er afdæk­
ket den seneste halve snes 
år, har en af teorierne været. 
at der er tale om en særlig 
rodsvamp, som breder sig i 
mønstre. 

Karl Erik Haagensen er overbevist om, at nogle har været i gang med en plæneklipper. Foto: Vibeke Toft 

Er det en UFO og små grøn­
ne mænd, der har været på 
spil, eller er det store drenge 
og en plæneklipper? Land­
mand Karl Henrik Haagen­
sen har begge sine store 
skridsikre røjsere solidt 
plantet på jorden, da han 
melder tid om sit syn på 

Det er anden gang, at fæ­
nomenet komcirkler optræ­
der på Karl Henrik Haagen­
sens bakkede marker, og 
første gang blev eksperter 

Næstformand i Skandina­
visk UFO InforrnatiåilToke 

+mm!;truP'J'Tlr også forsket i 
komcirkler, som kun er iagt­
taget i syv tilfælde herhjem­
me, og han plaffer enhver 
UFO-teori ned. •Enten er det 
fup, og det har det helt sik­
kert været i nogle af de til-

Pensionist Gunnar Frede­
riksen fra gruppen siger, at 
det er matematisk bevist, at 
mønstrene kun kan dannes 

Landmand Karl Henrik 
Haagensen: •Det der har al­
drig været en svamp, og det 
undrer mig stadig, hvorfor 
spasmagerne har gidet slæ­
be en plæneklipper helt her­
op på et afSjællands højeste 
punkter.• 

Udkl•f' af 

'l 

Aalborg Stiftstidende 
9000 Ålborg, den 1 8 JUNi 1997 
"ildcan'i"chc uden �n!tyar 

Ulfl.p�e\r var spion-satellitter 
&Nif!/r-åsironom har forklaHr!liPå to objekter, som Brønderslev-par observerede 

l ::·. ' .\ � - - . • • ' ' • • •• • 

og· Knud· Thomsen. Af. Esbeh Heine 
BRØNDERSLEV: Det 

er · :ntåske · russiske eller 
am(!nkariSke spionsatel­
litter, en Brønderslev-fa­
n\ilie fredag 6. juni så på 
himlen. 
·: Det mener amatørastro­

nom Hans Leth fra Urania 
Observatoriet i Aalborg, 
der har vurderet oplysnin­
gerne fra familien i Brøn-

derslev. 
Anna Marie og Knud 

Thomsen, Baldersvej 15 i 
Brønderslev, sad fredag 6. 
juni klokken 23.31 på ter­
rassen, da de så to lysende 
objekter på himlen. 

-Det havde en lysstyrke 
som den klareste stjerne 
på himlen. I høj fart pas­
serede objektet i retningen 
syd-nord højt på østhim­
lcn, fortæller Anna Marie 

' \ 

- Et-to sekunder efter så 
vi et tilsvarende objekt, 
som >>forfulgte<< det første 
i nøjagtig samme bane og 
hastighed'i en afstand, vi 
anslog til fem-otte grader 
af himmelbuen. 

. -På gru.nd_af høje træer 
i vor hay� ���vi først de to 
objekter,:·da:de må have 
gen nemflØjet · den halve 
hirrinielbu�,· men vi fulgte 

dem, indtil de 15-20 se­
kunder senere forsvandt i 
horisonten. 

Anna Marie og Knud 
Thomsen fortæller, at 
objekterne afgav helt kla­
re lys som stjerner. 

Fly udelukket 
- Havde det ikke været 

for lysstyrken, hastighe­
den og »kolonnekørslen •<, 

kunne de have været taget 
for satellitter. 

- Fly kan der ikke være 
tale om, da der ikke hørtes 
en lyd, og intet fly kunne 
passere vort synsfelt så 
hurtigt i en afstand/højde, 
hvor det ville være uden­
for hørevidde, siger Anna 
Marie og Knud Thomsen. 

Men Hans Leth er sik­
ker på, at det er satellitter. 

-El uf vore medlemmer 

gjorde nøjagtig samme ob­
servation for tre år siden, 
fortæller Hans Leth. 

Han mener, at når de ly­
sende objekter var så kraf­
tige, skyldes det, at solen 
skinner på dem, mens de 
kredser i en bane over po­
lerne. Her er solen ikke ret 
langt under horisonten. 

Sagen er sendt til Skan-
dinavisk UFO Infor-
malion lil vurdering. f 
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Nr. 1633 4. iuni 1997 (uge 23} 
UDGIVER: Østjyske Distriktsblade 1/S 

-Under en 
naiDyvnlng 

så Jeg en 
ufo læl på 

og lydeligt ••• 

• •• og del 
samme gJorde 

. navlgaiØI'en, 
der sad 

. ved siden al 

Flyvernes 
chef tror 

�på ufo' er: 
-Der-er liv 

• • • 1 un1versel 
-JUle piloter med en ufo-oplevelse vidste, de kunne gå III mig, 
fortæller den penslonerede Jagerpilot og ohenlløjlnanl Kurt 
Ahlldskov, der fønle gang så el rumskib for 45 år siden. Mød 
den lldllgere chef for Flyveslalion Tintrup .på side 14 og 15 

d 
OPLAG:· -154�532 
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• Liire fra drengeårene har jeg været klar over, at der er mere mellem himmel 02 
jord. forklarer den tidligere jagerpilot Kurt Ablldskov, der tlere· gangebartlbtt�rel 

ufoer. 

J agerpilolen 
tror på ufoer: 
-Der er liv 
i rumntel ... 
Af Helle Kjærulf 
Foto: Dan Jakobsen 

Der var skyfrit og klar 
himmel den dag i Aal-. 
borg. De fire piloter sad 
på græsset ved siden af 
deres jetjagere og vente­
de på. at hangarskibene i 
Nordsøen skulle sende 
fly over dem. Pludselig 
hang en cigarlignende 
tingest lysende mod den 
blå himmel. 

Kurt Abildskov havde 
set sin første ufo. 

Årstallet var 1952, og Main 
Brace- den første store Nato­
øvelse var i gang. De danske 
jagerpiloter var klar til at 
køre forsvar mod flyene fra 

hangarerne, da de fire små 
lysende genstande dukkede 
op i en slags formation. 

-Vi indrapporterede det 
straks til radarstationen, 
men ufoen var for højt oppe 
til, at de kunne se det. Den­
gang rakte radarer omkring 
syv kilometer, og genstanden 
var 10-12 kilometer oppe. Ra­
darfolkene løb ud af bunkerne 
og så det også, fortæller Kurt 
Abildskov, pensioneret 
oberstløjtnant. 

Han har siden snakket med 
flere folk, der også så ufoen 
denne dag. . 

-Det var begyndelsen. Se­
nere blev vi bekendt med, at 
der ude i Nordsøen også var 
observeret en lysende prik på 
himlen. En pressefotograf tog 
et foto, der gik videre til USA. 

Siden har Kurt Abildskov 
studeret emnet - sideløbende 
med karrieren i flyvevåbenet 
som blandt andet chef på Fly- . 
vestation Tirstrup, formand 

for Flyvevåbenets Havari­
kommission og cheffor Flyve­
våbenets Flyveskole. Og det 
er blevet til flere observation­
er for den pensionerede jager­
pilot og meteorolog, som lø­
bende hår samlet oplysninger 
om ufoer- uidentificerede fly­
vende objekter. 

Kurt Abildskovs 41 år i fly­
vevåbenet rokker ikke ved 
den kendsgerning, at han er. 
ful�tændig overbevist om, at 
der er liv andre steder i vores 
solsystem, og at ufoeme er 
rumskibe udsendt fra andre 
planeter. 

Flyvevåbnets holdning til 
ufoer er, at de ikke eksisterer. 
Og Kurt har som aberiltløjt­
nant holdt ufo-interessen for 
sig selv. Selv om han indrøm­
mer, at det har været svært 
ikke at blande interessen 
sammen med tjenesten, når 
han har oplevet eller hørt no­
get i forbindelse med jobbet. 

Ktii't"begynder at:�ige ;Vi;,:--



fordi han gennem årene bar 
haft en ufo-fælle i flyvevåbe­
net, major H.C. Petersen, der 
også er pensioneret i dag. 
Han er manden bag .det dan­
ske IGAP - International Get 
Acquaintance Programme. •Kurt er også medlem af orga­
nisationen, hvis medlemmer 
holder sig ajour med, hvad 
der sker på ufo-området, ud-
giver bladet UFO-kontakt 
!lamt kører et stort bibliotek i 

. Abenrå med al tilgængelig 
ufo-litteratur. 

-Vi bar hørt og oplevet me-• get på jobbet, men hele tiden 
har vi talt med flyvevåbnets' 
ledelse. Vi blander os ikke i, 
hvad flyvevåbnet siger om det 
her udadtil. Og hvis vi blev 
spurgt, var vi ikke i stand til 
at svare, fortæller Kurt. 

-Alle piloter med en ufo­
oplevelse, vidste, at de kunne 
gå til mig. Jeg lyttede og }Ualp 
dem af med historien. Det er 
vigtigt, når man oplever så­
dan noget, at der er nogen, 
der tror på det, man siger. 

Historierne om ufoernes 
tilstedeværelse i både det 
danske luftrum og andre ste­
der i verden kommer som 
stjerneskud i mælkevejen. 
Den 66-årige hvidhårede 
mand med det distingverede 
udseende er et omvandrende 
ufo-leksikon. 

-Ufoeme kommer fra pla­
neter i vores eget solsystem. 
Det er ikke noget nyt. Det har 
været kendt i tusindvis af år, 
blandt andet fra hulemaleri­
er. Ufoerne kommer her, fordi 
de vil }ijælpe os, så vi ikke 
ødelægger vores jord, sådan 
som vi er godt i gang med, 
fastslår Kurt, der også holder 
foredrag om ufoer. 

Han mener, at det er den 
etablerede videnskab, der· 
står i vejen for, at der bliver 

etableret" en åben forbindelse 
til rumfolket. 

-De har svært ved at }Uæl­
pe os, fordi videnskaben ikke 
gør det muligt for dem at op­
fatte, at de er velkomne. Der­
for må det blive som nu. De 
kommer, undersøger, rekog­
noscerer og Jander fra tid til 
anden. Egentlig er der ikke 
noget lidelifut med det. Det er 
lige så almindeligt som vores 
fly og besætninger. 

Kurt Abildskov forklarer 
videre, at rumfolkets teknolo­
gi ligger langt over vores, og 
at de kan bevæge sig med en­
orme hastigheder. Blandt an­
det fordi de udnytter de mag­
netiske kraftcentre som også 
findes her på jorden. Som ek­
sempel nævner Kurt Ber­
muda-trekanten og Stone­
benge i England. 

-Lige fra drengeårene har 
jeg været klar over, at der er 
mere mellem himmel og jord. 
Efterhånden bar jeg fået en 
større spændvidde omkring 
•altet•. Det hele drejer sig om 
den udvikling, man selv skal 
gennemgå, forklarer Kurt. 

For Kurt er hver eneste dag 
en lektion i vejen fremad. 

-En lektion i at behandle 
ens tilværelse på en fornuftig 
måde, men også at behandle 
medmennesker på en kærlig 
måde. Det gælder tillige dyr 
og planter, siger Kurt. 

•At glæde og }ijælpe omgi­
velserne med et lyst og kær­
ligt sind• er ånden i træhU$et 
i Boeslum ved Ebeltoft, hvor 
Kurt bor sammen med sin 
jævnaldrende kone Birgit. 
Mens hankatten Miv sover 
under sofabordet og ilden 
knitrer i brændeovnen, for­
tæller Kurt, at de har kendt 
hinanden, siden de var børn. 
Og Birgit er helt og holdent 
med i Kurts interesse for ufo­
er, ligesom Kurt går op i Bir-

.\ ; 
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gits arbejde som kranio-sa­
kral-terapeut. l det hele taget 
er alternativ behandling og 
tænkning en meget naturlig 
ting i træhuset. 

-Det lever vi med og efter. 
Vores adfærd går ud på at 
}ijælpe andre. 

Deres fælles filosofi er ned­
fældet over døren på det til­
stødende og nybyggede træ­
hus, som huser Birgits klinik: 
•Liv at lindre•. 

Parret udstråler en sjælden 
samhørighed, og Kurt sætter 
ord på ved at sige: 

-Vi to udgør en helhed. 
Det begyndte, da Birgit og 

Kurt var børn sammen i Gen­
tofte ved København. 

-Da vi var 9-14 år, dansede 
vi sammen på danseskole, og 
vores forældre var venner. 

l ungdomsårene lige efter 
krigen kom parret fra hinan­
den. Og begge blev gift med 
andre. 

-Men vi kendte hinanden 
hele tiden. Faktisk var vi alle 
fire -venner, fortæller Kurt. 

Efter benboldsvis 28 år og 
24 års ægteskab blev både 
Kurt og Birgit skilt - og et par 
år senere gift med hinanden. 

Deres fire sammenbragte 
børn - to hver - er lært godt 
op, som Kurt siger, mens de 
blå øjne lyser. 

-Alle fire tror på ufoer. 
I Kurts daglige arbejde er 

der langt til himmelrummet. 
Han sælger noget så jordnært 
som træ- og laminatgulve i 
Gulvbutikken i Egå, som ban 
åbnede for et par år siden. 

I forbold til venneme kal­
der Kurt det med ufoer for •ri­
meligt afslappet•. 

-Lige så vel som vi respek­
terer, at nogen tror og nogen 
ikke 'gør, så respekterer de 
også os. Det går gelinde, for­
tæller Kurt, der ikke missio­
nerer med sit ufo-budskab. 

Men ban vender gang på 
gang tilbage til videnskabens 
rolle i ufologien. 

-Hvis den etablerede vi­
denskabsmand siger, at jeg 
bliver nødt til at vide, hvad 
jeg siger nej til, vil han opda­
ge, at det er hylende interes­
sant. 

-Men hvis man siger, •det 
tror jeg ikke på - færdig!•, 
kommer man heller aldrig til 
at beskæftige sig med det. 

Kurt er overbevist om, at 
for de personer, der er posi­
tivt indstillet, er der nyt at 
lære. 

-Første betingelse for at få 
noget at vide er, at man vil tro 
på, hvordan den viden kom­
mer her, siger Kurt, der me­
ner, at det ikke nytter noget, 
når folk reagerer med: •Du vil 
da ikke fortælle mig, at der 
eksisterer rumvæsener!• og 
dernæst slår sig på lårene af 
grin. 

Ifølge Kurt får vi en stor del 
af vores viden om rummet og 
dets væsener gennem spiritu­
elle mediers såkaldte auto­
matskrift. 

-Det kan ikke være rigtigt, 
at så mange mennesker ser 
ufoer, uden at der er noget om 
snakken. 

Kurt fortæller historien om 
en overbetjent i Mårup ved 
Kolding, der kom kørende 
alene i sin patruljevogn. 
Pludselig stoppede bilen. 

-Det er ikke ukendt, at mo­
torer stopper ved tilstedevæ­
relsen af ufoer, forklarer 
Kurt. 

-Ufoen sendte en lysstråle 
over betjen�n og bilen, og da 
den forsvandt, var han ånds­
nærværende nok til at foto­
grafere den. Han berettede 
selvfølgelig historien efterføl­
gende. For mig er der ingen 
tvivl. Oplevelsen var virkelig. 

Flyvevåbenet blev også 

spurgt af offentligheden, da 
overbetjentens historie kom 
frem. Kurt fortæller, at pres­
seofficeren udtalte, at et træ­
ningsfly var på vej ind til Jari­
ding i Skrydstrup. 

-Det er ligesom, når kine­
serne føler, at spørgsmålene 
går for tæt på det kinesiske 
styre. De svarer blot: ·Blom­
sterne er meget smukke i Ne­
pal•, forklarer Kurt. 

De fleste menneskers reak­
tion på ufoer er et stort grin. 

-Men for eksempel i Eng­
land udtalte chefen for RAF 
efter en stor undersøgelse i 
slutningen af 50'eme og be­
gyndelsen af 60'eme, at •ufo­
er er en realitet, og sådan vil 
vi behandle det i fremtiden•. 

Ligeså bar flere andre lan­
de vist - efter Kurts mening ­
en positiv og sund indstilling 
til ufoer. Men hvis der skal 
ske mere, kræver det, at vi­
denskaben arbejder med. 

Kurt bar blandt andet selv 
oplevet, hvordan det ameri­
kanske flyvevåben har et re­
gulativ, der betyder, at obser­
vationer af ufoer ikke beret­
tes til offentligheden. 

-Astronauterne bar ople­
vet ufoer. John Glenn for ek­
sempel bar hele tiden beret­
tet om sine oplevelser. Men 
intet er sket. 

Udover ufo-oplevelsen i 
1952 bar Kurt selv oplevet en 
ufo af tallerken-typen, da ban 
som jagerpilot var på natflyv­
ning ved Aalborg i 1956. 

-Den var så tæt på, at jeg 
så den ganske tydeligt, og det 
gjorde navigatøren ved min 
side også, fortæller Kurt. 

Han kan berette om flere 
tilfælde, hvor jetjagere er ble­
vet sendt op mod uidentifice­
rede objekter. Piloternes iagt­
tagelser, der sendes ned over 
radioen, er enslydende, indtil 
jetjagerne pludselig eksplode-

AluroS OKSDAG l 5 
- Der findes 
rumfolk, der 
lever herpå 
jorden, mener 
Kurt 
Abildskov. 
Han håber, at 
hanselven 
gangbliver 
·værdig til 
kontakt• med 
rumfolkene. 

rer - fordi de fremmede føler 
sig truede. 

-Der er liv i vores solsy­
stem, slår Kurt fast. Han for­
klarer, at rumskibe fra Mars, 
Venus og Saturn er vidt for­
skellige. 

-Rumfolket fra de tre pla­
neter er faktisk dem, der står 
os nærmest. De er koblet 
sammen i en stor organisati­
on, der består af frivillige, der 
medvirker til at sende rum­
skibe til jorden. 

-Der findes rumfolk, der le­
ver her på jorden, ligesom vi 
sender frivillige til truede 
verdensdele. 

Ifølge Kurt udvælger rum­
folket bestemte mennesker 
her på jorden som kontakt­
personer. I ufo-kredse var 
blandt andre amerikaneren 
Adamski kendt som en vigtig 
kontaktperson mellem jorden 
og rummet. 

-Vi almindelige menne­
sker, der arbejder for en bed­
re kontakt til rummet, får 
ikke direkte kontakt på den 
måde. Det kan man måske se 
frem til. Indtil da står vi i an­
den række. 

På spørgsmålet om, hvad 
ban drømmer om, svarer 
Kurt: 

-.Jeg kunne sagtens drøm­
me om, at man blev værdig til 
kontakt. 

Birgit, der lige kommer for­
bi, kysser ham på panden og 
siger: 

-.Jeg synes, du er værdig. 
Kurts øjne er kærlige bag 

brillerne, og han fortsætter: 
-Der kommer til at ske me­

get inden for de næste ti år. 
Alle, der vil og kan beskæftige 
sig med kontakten til rummet 
på en positiv måde, skal læg­
ge kræfterne i. 
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Kornc i rk ler: Der mangler 
stadig en overbevisende 
forklaring på de gådefulde 
korncirkl e r  
Af John ldorn 
Danmark er kommet på 
mystikernes Europakort. 
Landmand Karl Erik Haa­
gensen. hvis marker lig­
ger i nærheden af den 121 
meter høje Vejrhøj tre ki­
lometer fra Fårevejle i 
Nordvestsjælland, har nu 
observeret cirkler på sine 
marker to gange, senest i 
år, og for en sikkerheds 
skyld orienteret politiet. 

Korncirkler er geome­
triske figurer, som på my­
stisk vis opstår i marker. 
Pludselig en morgen er 
kornet lagt ned i meget 
præcise mønstre, uden at 
nogen tilsyneladende har 
været i nærheden. 

Korncirkler har været 
et af de mest omtalte na­
turfænomener i Storbri­
tannien de sidste 15 år 
med et stigende antal ob­
servationer hvert år. Ofte 
er der tale om grupper af 
flere cirkler med elegante l . tilføjelser. og selv firkan- \. 

• • • • 
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» På en såkaldt KORNference b lev det godkendt, at 
omkring 20 procent af kornmønstrene kunne være 
svindel ,  men at det langt fra kunne forklare alt« 
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Korncirkler: Ufoer; 
hvirvelvinde eller 
bedragere? 
Forklaringerne på de 
mystiske korncirkler 
er mange, og enhver 
kan gøre op med sig 
selv, hvad han tror. 

Franck Spooner/Nordfoto 

» l  nogle ti lfælde 
har der været 
vidner, der 
hævder at have 
set korn­
ci rklerne b l ive 
dannet. 
Vidnerne taler i 
den forbindelse 
om støj- og 
lysfænomener« 



med et stigende antal ob­
servationer hvert år. Ofte ... ·. 
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- Der er klare tegn på, at 
et energifelt får kornet til 
at falde i geometriske 
mønstre. Den elektriske 
energi, der er tale om, sy­
nes at være dirigeret af en 
eller anden form for intel­
ligens, ·siger den britiske 
cand.mag. i botanik 
George Wingfield, som 
var med til at grundlægge 
Centre for Crop Circle 
Studies omkring 1980. 

Gruppen ledes af to in­
geniører, der begge er i be­
gyndelsen af 60'erne, og 
som sagde deres stillinger 
op for at koncentrere sig 
om dette fænomen. Der 
findes en tilsvarende for­
ening herhjemme, som 
kalder sig Dansk 
Korncirkel-gruppe. 

' ,· ·. ·. � ·;�:;�;�·����·�;;;i:�{�;��:f�[���·· ·;�":::· · ·. · · - .  

Hvirvelvinde 
Men det er ikke alle, der 

er overbevist om, at 
konrcirklerne hidrører 
fra intelligente væsener. 
Den engelske meteorolog 
Terence Meaden, der har 
dannet en organisation 
ved navn CERES, mener, 
at det hele skyldes natur-
lige fysiske fænomener. 

- Korncirklerne opstår 
stort set kun i Midt- og Sy­
dengland, hvis landskab 
er karakteristisk ved bøl-
get terræn, og cirklerne 
dannes omkring små bak­
ketoppe. Når vinderi mø­
der en sådan bakketop, op­
står der meget let hvirvel­
vinde, der ikke er særlig 

foreningen, at de syv til­
fælde af korncirklef, der 
er registrP,ret i Danmark, 
enten er fup eller skyldes 
naturkræfter. 

langtrækkende i omkreds, • 
men til gengæld meget StØJ og lys 
kraftige, og på den måde I nogle tilfælde har der 
skabes mønstrene i kor- været vidner, der hævder 
net. Der er ikke noget at have set korncirklerne 
mærkeligt i, at stråene al- blive dannet. Vidnerne 
tid ligger ned i retning taler i den forbindelse om 
med solen, for sådan gør støj- og lysfænomener. 
hvirvelvinde. Normalt op- Det kan meteorolog Te­
står den slags kun på var- rence Meaden også forkla-
me dage, for den varme, re: . 
der kommer op fra jorden, - Den koncentration af 
går rundt i kredse, men luft, der er tale om, skaber 
det kan også ske om nat- - sammen med elektriske 
ten, når den kolde og var- ladninger - en summen, 
me luft mødes, forklarer som den man hører ved 
Terence Meaden. højspændingsmaster, og 

Samme oufattelse har i det elektriske felt er også 
øvrigt Slumdinavisk Ufo-:"'- ansvarlig for de lysfæno­
Infor��ølge Ber:' mener, nogle har registre­
lingske Tidende mener ret lige over de steder, 

hvor de minutter senere 
har kunnet iagttage helt 
nydannede cirkler. 

Men korncirkel-folkene 
er ikke tilfredse. De me­
ner, at der er meget mere 
på spil, end hvad der kan 
måles. Cereologerne, som 
korncirkel-folket beteg­
ner sig selv, peger på, at 
hvirvelvindes natur er at 
trække ting opad i luften, 
ikke at trykke for eksem­
pel korn ned og slet ikke 
gøre det så elegant, som 
det sker: Stråene bøjes cir­
ka en centimeter over jor­
den, men ødelægges 
aldrig så meget, at de ikke 
kan rejse sig igen. 

Lynnedslag 
Der fmdes vidnesbyrd 

om korncirkler 300 år til; 
bage i tiden. Efter nogle 
beretninger om cirkler fra 

1678 udgav en kemi-pro­
fessor fra Oxford, Robert 
Plot, i 1686 en bog, hvis 
konklusion var, at cirkler­
ne blev dannet under vis­
se vejrbetingelser, især 
lynnedslag. Dengang var 
der fra videnskabelig side 
tale om, at man ville ud­
rydde overtroen, cler sag­
de, at det var »den mejen­
de Satan«, der var skyld i 
cirklerne. 

Den første observation 
fra nyere tid er fra Sveri­
ge, hvor der i 1972 blev 
dannet en cirkel med en 
diameter på 14 meter nær 
Orebro. En afdeling i for­
svaret og det svenske me­
teorologiske institut ar­
rangerede et system, der 
skulle holde øje med even­
tuelle gentagelser, men si­
den har der kun været få 
tilfælde i Sverige. Fra 
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Frankrig var der rappor­
ter i 1976 om nogle iagt­
tagelser, men ud over Eng­
land kom der først rigtig 
fart på fænomenet fra 
1990, hvor der indløb be• 
retninger fra Spanien, Ita­
lien, Bulgarien, Sovjet­
unionen, Holland og Tysk­
land. 

Advarsel til jorden 
I Storbritannien er den 

første observation fra 
1979, og op igennem 80'er­
ne var landet »førende« på 
feltet. Alene i 1990 var der 
tæt ved 700 indberetnin­
ger. Det gav basis for syv­
otte bøger, skrevet af mod­
standere og tilhængere af 
det overnaturlige. Men så 
punkterede myten i 1991, 
da to mænd stod frem og 
indrømmede, at de havde 
lavet en lang række af 

. j "'' 
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. mønstrene gennem de fo­
regående ti år ved hjælp af 
tovværk og træplanker. 

Det var et nederlag for 
de mange, der gerne ville 
tro på en paranormal for­
klaring, men på en så­
kaldt KORNference, hvor 
der i øvrigt også blev holdt 
en I<ORNcert, blev det 
godkendt, at omkring 20 
procent af kornmønstre­
ne kunne være . svindel, 
men at det langt fra kunne 
forklare alt. 

Den »naturlige« forkla­
ring for de mennesker, der 
interesserer sig for over­
naturlige ting, har da også 
altid været, at det var 
højst sandsynligt, at ikke­
jordiske væsener var 
blandet ind i sagen - og at 
de ville noget med fæno­
menerne, for eksempel 
advare jordens befolkning 
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om, at der skulle passes 
voldsomt på for at undgå 
en økologisk katastrofe. 

Den stigende omtale af 
cirklerne øgede naturlig­
vis interessen, og i løbet af 
1990 og 1991 blev cirklerne 
i England en betydelig tu­
ristsucces. En japansk 
ljernsynsstat ion scmdtc et 
hold på syv mand afsted 
for at lave en to timer lang 
dokumentarberetning. 

Ædru undersøgelser 
Når et fænomen 

kommer op på det plan, er 
det indlysende, at der er 
penge i sagen, og at der er 
lige så lidt interesse for en 
naturlig forklaring, som 
der er hos beboerne om­
kring Loch Ness i Skot­
land for, at nogen skulle 
kunne dokumentere, at 

der ikke er noget større 
dyr i soen. Søslangen har 
trods alt skaffet millioner 
af kroner i valuta til eg­
nen. 

Alligevel er der mange 
flere facetter i sagen, end 
hvad der kan affærdiges 
med et skuldertræk. Fra 
enkle cirkler i 1979 er der i 
Storbritannien nu tale om 
kunstfærdige mønstre - of­
te 150 meter i længden. Og 
trods alle undersøgelser 
af uvildige, ædru perso­
ner er det totalt umuligt at 
opdage menneskelig med­
virken i langt størstepar­
ten af tilfældene. Intet 
korn er trådt ned, ingen 
mennesker er set, og det 
afvises af alle, at der er ta­
le om omstrejfende dyr. 

- Hvis de laves af vin­
den, hvorfor har de så æn­
dret karakter så meget, at 
mønstrene nu er helt an­
derledes end for 15 år si­
den. spørger korncirkel­
f'o l kt-nl • .  der mcrwr, at  vi 
har at gøre med en luft­
båren tilnærmelse til jor­
den af en eller anden form 
for bevidsthed. 

Samtidig med, at antal­
let af korncirkler forøges, 
aftager ufo-observationer­
ne pudsigt nok i disse år. 

Men korncirklerne 
synes rede til at overtage 
pladsen i folks interesse 
for det overnaturlige - og 
det fascinerende er jo, at 
man altid kan spørge: 

- Hvad er den virkelige 
forklaring? 

'j .li . 
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Hilsen fra himlen 
Australien er 
tilsyneladende 
favorit-re j semålet 
for fremmede _ 

væsener . 
UFO' e r  
Af KAREN GLAHN 
Jyllands-Postens korrespondent 

• Orange lys, der følger efter 
bilen, vandtanke tømt på se­
kunder, gigantiske, uforklar­
lige afbrændte cirkler i græs­
set og mærkelige væsener, 
som dukker op og forsvinder 
på uforklarlig \'is. 

Nu er det atter UFO-tid, 
forstået på den måde, at ind­
beretningerne til "Australien 
Centre for UFO-studies" er 
stigende, og meget tyder på, 
at Australien som destinati­
on synes at være en favorit 
blandt besøgende fra ver­
densrummet. 

Centrets varme linie har 
gennem de sidste fire år 
modtaget 13.000 rapporter 
angående UFO'er, og nu er 

to nye bøger på gaden om 
emnet. 

Keith Basterfield har gen­
nemgået de australske UFO­
beretninger i "UFO: A Re­
port on Australian Encoun­
ters", og Patrick Huyghe har 
sammenlignet UFO-væsner 
fra hele verden - en slags 
identifikationsguide til ali­
ens fra det ydre rum. Den en­
gelske titel: "The Field Gui­
de to Extraterrestrials". 

Keith Basterfield tror på 
UFO'er. Han mener, at vi 
ikke kan forklare mærkelige 
hændelser med beruselse el­
ler stoffer. 

Pilot forsvandt 
Hvordan - f.eks. forklares 

en af Australiens kendeste 
og mest mystiske tab i luf­
ten: I 1 978 forsvandt pilot 
Frederick Valentich sporløst 
i farvandet syd for Australi­
en mellem kontinentet og 
østaten Tasmanicn. Kort for­
inden havde han rapporteret 
et mystisk udseende fly, der 
fulgte ham. Så døde hans ra­
dio, og end ikke vragdele er 
nogenside dukket op. 

Sådan ser rumvæsenerne ud - som australiere har 
tegnet dem. Måske har De også mødt nogLe af dem? 

Eller hvad med landarbej­
deren Paul, som ved mid­
natslide for 10 år siden blev 
vækket af mærkelige lyde. 
Kvæget og hans hest på 111ar­
ken var i panik, og på samme 
mark så Paul fra sit vindue 
et kuppelformet objekt, der 
svævede to-tre meter over 
jorden. Den flyvende taller­
ken var omkring otte meter i 
diameter og fem meter høj 
og oplyst af orange og blå 
lys. Paul tog sin motorcykel 
og kørte ud på marken, men 
overvældet af den hvinende 
støj. Pludselig lettede fartø­
jet, svævede et kort øjeblik 
over den 45.000 liters vand­
tank (med regnvand) og for­
svandt til vejrs. 

Vandtanken tom 
Den næste morgen var 

marken brun og afsvedet i 

en ensartet ring og vandtan­
ken, der havde . været fuld 
dagen forinden, var tom. 

· Alt dette er jo i sig selv my­
stisk nok, men hvad med ob­
jekternes passagerer - disse 
fremmede fra ukendte klo- · 
der, som -hvis vi skal tro folk 
- besøger jorden, observerer 
og måske indimellem snu.p­
per et menneske - hvad en­
ten det er for en kortere un­
dersøgelse - eller for evigt. 

Fire kategorier 
Forfatteren Patrick Huyg­

he har studeret og grupperet 
disse observationer og me­
ner, at der er fire kategorier: 
l) Menneskelignende - med 
hoved og fire lemmer. 
2) Dyrelignende - behårede 
som aber 
3) Robotter 

4) Eksotiske væsner med 
pulserende hjerner, mange 
lemmer og geleagtige krop­
pe. 

Ifølge forfatteren, der al­
drig selv har haft stævnemø­
der med aliens, men vel at 
mærke er åben overfor mu­
ligheden af deres eksistens , 
kommer de besøgende ude­
fra i bølger: 

I 1950'erne var alle gæster­
ne fra verdensrummet små 
grønne mænd - meget lig de 
skabninger, som blev be­
skrevet i tegneserier. 

England får mest besøg af 
engleagtige mænd og kvin­
der med langt blondt hår, og 
Sydamerika hjemsøgtes i 
70'erne af dyrelignende, ag­
gressive væsener - med 
overfrakker l 

Charterrejse 
Lad os slutte med en kon-. 

klusion: Enten får vi besøg 
udefra - i en nylig undersø­
gelse mener 31 procent af au­
stralierne, at der er liv andre 
steder end på jorden - og 
medlemmer af den samme 
type (race!) har tendens til at 
besøge jorden i den samme 
periode. En slags mælkeve­
jens charterrejse. 

Eller også er folks observa­
tioner præget - måske oven i 
købet dikteret - af verdens 
populærkultur. J 
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Foto: AP 
PROMOTOREN OG HANS STJERNE - Stan Cos by, drivkraften bag 50-års festlighederne i Roswell, bærer en repræsentantfor "stalden" 
ud i bilen 

USA 

Et Inonster fylder 50 
For et halvt århundre­
de siden blev det før­
ste UFO-fund raepor­
teret�ønt nyheden 
blev dementeret da­
gen efter, er interes­
sen for det overnatur­
lige usvækket 

AI MIKKEL HERTZ 
Jyllands-Postens 
korrespondent 

New York 
• Det hele begyndte, da en 
farmer stødte på vraget: 

Noget sammenkrøllet 
sølvpapir, nogle gummili­
ster, en træpind her og en 
anden der samt noget papir 
og en masse farvet tape, 
spredt over et par hundrede 
kvadratmeter på jordene, 
hvor farmerens får gik og 
græssede, godt 100 kilome­
ter nordvest for byen Ros­
well, New Mexico. 

Det er nu 50 år siden, men 
Roswell påkalder sig større 
interesse end nogensinde 
tidligere. Det var der, man 
8. juli 1 947 fandt vraget af 
verdens hidtil eneste offi­
cielt bekræftede UFO. 

Bekræftigelsen er for 
længst trukket tilbage, hi­
storien holdt fåktisk kun en 
enkelt dag, men det har al­
drig generet nogen ægte 
UFO-log. 

Kon.Spirationernes rige 
Tværtimod: Intet sted 

som i USA trives teorier om 
konspirationer og hemmeli­
ge J arnes Bond-agtige pro­
jekter. Enhver ved, at den 

amerikanske regering for 
enhver pris vil holde sådan 
noget hemmeligt. For de 
troende står det lysende 
klart, at sølvpapiret og de 
andre stumper på marken 
ved Roswell var resterne af 
en flyvende tallerken, der 
var forulykket og styrtet til 
jorden, med besætning og 
det hele. 

Roswell er i dag 
for UFO-entusia­
ster, hvad Gra­
celand er for El­
vis-fans 

Rumvæsenerne omkom, 
må man tro, med mindre 
det virkelig passer, at en en­
kelt overlevede og blev ta­
get til fange af militæret. 
Men Roswell lever - både 
myten og byen. 

Roswell er i dag for UFO­
entusiaster, hvad Grace­
land er for Elvis-fans. Der er 
skrevet næsten lige så man­
ge bøger om fundet for 50 år 
siden som om John F. Ken­
nedy og hele hans store fa­
milie. Fundet på marken 
har skabt grobund for en re­
gulær industri, der dog me­
stendels består af produkti­
on og handel med UFO-T­
shirts, UFO-kasketter, 
UFO-nøgleringe og UFO­
kaffekopper. 

I år skal Roswell igen på 
landkortet, med en festival, 
en tre-dages UFO-galla, der 
forV-entes at trække op mod 

50.000 gæster til byen, for at 
markere 50-året for de skel­
sættende begivenheder i 
1947. 

En meningsmåling fore­
taget af Time og CNN tidli­
gere på måneden viste, at 13 
procent af alle voksne ame­
rikanere er overbevist om, 
at deres regering har været i 
kontakt med •intelligente 
væsener« fra andre plane­
ter. 17 procent er oven i kø­
bet sikre på, at det er lykke­
des sådan nogle væsener at 
kidnappe mennesker fra 
jorden. 

Nær ,!!!Q-hysteri 
Og næsten hver fjerde er 

sikker på, at der er mere 
mellem himmel og jord: At 
der er liv derude, på de ·an­
dre planeter. Rumvæsener 
som dem, der forulykkede i 
Roswell for 50 år siden. 

Begivenhederne dengang 
har mere end nogen anden 
enkeltstående observation 
bidraget til det, der i USA 
med mellemrum nærmer 
sig et UFO-hysteri. Og det, 
selvom historien og bag­
grunden er temmelig banal: 

Fårefarmeren fra Roswell 
alarmerede sheriffen, der 
alarmerede en oberst på 
den nærliggende Roswell 
Army Air Field, som hente­
de "vraget", kiggede lidt . på 
det og udsendte en presse­
meddelelse, der af gode 
grunde rystede farmeren og 
hans naboer. · Forsvaret var, 
hed det i meddelelsen, stødt 
på vraget af en UFO. Intet 
mindre. 

IJementiet kom allerede 
dagen efter, da det blev 
meddelt, at der ikke var tale 

J P-kort 

well, trak på skuldrene. De 
fleste af dem er, som millio­
ner af andre amerikanere, 
fortsat overbevist om, at 
myndighederne holder 
sandheden. skjult. 

De er sikre på, at det var 
vraget af en UFO, der blev 
fundet for 50 år siden. Og 
som årene går, bliver histo­
rien bedre og bedre: Nu er 
der ikke længere tale om 
e,n men om mindst to fly­
vende tallerkene�:. Og flere 
øjenvidner har fortalt om li­
gene - de små mærkelige, 
glatte væsener, der lå om­
kring det forulykkede rum­
skib. 

Der er en lokal bede­
mand, som husker, at for­
svaret netop i sommeren 
1947 forhørte sig om, hvor­

om nogen flyvende taller- vidt han kunne skaffe en 
ken men noget så simpelt masse kister - i barnestør­
som resterne af en vejrbal- relse! En anden - en af de 
Ion. Men da var det allerede stadig flere, der hævder at 
for sent. have set de forulykkede 

Det er aldrig lykkedes rumvæsener - husker oven i 
myndighederne at mane køl;>et, at der stadig var en i 
UFO-myten til jorden. Hel- live: 
ler ikke, selv om forsvaret Et lille væsen, godt en 
for kun et par år siden udar- meter høj, der lå og gav sig, 
bejdede en omfattende rap- som om han havde fået 
port om Roswell-fundet og i bøjet nogle ribben. 
rapporten afslørede, at vejr- Og om få uger kommer 
ballonen skulle holde øje der så endnu en rapport fra 
med andet end tornadoer: myndighederne, der har f o-

Det var en ballonbåret retaget yderligere undersø­
spionsonde, opsendt af for- gelser og gravet dybere i ar­
svaret, udstyret og beregnet kiverne, i et forsøg på at til­
til at observere og registrere__ .fre�ille,)j;nanl! enti-
sovjetisk� atomprøt .._ _. 
sprængrunger. 

Trækken på skuldere� 
Men de, der har brugt; .. 

måske tyve, år af deres liv 
forsøg på at fmde sandh 
den om UFO'en ved Ro 
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Flyvende tallerl�ener i 50 . år 
U FO 
Af FLEMMING O. 
RASMUSSEN 

Tirsdag den 24. juni er 
det 50 år siden, at be­
grebet "flyvende tal­
lerkener" dukkede op 
og markerede starten 
på den moderne UFO­
æra . 

• I 50 år har begrebet fly­
vende tallerken .for mange 
mennesker været noget 
håndgribeligt, mens det for 
de fleste var noget, man læ­
ste om og så ellers rystede 
på hovedet af. I dag hører 
man sjældent om flyvende 
tallerkener, men derimod 
om UFO'er, uidentificerede 
flyvende objekter, en neu­
tral betegnelse der nok må 
siges at være mere passen­
de, da en UFO jo blot er et 
flyvende objekt, som man 
ikke umiddelbart kan iden­
tificere. 

I dag, hvor de flyvende 
tallerkener er erstattet af 
andre begreber, er de må­
ske ved at være glemt. Men 
tæt på 50-års dagen kan det 
være rart at genopfriske, 
hvordan det hele startede. 

Ni på række 
Tirsdag den 24. juni 1947 

var den amerikanske forret­
ningsmand Kenneth Ar­
nold blevet færdig med no­
get arbejde for Central Air 
Service i Chehalis i staten 
Washington, USA, og skulle 
derfor flyve i sit eget speci­
albyggede bjergfly til Yaki­
ma i samme stat. Nogle 
dage forinden var et af den 
amerikanske flådes C-46 
transportfly med 32 marine­
soldater forsvundet i de 
bjerge, som Kenneth Ar­
nold skulle passere. Da der 
var udsat en dusør på 5.000 
dollars for oplysninger om 
det forsvundne fly, beslut­
tede han sig til at lede efter 
det undervejs. 

Han lettede fra Chehalis 
og fløj over bjergene mod 
Yakima Da han befandt sig 
nær bjerget Mount Rainier 
bemærkede han et kraftigt 
lysglimt, som oplyste hans 
fly. 

,.J eg blev forskrækket. 
J eg troede, at jeg var ved at 
støde sammen med et andet 
fly, der havde nærmet sig, 
uden at jeg havde bemær­
ket det,« fortalte Kenneth 
Arnold. 

Det næste halve minut så 
han sig omkring, og det 
eneste fly, han kunne æ, 
var et DC-4 langt bag ved 
ham. Han tanke var, at det · 
var en jager, der var strøget 
lige forbi snuden på hans 
fly. Pludselig kom glimtet 
igen, og langt ude til ven­
stre, mod nord, så han en 
formation af meget klart ly­
sende objekter i nærheden 

·af Mourit Rainier. 
I første omgang troede 

Kenneth Arnold, at det var 
en formation af jagerfly, 
men så bemærkede hari, at 
de ikke havde nogen hale 
og i øvrigt ikke lignede no­
get, som han havde set før. 
Han beregnede også deres 
hastil!hPn t.il ::�t. v::PrP hc>�iPrP 

forfa��,�--�;lint lidt. af 
det •s8ftig5te• fra de æneste 
•50. års UFO-observationer. 
, · · 'UFO-forskningen: vareta­
ges med få undtagelser ude­
lukkende af ulønnede ama­
tører. I USA har der været 
nedsat forskellige grupper 

Foto: SUFOI Pieture Library 
Et uforklarligt lysfænomen, som blet; fotograferet over Auning i 1995 

, til at-undersøge UFO-obser­
vationer, de mest kendte er 
"Project Blue Book" og 
•condon Konuriissionen•. 
Sidstnævnte . fremlagde 
sine resultater i januar 1969 
og konklusionen var, at det 
var spild af tid og penge at 
beskæftige sig med UFO­
observationer. Det eneste 
land, som officielt har for­
sket i UFO'er, er Frankrig, 
hvor Frailkrigs svar på 
NASA, CNES, havde en un­
derafdeling, GEPAN, som 
på seriøs vis tog sig af og 
undersøgte UFO-observati­
oner. 

end dens tids kendte fly. Da 
han ved 16-tiden landede i 
Yakima og fortalte om sin 
observation, mente nogle 
helikopterpiloterr at det var 
nogle styrbare raketter, han 
havde set. 

»Som en tallerken« 
Skuffet samlede han sine 

forvirrede tanker, gik tilba­
ge til sit fly og fløj til Pend� 
leton i Oregon. Det var her 
begrebet wflyvende tallerke­
ner- blev født. 

Nyheden om Kenneth Ar� 
nolds observation ved 
Mount Rainier var fløjet for­
an ham, og da han landede i 
Pendleton var der samlet en 
stor flok mennesker for at 
tage imod ham. Han Jlk 
ikke fred efter landingen, 
da reportere fra aviser og di-­
verse nyhedsbureauer ville 
høre, hvad det var han hav­
de set. Han fortalte dem, at 
de flyvende objekter fløj, 
'»SOm eli tallerken ville,. hvis 
man slog smut med den 
over vandet«. På erigelsk 
var det ikke en tallerken, 
men en •saucer-, altså en 
underkop. · 

Der var ikke langt fra at 
slå smut med en tallerken 
til en flyvende tallerken. 

Kenneth Arnold døde 
den 16. januar 1984. 

Spøgel.øeøfly 
I dag betragter UFO-for­

skere den 24. juni 1947 som 
den første dag i den moder­
ne UFO-æra Man er også 
nødt til at sige den •moder­
ne- æra, for mennesket har 
gennem det meste af den hi­
storiske tid set mærkelige 
flyvende genstande på him­
len. Betegnelserne har blot 
fulgt tidens kultur og ud­
vikling. I middelalderen var 
for eksempel mærkelige lys 
på himlen varsler og ljær­
tegn. I slutningen af ISOO­
tallet så folk mærkelige 
lnf'tc:ldhø T 1 ROR.07 c:l.-v11Ørlø 

UFO'erne. Flyet var på vin­
gerne nogle gange, dog 
uden resultat. UFO-bølgen 
over Belgien døde lige så 
stille ud. 

en hel bølge af luftskibe 
inde over USA, Canada og 
Sibirien. I 1933-34 var der 
en bølge af spøgelsesfly 
over Skandinavien. Under 
anden verdenskrig så både 
tyske og allierede piloter Begrænset fol'8kning 
mærkelige lyskugler, •foo Når flyvende genstande 
fighters•, som forfulgte de- krænker et lands luftrum, 
res fly på natlige togter. er flyvevåbenet . normalt 
Begge parter troede det var hurtigt på vingerne for en- , 
et af modpartens hemmeli- ten at identificere iOdtræn­
ge våben. I 1946 var det spø- geren eller skyde ham ned. 
gelsesraketter, der optog Når det gælder flyvende tal­
svenskere, danskere og - lerkener eller UFO'er, går 
nordmænd. Dengang sagde det ikke så hurtigt, da myn­
rygterne, at det var russer- digheder ikke officielt. for­
ne, der eksperimenterede sker i den slags. - Seri���,sotn 
med tyske raketter. Noget . •strengt fortroli� (X-files) 
pevis fandt man dog aldrig, og -nark Skies", har mås�e · 
selvom man i Sverige så, givet et andet indtryk. � 
hvm; en del af raketterne skal dog lige huske på, at de 
slog ned. Undersøgelser på to serier er ren fiktion, 
et af nooslagsstederiie_af_-:-.. -----··, :-..-.u,, 
slørede ikke så meget som 
et milligram materiale fra 
spøgelsesraketten. 

De store UFO-bølger 

Condon Kommissionens 
konklusion har dog ikke af­
skrækket de frivillige og 
ulønnede UFO-forskere, og . 
der er UF();.:organisationer i 
de fleste lande. I mange lan­
de opstod UFO-grupper og 
UFO-kul�e omkring enkelt­
personer: Det betød, at_.dis- . 
se grupper ofte forsvandt 
lige s�· h.urtigt, som de var 
dukkefop; når lederen ikke 
ville'mere eller døde. 

40 års jubilæum 
Det betød, at UFO-organi-

, ,  l 

Den første udQ 
fØr$tehåndsbe7 
UFO'er � jo,, 
tallerkener ' 

sationer ikke blf 
le. Der er dog 1· 
og en af dem er r 
UFO-organisatio· FOl, Skandinavi · 
formation, som 
ber har eksistere 
FOI er på global· 
de ældste og mes 

I tiden efter Kenneth Ar­
nolds observation begyndte 
mange mennesker at se un­
derlige flyvende genstande. 
De fleste kunne forklares af 
videnskaben som noget 
kendt, men en del forblev 
uforklarede. Der dukkede 
rapporter op i alle afkroge 
af USA i 1947 før turen kom 
til Europa og resten af klo­
den. De bedst kendte UFO­
bølger var i USA i 1952, 
hvor bølgen kulminerede 
med observationer over 
Washington D.C. i områder, 
hvor det er forbudt at flyve. 
I 1954 var turen kommet til 
Frankrig, Italien og Syd­
amerika. I årene, der fulgte 
var der bølger over stort alle 
kontinenter. Den seneste 
store bølge var i · Belgien. 
Den startede i oktober 1989 
og fortsatte ind i 1990erne. 
Det lykkedes belgiske ufo­
loger at få stillet et F-16 fly Mellem de to japanske fly skimtes to lyse klatter, der efter sigende skul l 
+n r&�; c::r'hø� ; · ; •. : uffo" n� .f'n+n -F-- J\ _.. � .... - TT,..-� ... - ...:J .. -.: ..... .... JJ ... - - - - - � - 1  ...... : ... ... ... t . _ : .._.._ _ ... " 
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UFO'erne. Flyet var på vin­
gerne nogle gange, dog 
uden resultat. UFO-bølgen 
over Belgien døde lige så 
stille ud. 

� 
.g 
�r 
ly 
�r 
le 
�r Begrænset forskning 
10 Når flyvende genstande 
e- krænker et lands luftrum, 
·r. er flyvevåbenet normalt 
ll' hurtigt på vingerne for en­
i- ten at identificere indtræn­
,_ .n eller skyde ham ned. 
g det gælder flyvende tal-
g ener eller UFO'er, går 
e det ikke så hurtigt, da myn-

digheder ikke officielt for­
e sker i den slags. Serier,.som 
!t •strengt fortroligt': (X�flles) 
t. og -nark Skies-, har måske 
i, givet et andet indtryk. Man 
e • dog lige huske på, at de t . �E!!: er � f'J.kfu>�, hvor 

a 

f 
t 

forfatterne har lånt lidt af 
det •saftigste• fra de seneste 
50 års UFO-observationer. 

UFO-forskningen vareta­
ges med få undtagelser ude­
lukkende af ulønnede ama­
tører. I USA har der været 
nedsat forskellige grupper 
til at undersøge UFO-obser­
vationer, de mest kendte er 
ØProject Blue Book• og 
•condon Komniissionen•. 
Sidstnævnte . fremlagde 
sine resultater i januar 1969 
og konklusionen var, at det 
var spild af tid og penge at 
beskæftige sig med UFO­
observationer. Det eneste 
land, som officielt har for­
sket i UFO'er, er Frankrig, 
hvor Frankrigs svar på 
NASA, CNES, havde en un­
derafdeling, GEPAN, som 
på seriøs vis tog sig af og 
undersøgte UFO-observati­
oner. 

Condon Kommissionens 
konklusion har dog ikke af­
skrækket de frivillige og 
ulønnede UFO-forskere, og 
der er UFO-organisationer i 
de fleste lande. I mange lan­
de opstod UFO-grupper og 
UFO-kulte omkring enkelt­
personer. Det betød, at dis­
se grupper ofte forsvandt 
lige så hurtigt, som de var 
dukkef op, når lederen ikke 
ville· mere eller døde. 

40 års jubilæum 
Det betød, �t UFO-organi-

Den første udgave a! Fate Magazine (foråret 1948) havde som hovedhistorie en 
førstehåndsberetning fra Kenneth Arnold. Han fortalte om sit møde med ni 
UFO' er den foregående sommer. Arnolds observation skabte begrebet flyvende 
tallerkener 

sationer ikke blev ret gam­
le. Der er dog undtagelser 
og en af dem er den danske 
UFO-organisationen SU­
FOI, Skandinavisk UFO In­
formation, som til decem­
ber har eksisteret 40 år. SU­
FOI er på globalt plan en af 
de ældste og mest velansete 

UFO-organisationer. Da 40 i dag er, at man kan forklare 
år som nævnt er lang tid for den største del af de rappor­
en UFO-organisation, fejrer ter, som man modtager fra 
SUFOI sit jubilæum med observatørerne. Tilbage 
en stor kongres den l. nO- står 5 til lO pct. som uforkla­
vember. Her vil en del af ti- · rede observationer, altså 
dens mest ansete ufologer . rigtige UFO'er, set ud fra, 
holde foredrag. hvad forkortelsen UFO står 

Status i UFO-forskningen .for. 

. Foto: SUFOI Pieture Library 
Mellem de to japanskefly skimtes to lyse klatter, der efter sigende skulle vise UFO-fighters. Kan der mon være. tale om fejl på det dårlige 
foto fra Anden Verdenskrig eller en refleks i cockpittet? . .. . . 
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En kæmpestor overraskelse kom svævende: 

U fo chokerer USA 
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Over 300 vidner så 
et kæmpe trekantet 
rumskib, da det lyd­
løst gled henover ør­
kenen l Arizona. For 
50 år siden snakke­
de alle om rumskibet 
i Roswell , New Mexi­
co. Nu snakker hele 
USA om 11lysene over 
Arlzonau. 

rlf l lemting Høeg 

+ Ikke siden 1947, da et 111m­
skib angiveligt styrtede ned 
ved hven Roswell i New Mexi­
m, h;ir USi\ oplt:vet et lignen­
de ufo-hysteri. 

l let stattede om aftenen 13. 
marts i år med el par hundrede 
opkald til lufthavne, militærba­
ser og politi. i\lle opringnin­
gerne drejede sig om et kæm­
p•: V -formet objekt med fem 
klare lys , der lydløst gled hen 
over Arizanas ørken ved byen 
Paulden 75 kilometer nord for 
J>hm:nix. 

Stv)!Telsen på objektet blev 
angivet til cirka 1 ,3 kilometer i 
bredden. Og observationerne 
beskrev ufoen flyvende bare et 
p;tr hundrede meter over jord­
overfladen. 

• 
1 7  

50 minutter senere blev det 
Ilyvende V også observeret fra 
Sky Harbor International Air­
port cl par kilometer syd for 
Phoenix, og her blev mysteriet 
endnu større. 

••Lysene over Arizona((: Den 13. marts i dr blev denne 1,3 kilometer brede 
fyr set af 300 vidner over Arizona. Tegningen er lavet ud fra vidnernes 
beretninger. Computertegning: Lezf Skov. 

Uden om radar 
Flyleder Bill Grava, der 

havde va�:,>t den aften, så godt 
nok objektet med sine egne 
pjne . Og han kunne bekræfte 
bftde størrelse og hastighed 
(sådan cirka 40 kilometer i ti­
men).  Men det mystiske var, 
at ufoen ikke viste sig på luft­
havnens rddar-system. 

Nu bliver der observeret 
god t 7.000 ufoer over ameri-

kansk grund hvert år. Og en 
undersøgelse fra feb111ar i år 
fastslår, at 71  procent af den 
amerikanske befolkning tror 
på liv på fremmede planeter. 

Men trods den store modtt­
gelighed for ufo-historier er 
•lysene over Arizona«, som de 
nu kaldes, alligevel noget spe­
cielt. 

For det første har det offici­
elle amerikanske net af 5.000 
ufo-ekspe11er gudlaget "lyse · 

ne• som »et virkeligt ufo-my­
sterium• (det sker kun for 5 
procent ud af de 7.000 årlige 
observationer). 

Mange film 
For det andet blev ufoen set 

og filmet af både militærfolk og 
politi. Og for det tredie er dis­
se video- og foto-optagelser af 
V'et af betydelig højere kvali­
tet end nogen tidligere optaget 
observation. 

I forbindelse med •lysene 
over Arizona• er man igen be­
gyndt at snakke om byen Ros­
well i New Mexico. Her styr­
tede et rumskib angiveligt ned 
for præcis 50 år siden, og i den 
forbindelse udgiver ·de ameri­
kanske myndigheder om en 
uge en ny 400 sider lang rap­
port om »nedstyrtningen•. 

Rygterne vil vide, at CIA og 
andre officielle instanser dæk­
kede over fundet. De skulle 

ifølge Roswell-legenden have 
obduceret et rum væsen. Og et 
andet, der blev taget til fange, 
døde et par år senere efter 
adskillige inhumane undersø­
gelser. 

Nye forklaringer 
Fra officiel side er alle histo­

rier selvfølgelig blevet afvist. 
Og i den ny rapport fortælles 
det, at rumskibet i virkelighe­
den var en højteknologisk fly-

vemaskine (første officielle 
forklaring lød på en vejr-bal­
lon), og rumvæsnerne . . .  det 
var acryl-dukker, der skulle 
give flyvevåbnet svar på un­
dersøgelser om legems-ska­
der ved fald fra stor højde. 

Det eneste spørgsmål, der 
står helt ubesvaret hen, er: 

Hvis det hele bare er løgn 
og løse rygter, hvorfor er re­
geringen s� så vild med at give 
nye (skiftende) forklaringer: 

• 
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>>Korn-cirklerne�<· , 
. 

vet hvad forskel der er på . J Kofod-Jensen, civil-
fupcirltleme og d

�·b
æ

rik�eiet . . i�!�iør, :kllegclrdspark 
79, som altså ikke er .a . 

Farum: i nattens mulm og mørk� 1 
to englæpdere, hvad en m -

Vi har læst en artikel o� de 
sender skrev. . kan-tiske markmønstre � u -cirklerne er grove 1 . 

sl!britannien. Nu bart� ie�e de ægte er glatte. Og 1 . 
nyt om dem. Det fremg r fu 'n e er komet brækket, l 

n bo ·som er blevet meget d/�dre bøjet fladt ned. Og e 
mtaft i sit hjemland. Den er 

disse kan tindes med en sø-
�krevet afNick Pope •. d�r :.· ek\tist, og de viser ce�lefo- : 
hejder for Forsvars�ti �andringer, hvad der tkke 
riet s6m !'High�r Execu ve forekommer i fuppene. Og 

- officer• med samme rang forfatteren spørger så, hvor-
. som en major i hæren .. Fra for man bliver ved med at 

1991 til·1994 var han l Sek- konst�ere d
H
em,

d, 
titr

s
e
k

!n:�� 
retariatet (Air S taft) Depar-

afslønngen. va -
tement 2 A, kendt internt 

gøre godt fo;? OCU'� hk
v
elfr
ord

e
an
m- : 

som ,.Tbe UFO Desk•, hvor 
k 11 dygttge \. han skutre'ii1talyseretJFO"· !tilie�e kunne husere 

.
i elleve 

beretninger og vurdere, om år uden at blive opdage
)
�' 

det var en trussel mod den ikke engang af(lænkf
he':ffi-

nationale sikkerhed. 
O de og sovende køer ,

d
a f<-lk 

l bogen som bedder "  Jpen væbnede landmæn ?g o 
Ski es Closed Minds•, Poc- å eftersøgning m e� mfrarø-
ket B�ks 1997,  handler et 

åe linser? l mørke, ikke må-
ka i te l om de såka�dte ,.crop 

neskin, og i hast e; de bedre 
ci�les•, og forskellige fr· 

t udført end forsøg l fuldt . 
klaringer behandles, u en a dagslys med masser aftld. 
jeg dog kan se løsningen �er. 
Men man får tydeligt angi· 
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Udklip aJ Dagbladet 
4100 Ringsted, den 2 4 JUNI 1997 
ICild�anai�lsc ud�n ansvar 

SIDE!' 

Flyvende' 
tallerkener og 
ufoer i 50: år 

l 

l dag fylder en ulændt fødselar 50 · At'UFO'e� virker fascinerende på men­
år. Mange tror, at de .har set fødse- nesker, opdagede underholdningsbran-. k b · t h t · chen hurtigt. Og derfor har UFO'eme · }aren, ingen an eVIse a ave se - været et sejlivet tema i radio, film og hø- · , fødselaren, og de eneste foto og tv- ger siden de første UFO-rapporter kom. 
optagelser, der eksisterer af fødse- En afpioneeine inden for UFO' er i under-
l ,_ tyd li holdrungsbrimchen, var Orson Welles, aren er mør.l\.e og u e ge. der med sit radiospil fra 1938, Klodernes 

Den 24.juni 1947 hørtP. verden første 
gang om UFO'er eller flyvende tallerke­
ner, som de også kaldes. I et halvt år­
hundrede har mennesker over hele ver­
den troet på, at jorden har haft besøg f�� 
det ydre rum, og at rumvæsnerne flØJ 1 
noget, der ligner det, som andre spiser 
comflaks af. 

I 194 7 var det piloten Kenneth Am�ld, 
der mente, at han havde set ni skinnende, 
tallerkenlignende genstande i området 
mellem Mount Rainier og Mount Adams 
i staten Washington i USA. Men allerede 
i 1946 var der rapporter om •spøgelsesra­
ketter• i Skandinavien. Det blev dengang 
forklaret med, at det var russerne, der 
testede erobret tysk krigsmateriel fra kri­
gen. 

100 observationer om året· 
I Danmark er det Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI), der tager sig af UFO­
rapporteringen, og deres alarmklokke 
ringer omkring 100 gange om året. Når 
et opkald om et mystisk fænomen kom­
mer til SUFOI, sender de straks en eks­
pert ud for at lede efter en naturlig forkla­
ring på fænomenet. Forklaringen er ofte 
'ly, el-master eller lys og gen.skin . .  

I seks til syv procent af dtsse tilfælde 
nå Skandinavisk UFO Information opgi­
·e at finde en naturlig forklaring på alar­
nen. De seks til syv procent, der ikke kan 
pklares, bliver betragtet som mulige 
TFO-observationer. · 

Kamp, havde tænkt på UFO'er ni år før, 
den første æ� UFO-rapport dukkede op. 
Radiospillet l blev sendt uden varsel om, 
at det var fiktion, og det skabte panik hos 
mange mem\esker, som troede, at det ':ar 
sandt, da der blev rapporteret om en m­
vasion fra �ars. 

Idegrundlag for Hollywood 
Siden da har de flyvende objekter været 
idegrundlag: for serier og film som Star 
Trek, Alien Og Star W ars. · 

Mange UFO-lærde har også spekuleret 
over, om UFO'er har været her, men at 
forskellige landes regeringer skulle have 
skjult det for deres respektive befolknin­
ger. En tanke der har været gennemgåen­
de i TV 2s ungdomsserier, The X-files og 
Dark Skies. Baggrunden for teorien er, at 
der i juli 1947 blev rapporter�t om ufor­
klarlige fænomener ved en hangar, iendt 
som •area 51« på den hemmelige ameri­
kansk flybase _i Nevadaørkenen, Roswell. 
Mange mennesker i UFO-kredse mener, 
at der blev etableret kontakt til rumvæse­
ner., samt at den amerikanske regering 
valgte at skjule det. Men det har været 
småt med de reelle beviser for Roswell­
teorien. 

1990ernes store debatforum for UFO­
fanatikere, er Internettet, hvor man kan 

· finde alt om area 51, UFO' er, marsmænd 
og uforklarlige fænomener både i Dan­
mark og udlandet.(RB) 
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8000 Århus, den 2 5 · JUNI 1997 
ICII<kulai�lse udtn ansvar 

Rumvæsener 
sendes op 
i tynd luft 
Afsløring. Der var ingen aliens i ørkenen 
Af William J. Broad 

NEW YORK - Intet lig. Ingen 
store, runde hoveder. Ingen 
hemmelige obduktioner. I det 
hele taget ingen rumvæsener 
eller flyvende tallerkener. Og 
bestemt intet røgslør lagt ud 
af den amerikanske regering. 

USAs luftvåben offent­
liggjorde i går en rapport om 
den berømte episode 1947 i 

New Mexicos . ørken - nær 
byen RoswelL Den hændelse 
og det sted er genne_!ll de 50 
år siden da blevet stående 
som beviset på, at væsener 
fra rummet, oliens, har be­
søgt Jorden, og Roswell er 
blevet en del af den ameri­
kanske folkelige kultur . .  

Men rapporten siger, at det 
hele er indbildning og mis­
forståelser. 

Det, folk så dengang, var 
militære forsøg over ørken- · 
området - bl. a. med ballon­
ner i stor højde og eksperi­
menter med dukker fot at se, 
hvad der skete ved styrt. 

I 1959 styrtede en militær­
mand ned med en ballon 16  
kilometer nordv.est for Ros­
well. Hans hoved under hjel­
men svulmede voldsomt op, 
og hans øjne kom til at tage 

Store dukker som dem her blev i sin tid brugt tilforsøg med 
faldskærms-udspring fra stor højde. Og de kan være blevet til rumvæsener i . '--� 
øjenvidners beretninger. .-

sig fejlplacerede ud som føl­
ge af ulykken. Og han kom 
derved til at ligne et klassisk 
rumvæsen. Men han blev set, '; 
og det gav anledning til histo- ·i · 
rier årtier senere om, at et 
rumvæsen ved egen kraft ; . 
havde opsøgt et militært ho- · 

spital for at få hjælp. · 

Ballonerne blev brugt som 
platform for at sende dukker ; 
ud med faldskærm. Det skete, 
at sådanne menneske-store ·t' 
dukker. gik tabt og blev be- � 
skadiget - f. eks. mistede en : 
hånd eller en fmger. Og noget . 
typisk ved de væsener fra . 

rummet, som nogle· mener at 
have set ved Roswell, er at de 
kun har fire fingre. 

Sandheden fundet? · 

Sheila Widwell, · ministe­
ren for luftvåbnet, siger om 
rapporten, at målet med den . 
har været at finde sandheden 
bag alle UFO-historierne. 
Den sandhed el nu lundet 

Nogle kritikere af regerin­
gen synes, det er latterligt; at 
man har ofret penge på at 
lave rapporten. Men andre"si- · '  

ger, at forestillinger om fly- · 

vende objekter fra rummet 
aldrig har været mere udbred­

;-�--� 

te i USA end nu. De henviser : 
til forårets ma8se-selvmord. i 
Californien, hvor'39 medlem:' . 
mer af Den Himmefske Ports 
kult åbenbart troede, at de _ Denne dukke i pilotudstyr var beregnet til 

ville blive hentet af et r um- . at blive �tetfra·megetstor højde. '. :, ;,,, . .  1·_ r 

skib. 

Røgslør? ' - . . . . . .. . . .  ' . 

UFO-tithængeroe i USA· ' '  . .  , . . . , , · · <)J ,-.: ·; ·_ . , . i ' - - �  
har heller ikke ladet sig ryste. :·i · . ; : : ; · , : : ' :  , _ , h i  ')J: · . • • '• . w .._, ·- · 

100.000 mennes�er vent� at _ 1 1_95� _sty_rt�q�,�n 11JI,I Itærru�fl5l��� -r · 
besøge Roswell l den - første . ��rh'ed:ehhal lon '16 kirorneter Doravest fo · uge af juli for at markere. 50 
året for besøget fra rummet, ' 
og de opfatter rapporten som 
endnu .en dækmanøvre fra re­
geringen. 

- Dette er den største hi­
storie i et årtusinde, og røg­
sløret er det bedste bevis, si-

Roswel l  .. Hans hoved under hjel men : 
svu lmede voldsomt op, og hans øjne 
kom ti l at tage sig fej lplacerede ud sorr 
følge af ulykken. Og han kom derved ti l 
at l igne et klassisk rumvæsen ; 
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Sheila W i d well, · ministe­
ren for lu�åbnet, · siger om 
rapporten, at målet med den . 

. har været at finde sandheden 
bag alle UFO-historierne. 
Den sandbeo el nu tundet l 

Nogle kritikere af regerin­
gen synes, det er latterligt; at 
man har ofret penge på at 
lave rapporten. Men andre si- ' '  
ger, a t  forestillinger o m  ·fly- ' 
vende objekter fra rummet 
aldrig har været mere udbred-
te i USA end nu. De henviser 
til forårets masse-selvmord i 
Californien, hvor 39 medlem­
mer af Den Himmelske Ports 
kult åbenbart troede, at de 
ville blive hentet af et rum­
skib. 

Røgslør? 
UFO-tilhængerne i USA 

har heller ikke ladet sig ryste. 
l 00.000 mennesker ventes at 
besøge Roswell i den første 
uge af juli for at markere 50 
året for besøget fra rummet, 
og de opfatter rapporten som 
endnu .en dækmanøvre fra re­
geringen. 

- Dette er den største hi­
storie i et årtusinde, og røg­
sløret er det bedste bevis, si­
ger Stanton Friedman, der har 
skrevet en bog om Roswell­
episoden. 

En mere konkret kritik er, 
at den nye rapport demente­
rer episoder, der er sket over 
mere end ti år, og vender dem 
mod en enkelt episode i 194 7. 
Så meget kan folk ikke huske 
forkert, når det gælder tids­
punkter. Men her svarer rap­
porten selv, at mennesker 
faktisk kan tage grueligt fejl, 
når det gælder ting, der er 
sket 40 eller flere år tilbage. · 

Joseph Kittinger Jr., en nu 
pensioneret oberst, der selv 
foretog spring fra balloner i 
stor højde over ørkenen, er 
derimod glad for, at rappor­
ten nu prikker hul i myterne: 

' '  
1 1959 styrtede en mi l itærmand ned 
med en ballon 16 kilometer nordvest for 
RoswelL Hans hoved under hjelmen 
svu lmede voldsomt op, og hans øjne 
kom til at tage sig fej lp lacerede ud som 
følge af u lykken. Og han kom derved til 
at l igne et klassisk rumvæsen . 

dagen efter i land og sagde, 
at affaldet stammede fra en 
vejrballon. Og så skete der 
ikke mere før i slutningen af 
?O'erne. Da opstod en hel lil­
le industri omfattende UFO­
eksperter, bøger, avisartikler 
og tv-programmer. 

I september 1994 kom luft­
våbnet med en rapport, som 
sagde, at det man fandt i 
194 7, faktisk ikke var re­
sterne af en vejrbal1on, men 
materiale fra et forsøg med et 
tophemmeligt atomspionage­
program. 

Men i rapporten fra 1994 
siges der ikke noget om rum­
væsener. Historien går imid-

det Internationale UFO Mu­
seum og Forskningscenter. 

Rapporten gennemgår og 
forklarer spisoder, der skete 
fra 1947 helt frem til 1976. 
Og hovedpåstanden er, at 
Roswell-historien er sam­
menstykket af smådele, som 
har deres udspring med års 
mellemrum. 

- Jeg er krænket over hele 
dette . bedrag. De fleste af de 
folk var klar over, at det var 
fup, men andre er blevet taget 
ved næsen. 

Talleri<en? 
I dag er området ved Ros­

well præget af UFO-turisme. 

. lertid på, at der i rumskibet, 
som ramte jorden ved Ros­
well, var mellem to og otte 
oliens. I nogle versioner af 
beretningen siges de at være 
døde, mens andre lader dem 
overleve. 

Forsøgene over ørkenen 
gik bl.a. ud på at teste red­
ningsudstyr, som kan bruges 
i stor højcle. Man ville finde 
ud af, om mennesker, der 
blev tvunget til at forlade et 
fly over 30 kilometer oppe. 
kunne redde sig. Det havde 
bl. a. interesse i forbindelse 
med de meget højtflyvende 
U-2 spionfly. Først sendte 
man dukker ud, derefter men­
nesker. Og Kittinger sprang 
faktisk fra 32 kilometers høj­
de i 1960. Det er stadig ver­
densredkord i faldskærm. 

I 50 års festlighederne indgår 
et race mellem hjemmebyg- l 
gede rumbiler. 

Men for 50 år siden var der 
i området flere hemmelige 
militærbaser. UFO-historien 
startede i juli 1 947, da en lo­
kal landmand, W. W. Brazel, 
fandt noget underligt, skin­
nende materiale på jorden. 
Det endte hos politiet og si­
den militæret. Og 8. juli ud­
sendte Roswell Army Air Fi­
eld-basen en pressemeddelel­
se om, at en flyvende taller­
ken var styrtet ned. Det blev 
i en lokal avis til, at RAAF 
havde fanget en flyvende tal­
lerken. 

Talsmænd for basen trak 

Den nye 23 1 sider lange 
rapport er den første.officiel­
le, der går ind på at afsløre 
faktiske hændelser, som kan 
have givet anledning til mis­
forståelser. 

Alien�il(l 
Et militærfly styrtede såle­

es nær Roswell, I l  ombord 
blev dræbt og deres lig lå 
spredt, stærkt forbrændt. Sy­
net af disse lig kan have 
fremkaldt forestillinger om 
døde rumvæsener. En civil, 
W. E. Glenn Dennis, besøgte 
faktisk flybasen kort efter 
styrtet og hørte ansatte for­
tælle om de mystiske, små 
sorte lig, som var blevet bragt 
ind. Dennis er i dag chef for 

Der blev også gjort forsøg 
med utraditionelle balloner. I 
1965 sendte man således en 
V -formet ballon op, og den 
kunne let opfattes som en fly­
vende tallerken. Fra 1966 til 
1972 blev der gennemført 
forsøg - for rumfartsstyrelsen 
NASA - med at transportere 
genstande, man forestillede 
sig stammede fra amerikan­
ske satellitter. Nogle af disse 
genstande kan også være ble­
vet misopfattet som flyvende 
tallerkener. 

Men heller ikke den køber 
Fried�an, 

k
UFO-forfatteren. 

Han nærer · un aerDeskedne 
håb til rapporten, at den ikke 
rummer lige så mange løgne 
som den forrige fra 1994. 
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- UDLAND 13 

Lliftvåben: .afliver UFO-myter 
Rumvæsner eller dukker: Det var ikke rum­
væsener, som vidner så blive samlet op af mili­
tæret uden for byen Roswell i New Mexico i 
1947. Det var derimod testdukker, som var kastet 
ned med faldskærm fra en ballon, siger en ny 
231 sider lang rapport. som en gang for alle skal 
aflive myten om en UFO-landing. 

· I den 231 sider lange rap­
J;>Ort forsøger luftvåbnet end­
nu en gang at slå en af efter­
krigStidens mest sejlivede 
myter ihjel - myten, om at der 
i 1947 nØdlandede et rumskib 
ved bye� Roswell i New Mexi­
co, og at luftvåbnet tog både 
rum�kibet og rumvæsener i 
forvaring. 

Roswell i juli 1 947. Men det 
var ikke en UFO - men der­
imod en ballon. som luftvåb­
net brugte i en tophemmelig 
operation kaldet •Project Mo­
gul«, siger luftvåbnet Ballo­
nen blev brugt til at overvåge 
atmosfæren for sovjetiske 
atomforsøg. 

-
Det forklarer hemmelig-

var .test-dukker, som blev ka- først blev igangsat syv år efter 
stet ud med faldskærm fra Roswell-hændelsen. De fast­
spiqnballonen fra . store høj- holder, at luftvåbnet forsøger 

.
der;. edder det i Roswell-rap- at dække over, hvad der virke-
po en: lig skete. · 

• rsøgene med dukker var •Men hvad skal vi gøre,• 
ikk1 kendt uden for en snæver spørger oberst Richard W ea­
videnskabelig kreds, og vidner ver fra luftvåbnet, som er for­
ka� nemt have antaget dem fatter til rapporten. 
for noget, som de ikke var.• •Roswell-hændelsert er .POUL HØI 

NEW YORK 

luftvåben er led og ked af Ros- Og - fortsætter myten - at 
well-myten, og at de nu har begge dele nu opbevares på 
lukket sagsakterne: •Roswell- c;len hemmelige Area 51 base i 
rapporten. sagen afsluttet«, · .. Nevada. 

hedskræmmeriet omkring 
styrtet 

IJ.Jftvåbnet har også en for­
klaring på de rumvcesener, 
som vidner. så blive samlet op 
ved nedstyrtningsstedet Det 

lllftvåbnets rapport bliver nærmest blevet en religion for 
alleJ-ede imødegået af UFO-til- nogle- mennesker og en ene­. hæitgere. De peger på. at for.- stående .økonoplisk mulighed 
SIIJ�e med · ·faldskærmsud- for andre. Så jeg tror ikke, at 

· spting fra store. højder - �- myten vil gå i sig selv,« siger 
ject High Dive and Excelsior ::- · han. 

Alene titlen på rapporten 
afslører, at det amerikanske 

hedder redegørelsen, :som : Det ligger fast; at der styrte­
blev offentliggjort i går. de noget ned fra himlen ved 

• 

• 
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AF jENS J. KJÆRGMRD 

Historien om ufo'er er 50 år 
gammel 

Det var amerikaneren Ken­
n'eth Arnold, · der · begyndte. 
Under en flyvning ved Mount 
Rainier tirsdag 24., juni 1947 
så han ni sølvglinsende •fly� 
vende tallerkener• suse hen 
over tinderne. Hvad var der 
mon sket, hvis han havde 
holdt sin kæft? 

I tiden der fulgte, blev Ken­
neth Arnold tiljublet på ufo-

, ' 
Udletip lif Aarh uus Sti ftstidende 

8000 Århus, den 
Kildcanfi�hf udfn ansvar 

2 6 JUNI 1997 

� Tabt:lillusioner / . . . 
�'J r ROSWELL ER �å overfladen blot en line� uanseii� by i 

USA - langt ude i New Mexicos ørken. Men for UFO­
troende (og hvem er ikke det, inderst inde?) e?<re!r'!n 

hellig �r det var jo her, en flyvende tallerken faldt ned fra 
himlen en julidag i 1947. Og det var her, de håndgri�lige 
beviser ble. v fundet for, at der ikke blot lever væsener på andre 
kloder, men at de regelmæssigt aflægger os et besøg. . . ..�. 

Men i går brast også den illusion. 50 år efter at en land- . 
mand, sikkert en fattig hyrde, så tegnet fra himlen,Jcom de��-· 
amerikanske luftvåben med en rapport, der reducerer det lieJe · .  

til et yderst jordisk fænomen. Den flyvende tall�en Var resteri. 
af en højtflyvende ballon, som blev brugt i et he�gt spio� . 
program. Og rumvæsenerne var dukker, der blet�te� ud fra ·-

30 kilometers højde for at teSte redningsudstyr tifijfionagefly. · 

Vi kan selvfølgelig vælge at lade være med artro!blaen · .. : 
ra�port. Men pf?b!emet er, åt historien o� �e!l �Øj!f1�eli��.:::���· 
sp1onage er så bJ.Zar, at den godt kan være ngttg'F-P,iktisk er:! :;-,. · -: 
vi jo efterhånden ko�et derhen, hvor vi er villige .tit' at trcg: . · 

hvad som helst om offentlige myndi�eder. Så underalle,øin- -, 
stændigheder er UFO-troen alvorligt trængt. 'J/ · ·�·f!' 
DER STÅR vi så med endn� en illusicin· i postbs��: Hvem . 
kan nu. levere det overmenneskelige og overnaturlige' stof, vi 
ikke kan leve uden? Vi har jo ikke fået mindre behov for noget, der er større end . 
os selv, og som kan trodsa den jordiske fornuft, der trænger . 
sig mere og mere på. Tværtimod ser det ud til, at behovet bli-
ver større, jo flere virkeligheds-chok vi får. · . 

Julemændene er også ude afbilledet efter den alt for meime­
skelige ballade for nylig om, hvor den årlige sommerkongres 
skulle holdes. Så det er vel egentlig kun Bjarne Riis_, der sta­
dig kan levere den rene vare. Han må endnu engang præstere 
miraklet, der kan løfte os op over det normale og almindelige. 

Skuf os ikke, Bjarne. Lad os bevare den sidste illusion; 
KA 

/ 

kongresser, men han fornam, Kenneth Arnold ikke troede han er også med i de fi 
at myndighederne ville gøre . på skrøner om små grønne hefter med klassiske rapp<' 
ham til grin. mæn� fra andre planeter. Han ter, som i anledning af 50 � 

•Jeg blev syndebuk.• sagde var overbevist om, at ufo'er jubilæet udsendes af SUFC 
han. •Regeringer og jord- . ikke.'var maskiner, men leven- SkandinaVisk UFO Inform 
bundne videnskabsfolk . .  er ,(�� pf&� .. �mer opstået ��Vor . · tion: I alt 212 sider .som k; 
bange for Jeanne �'Arc'er, hel- � ,eg�� Jo�d. .. : · fåS for 126 kr. 
gener og uforklarlige fænome- � . Arnolds fantastiske beret- Materialet er samlet af s kr 
ner. ty1en jeg gjorde mi� pligt, 1 ning)::JI�v gengivet urider store lebibliotekar Kim Møller Har 
piloter bør fortælle, hvad de . ; overskrifter og er nu fortalt så sen, der er redaktØr af blad P 

har set . . .  • · mange gange, at den næsten UFO-Nyt og veteran på felte 
Det er helt sikkert, at beret- er blevet en kliche i ufo-Iitte- Interesserede kan læse me• 

ningen nærede troen på, at · raturen. Men folk med inter- om •UFO'ernes Verden• c 
jorden udforskes af fremmede esse for alt det ukendte mel- foreningens arbejde på Inte 
intelligensvæsener. lem himmel og jord kommer nettet. hjemmesiden hedd• 

Men det bør nævnes, at jo ikke uden om Arnold, og www.sufoi.dk. 
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B"illedet fra CNN v� er �n række dukker, som det amerikanske luftvåben angiveligt brugte ved forsøg med fal:dSircærmswisJ:•ri1lg 
de -; bl.a. ved Roswell i New Mexico i juni 1947.. . · ,. · . . , - :  . ., ., · · :. -'· .  . \ i .� '.··: �:·.���:;: 

��\5\Jie�l§:;�� .�,Q�P;�:--·-··-
· - · ·�T "f�. ., Bagsidi?�:·:so»{iMT.vikar paja:jjt etter �ålrtit��(;tefi7!�.;;,:�.;.r���,�� 

. .  . · _ tt e 1 1. ' , · • · . ,  • •  · 
• · ,: • •  , · ·· · ·: . ... •. • · 

' . � · · • 
Af Karin Pedersen 

UFO'ens føds�ag 
forledeher ikke gå el uPl­
agtet hen. Senest er aliens 
trængt ind i Stiftstidendes 
edb-anlæg for at sabotere 
den vikarierende bagside­
redaktørs arbejde. Men 
redaktionen · kæmper 
ufortrødent videre, v.i bo­
rer i de hemmelige arkiver 
- sandheden er derude! · 

hemmelighOldelSen skulle Ja: køn er han ]o ikke, · 

være, er der blevet gættet men en alien er han alt- · · en hel del på, bl.a. i scien- så heller ikke, påstår 
ce fiction-serier som Philip Klass, der er re-
»Dark Skies« og »The X-.. daktør af et amerikansk 
Files«. · tidsskriftfor UFO-skep-

Hvorom alting er, da bil- �: · tikere. 
ledet af de fireenhalv. 
fremmede skulle transfor-· iL�­meres fra elektronikkim -
og ud på et stykke printer; .... . · ·• · 
papir var det, at uhyggen -".r/ 
tog overhånd. Printeren 
gik simpelthen amok og 
spyede først en kopi ud, så 
en til, og en til, og en til. 
Og den blev faktisk bare 
ved og ved, og det hele 
mindede uhygg�lig ,meget 
om en scene fra' ,».lnvasion 
of the Printersri�tchers« -
indtil en barmhjertig tek,. 
niker (på redaktionen kal­
der v.i nam T t'OOO);'sluk­
kede for strømmen··og sat.:. 

. te en stopper Mr. '·invasio-:: 
nen på AaS. · .  :,;-J ::�:·c · · ·: · � •.: ' :,:·; 

. . De fiemmed� �p gav dok . 
. 
, · .

.. � 

.,; · 

Billederne her - fra 
CNN - ·viser angiveligt 
dummies, som det ameri­
kanske luftvåben brugte 
til forsøg med lafd­
skærmsudspring fra stor 
højde i ørkenen ved Ros­
well, New Mexico, for 50 
år siden. J,JJ!"O:-jægere har 
siden hævdet; at netop 
Roswell, N�w Mexico; var 
stedet for detl'fmte·kon­
takt ·melfem.:iifenneskehe:.. 
den. og de�frefuiriede ·ude 
fra i.:umrr_i,etj;�g a.a�oeJ?:, fo! 
observah�n�e:� e�: JUDl 
1947, betr�gte-� :,f?qm · . '!'er­
dens først.e...'(fflQ.-obsezya,. 
ti o n. Kontitkt�n �� blevet 
holdt hemhieiig•atåe ame­
rikanske !r·:: ·m�dighE!�er, 
hævder , UFO'.iSterne. 
Hvad �aggrund·� : .�C?r 

ikke forsøget på;_ at over- . 1\ . , , • • • ' 
�!�:·J��!�o�i:t�! �1i . v�;:· tnirlvåsion�i} :�a�:��� :; t�!����;al]����i��� gAå�::��Ih'f�ri-6ri;i 
fire eksempla� og da·re-;c deligt, '!:>�et, . 'O�, pags1:- ' . . ;I���f'���1��l������ hemmelige arkiver. 
daktioD.ssekret�ren skul.:_�;' .9e�!i'I'eP)cu��f 4n�� J · -· ·Måske�er -det---endnu- -et 
le sætte billed�ine· på si:.:"tdettet_ .op. · · · _ ,'>·:'t t P/ • .  ; · for8øg på at !hiJidre, F,ox 
den:,· 'gik'' . ::hans comp' utef'fi�k· Hvorfor det >�ez:ikan� } · Mulder pgDana ScUllyieat 
ned tre gange. Meri v.i _ole!iJ.�f"åben_���;

�K j�l?
:7 : ·�����F_��Ul_.;_ . .',_�an_:;.:_-.�_;·_0d_,�_r J 
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til femte · dimension 
Solveig og Per Møller i Fårdrup er ambassadører for rumfolkenes energi�r 

IFårdrup l 
Rumfolk besøger Jorden. 
Engle, der vejleder usik­
re mennesker. Jorden på 
vej ind i den femte di­
menssion. Emnerne kan 
få de fleste jordbundne 
danskere til at ryste på 
hovedet, men for Solveig 
og Per Møller i Fårdrup 
er der tale om den rene 
og skære virkelighed. 

Parret har gennem det 
sidste halve år lagt loka­
ler til, når foredragsholde­
ren Robby Curdorf har for­
talt om rumvæsener, 
reinkarnation og højere 
bevidsthed. 

Foredragene har i reg­
len trukket mange nys­
gerrige til, både folk, der i 
forvejen går ind for teori­
erne, og folk der blot kom­
mer for at høre, hvad alt 
dette her åndelige er for 
noget. 

Jordbunden 
københavnerpige 
Solveig Møllers baggrund 
er helt traditionel. Hun 
var en helt almindelig kø­
benhavnerpige uden kon­
takt til spirituelle kredse, 
men hun har altid haft in­
teressen, og hun slugte 
alle artikler, hun kunne 
komme i nærheden af. 

Da hun var 29 - hun er i 
dag 45 -, fik hun en for­
nemmelse af, at hendes 
liv ville ændre sig totalt, 

når hun rundede de magi­
ske 30 år. Og det var også, 
hvad der skete. 

Fire dage efter sin fød­
selsdag startede hun på et 
aftenskolekursus i para­
psykologi, og sammen 
med de nye bekendte ofte 
tog hun ofte i Danielskir­
ken, der er spiritistkirken 
i København. Hun kom 
også i kontakt med de cla­
irvoiante - klartseende -
Marina Munk og Jørgen 
Korsholm i · Frederiks- · 
værk. 

- En 'aften jeg kom hjem 
fra Danielskirken, sad jeg 
stille i min stue. Pludselig 
viste der sig en skikkelse. 
Det lignede en rummand i 
rumdragt. Jeg var helt pa­
ralyseret, mens jeg be­
tragtede skikkelsen, der 
både var der og ikke var 
der. Jeg kunne se ham ty­
deligt, men jeg kunne 
også se gennem ham. Han 
begyndte at bevæge den 
ene hånd, og jeg lukkede 
øjnene i et sekund, hvoref­
ter han var forsvundet. 

- Min dengang lO-årige 
søn fortalte, at han så 
mærkelige ting · i luften. 
Ting, jeg ikke kunne se, 
så jeg opsøgte Jørgen 
Korsholm og Marina 
Munk, der forklarede mig 
om rumfolket. 

- De fortalte også om 
Ashtar Kommandoen, og 
jeg sluttede mig til en 
gruppe, fortæller Solveig 
Møller. 

Under Jesus 
Ashtar er kommandør for 

rumfolket - alle 39 civili­
sationer · og hirakisk står 
han lige under Jesus. 
Hans opgave er at bane 
vejen for Jordens indgang 
i den femte dimension, der 
ventes at ske i år 2012. 

Godt forankret i Ashtar 
Kmmandoen, planlagde 
Solveig Møller sammen 
med en bekendt at starte 
et cente·r. Ad uransaglige 
veje kom hun til Fårdrup. 
Her mødte hun den fem år 

"yngre Per Møller, der. hele, 
· sit liv havde levet på lan­

det og aldrig havde hørt et 
ord om Ashtar, åndelige 
væsener, nye dimenssio­
ner for ikke at snakke om 
reinkarnation. Engle 
kendte han kun fra kir-
ken. 

· 

For at gøre en lang hi­
storie kort, så opstod der 
varme energier mellem de 
to, de blev gift, og de har 
sammen datteren Natas­
ha, der er 10 år. 

De bevidste 
og de ubevidste 
Langsomt blev Per Møller 
grebet af Solveigs begej­
string for det, der ikke 
kan måles og vejes. 

· Jeg ved, at mange er 
bevidste om alt dette her, 
men endnu flere er ube­
vidste. Jeg tror, at mange 
er åbne for disse ting, men 
de skal vækkes først. Det 
har taget mig 10 år at nå 
hertil, hvor jeg står i dag, 
fortæller Per Møller. 

Ægteparret betragter 
ikke sig selv som særligt 
udvalgte. De beskriver sig 

selv som en slags ambas­
sadører, der blot yder den 1 
hjælp, de kan. Og hjælpen 
er i dette tilfælde at tale 
om emnet, hvis nogen

. 
ger­

ne vil lytte, lægge hus til 
foredrag og i øvrigt være. 
positivt indstillet. 

Med ukendt mål 
Foredragsholderen Robby 
Curdorf har tidligere i 
Fårdrup fortalt, at mange 
fra andre civilationer har 
taget midlertidigt eller 
varigt ophold på jorden. 
Med andre ord - nogle af 
os stammer fra andre pla­
neter. 

· Der var engang en, der 
fortalte, at jeg er fra Pleja­
derne. Om det er rigtigt, 
ved jeg ikke, men jeg er 
specielt interesseret i det_-_ . 
te stjernebillede, fortæller 
Solveig Møller, der også 
kan berette om natlige 
ture med rumskibe. 

· Jeg ved godt, at det ly­
der som en røverhistorie. 
Men om natten oplevet jeg . 
ofte noget uforklarligt . .  
N år man drømmer, så ved 
man i reglen godt, at man. 
drømmer, men jeg har ·en·· 
oplevelse af, at det er vir­
kelighed. 

· Jeg oplever, at jeg er . 
ombord på et moderskib, 

, og jeg har også været ste­
der, jeg aldrig har set be- . 
skrevet før. Jeg kan huske 
alt i detaljer, når jeg våg­
ner, fortæller Solveig Møl­
ler. 

helle 

• • 

Solveig Møller har selv malet Ashtar Kommandoens logo. Ashtar er komman­
dør for alle 39 civilationer i rummet, og han står direkte under Jesus. For 
Solveig Møller er rumslåbe og fjerne civilationer ikke et sciencefletion-begreb 
men den rene og skære virkelighed. ' 

Foto: Thomas Krakau. 
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engang fantasien sætter grænser for ufo-fanatikernes opfindsomhed. 100.000 ufomaner har invaderet den lille amerikanske by Roswell, New Mexico, der ellers mest er kendt som John 
Denvers og mozarellaens hjemby. Fanatikerne fejrer SfM.ret for nedstyrtningen af en flyvende tallerken. - Foto: Karen Lowe; AFP 

John Denver, rnozarella-ost 
og flyvende tallerkener 

LÆN G E  LEVE UFOE R N E  
Af Søren Berg, 
Politiken, San Francisco 

'I am leaving on an airplane .. .', 
sang John Denver i den gamle øre­
hænger. Måske skulle den have 
lydt: 'I am leaving on a spaceship 
... ' i  betragtning af, at han kom­
mer fra den lille by Roswell i New 
Mexico, USA. Byen har udover 
John Denvar lagt opvækst til 
skuespillerinden Demi Moore og 
grund til USAs største Mozzarel­
la-ostefabrik. 

Og her ville historien om Ros­
well være gået i tomgang, hvis det 
ikke lige var på grund af en UFO. 

For det er ikke ost, der har truk­
ket 100.000 mennesker til Roswell 
i disse dage og tredoblet den lille 
bys befolkningstal. 

Det skete i de dage, da amerika­
nerne ikke længere kunne holde 
mandtal på det totale ufo-hysteri. 
I året 194 7 blev der rapporteret 
uforklarlige himmelfænomener 
fra nær og fjern. Uidentificerede 
flyvende objekter susede over him­
len med hastigheder, der langt 
overgik den spæde teknologi med 
jetfly, og snakken om besøg fra 
rummet rejste sig til et verdens­
omspændende tordenskrald, da 
den lokale avis Roswell Daily Re­
cord den 8. juli 1947 ryddede for­
siden med overskriften: 'Flyvevåb­
net fanger flyvende tallerken på 
ranch i Roswell -området'. 

Et eller andet var styrtet ned og 
vragdele af metal, træ og noget 
sølvpapirslignende materiale var 
blevet fundet af en lokal farmer, 
og kilden til historien var en ung 
løjtnant i flyvevåbnet, som havde 
skrevet en begejstret pressemed­
deise om styrtet. ·Få timer senere 
ændrede flyvevåbnet historien ti\ 

100.000 mennesker fra hele verden hylder disse dage vore 
ukendte naboer i rummet i 50-året for et legendarisk UFO-styrt 

at det var en vejrballon, der var 
styrtet ned, og avisen trak hele 
historien tilbage dagen efter. 

Jimmy Carters ufo 
Og så ville den historie heller ikke 
have været længere, hvis ikke en 
UFO-jæger tre årtier senere havde 
hevet historien frem igen og gjort 
den til det ultimative 'bevis' på 
besøg fra det ydre ·rum. 

Og siden er historien kun blevet 
bedre og bedre. Der blev fundet 
fire - måske fem - rumvæsner på 
ulykkesstedet, hvor mindst en var 
i live. Luftvåbnet fjernede en hel 
og næsten intakt UFO, og gemte 
den væk i det hemmelige under­
grundsanlæg 'Area 51', skrællede 
teknikken fra rumskibet og for­
ærede den til d�m amerikanske in­
dustri, der så kunne opfmde 
blandt andet computer�hippen og 
'stealth'-teknologi, til at gøre fly 
usynlige for radarer. 

Bemærkelsesværdigt i både den 
som andre UFO-historier er, at 
det ikke kun har været nørder, 
der har jagtet fem minutters be­
rømmelse ved at tilføje nye 'be­
viser' til historien. Det er heller 
ikke kun sex-frustrerede kvinder, 
der har berettet om sex-kidnap­
ninger af rumvæsner. Personer 
højt på strå i milli tæret,· efterret­
ningstjenesterne og sågar den po­
litiSke verden har bidraget til mis­
tanken om et gigantisk røgslør, 
der skal skjule, at en eller flere 
UFOer rent faktisk blev gemt af 
vejen. 

· 

Selv Jimmy Carter udtalte un­
der sin -præsidentkamuajffie, at 

han ha�e set en UFO - en ud­
talelse han senere tog kr-aftigt af­
stand fra. · 

Hver 3 .. tror på ufoer 
. Det findes ikke et fysisk bevis på 

besøg fra det ydre rum - i hvert 
fald ikke offentligt tilgængeligt. 
Og Roswell-historien er stærkt 
usammenhængende og lider af en 
graverende mangel på troværdige 
øjenvidner. 

Ikke desto mindre tror · hver . 
tredje amerikaner, at vores lille 
planet har haft besøg fra det ydre 
rum, viser en frisk undersøgelse 
fra nyhedsmagasinet Time. Af 
dem tror 65 procent, at der rent 
faktisk var et UFO-styrt ved Ros­
well, og 80 procent mener, at re­
geringen skjuler kontakt med 
væsner fra det ydre rum. 

Af alle amerikanere tror 22 pro­
cent på, at mennesker har været i 
kontakt med rumvæsner, 17 pro­
cent tror på, at rumsvæsner har 
bortført mennesker for at studere 
og foretage eksperimenter på 
dem, og endelig tror 13 procent, at 
der har været direkte kontakt 
mellem rumvæsner og den ameri­
kanske regering. 

Og den seneste regeringsrap­
port om sagen med titlen 'Case 
Closed' - sagen afsluttet - som 
blev offentliggjort for kun en uge 
siden, har ikke Bet UFO-begej­
stringen til at stilne af. 

På tv er det serier som 'X-files', 
'Star Trek', 'Babylon 5' og det 
pseudo�ournalistiske nyhedsmil� 
gasin 'Strange Universe', der 
trækker 11eere ti\. 01! fra Ro"v-

woods filmmaskine vil man ikke 
stå tilbage fra sidste års kasse­
sueces 'Independence Day', � 
torsdag havde komedien 'Men In 
Black' premiere, og næste fredag 
kommer sommerens store rum­
flim 'Contact', der har Jodie Fo­
ster i hovedrollen og bygger på et 
manuskript af den prisbelønnede · 
forfatter Carl Sagan. 

Sæbekasse-biler 
Så de 100.000, der er samlet i Ros­
well er langt fra alene om at tro på 
UFOer. 

I en hel uge er byen forvandlet 
til et veritabelt UFO�irkus med 
en blanding af underholdning og 
seriøs .konference. Siden februar 
har det ikke været muligt at B et 
hotelværelse eller en camping­
plads i en afstand af 160 kilometer 
fra byen. 

De besøgende kan deltage i 
UFO-sæbekassebils-ræs, teater, 
foredrag eller tage en tur til et et 
de fire steder, der alle kæmper om 
at være det rigtige sted for styrtet. 
Der er tre UFO-museer i byen og 
den største koncentration af UFO­
souvenirs på denne side af Pluto. 

Imødekommende borgere har 
selvfølgelig også ryddet landings­
pladser til eventuelle gæster i fly­
vende tallerkner. 

Og selv om borgmesteren i Ros­
well ikke · fortventer gæster · fra 
rummet til festen, så stiller han 
sig dog godt tilfreds med de 35 
millioner kroner, som de besøgen­
de forventes at spendere i byen 
igennem den ugelange festival. 

MPr\ �mørl'k�:n"ø'""oC!: h!:aT'H" t;l 

mærkedage er Roswell-nedstyrt­
ningen fastsat til den 4. jUli" som 
samtidig er amerikanernes natio­
naldag, så festen. starter omtrent­
ligt samtidig med, at denne avis 
går i trykken. Og samtidig med at 
NASAs . 'Pathfinder' -mission lan­
der på Mars, hvilket for mange 
UFO�ple rummer stOre . håb 
efter det seneste års ophidsede 
diskussioner om forstenede fund 
af muligt organisk liv på planeten. 

Paranoia 
Men Pathfinder er langtfra det 
eneste, der har taget spalteplads 
de seneste dage. 

Uheldene på rumstationen Mir 
og opsendelsen af rumfærgen Co­
lumbia bidrager til den rummelige 
forneinmelse. 

Internettet flyder over af UFO­
historier, og i den sidste måned 
har amerikanske medier varmet 
op til Roswell-jubilæet med stor­
stilede forsøg på at overgå hinan­
den nied mega-grafikker og detal­
jerede beskrivelser af UFO-hyste­
riets historie. For konklusionen er 
klar over hele linien - Roswell bur­
de være mest kendt for Mozarella­
ost. Som Bruce Handy skriver i 
Time Magazine: 

'Denne fortælling kombinerer 
· dybe amerikanske anlæg for· det 

åndelige og det paranoide, så vel 
som - og lad os være ærlige - en 
stor skovlfuld medfødt fjolleri'. 

Og hvis en UFO skulle føle sig 
tiltrukket af den megen imøde­
kommenhed i Roswell i disse dage, 
så bliver det en nærkontakt af 
tredje grad, som helt sikkert vil 
give rumsvæsenerne et temmelig 
festligt billede på det intelligente 
liv på den tredje planet fra Solen i 
et uendeligt lille solsystem i Mæl-
kevejen. 

· 



• 

• 

• 

[Xvi.,�kllp] ÅRHUSGADE tOS E 4. 
ltOO �ØBENHAVN Ø 
TD.DON 31 4l '74 O t 

ut�tllp -t Kristeligt Dagblad 
1360 Kebenhavn, den 
KMcMstwt- .6ft� lfti'N 

AF JOHN IDORN 

Et halvt hundrede tusinde 
mennesker fra hele verden 
samles i morgen og på fredag 
i en af de mest øde egne i 
USA. 

Nær byen Rachel, ca. 200 
kilometer nord for Las Vegas 
i staten Nevada markerer de 
starten på et af dette århund­
redes mest holdbare sammen­
sværgelses-projekter: At..ill:! 
findes UFO'er med menne­
sker fra et 'iiTidet solsystem, og 
at et af dem - med leven� 
væsener ombord � styrtede 
ned i nærheden af byen tidligt 
om morgenen den 4. juli 
1 947. 

Rachel ligger nær Highway 
375, og vejvæsenet i staten 
Nevada har besluttet at give 
vejen et nyt navn: »Extrater­
restrial Highway« - rummets 
motorvej. 

3 JUL\ 1997 

Rachel er stedet, fordi man 
derfra - i meget stærke kik­
kerter - kan se ind til USA' s 
mest hemmelige luftbase, 
hvor de mest troende 
UFO'Ioger mener, at man op-

. bevarer de kødelige rester af 
de rum væsener, der styrtede 
ned med deres rumskib. 

Området hævdes at have 
betegnelsen »Area 5 1 << i fly­
vevåbnet, og det hævdes, at 
det var her, spionflyet U-2 var 
på prøveflyvninger, og at om­
rådet fortsat bruges til top­
hemmelige projekter. Det of­
ficielle USA har aldrig be­
kræftet dets eksistens. 

Samling på 
>>Rummets . motorvej<< 

Men de mange mennesker 
vil også besøge byen Roswell 
i staten New Mexico, cirka 
l 200 kilometer derfra, for det 
var cirka 1 20 kilometer nord­
vest for denne by, »nedstyrt­
ningen<< fandt sted, og hvor 
man kan blive vist rundt på 
marken for l 00 kroner. 

To mænd er karakteriseret 
som hovedvidner. Den ene, 
Mac Brazel, havde haft stæv­
nemøde i en bil og selv gen­
nem et heftigt tordenvejr hør­
te han et kæmpemæssigt brag 
ledsaget af et lysglimt, der ik­
ke var et lyn. 

Næste dag red han ud og 
fandt nogle træstykker af 
balsa-træ og en del folielig­
nende metal med hieroglyf­
aglige tegn. Der kunne skæres 
i metallet, og det kunne ikke 
brænde. · 

Den anden var den mand, 

Det er 50 år siden, at en UFO. med levende væsener menes at være 
styrlet ned ved byen Roswell i staten New Mexico 

der ejede jorden, hvor begi­
venheden fandt sted. Han for­
talte om de legemer, han hæv­
dede at have set. Hans udta­
lelse til myndighederne kan 
købes på video for 1 80 kro­
ner. 

Den forkerte. , 
pressemeddeleise 
Et hold arkæologer, der til­
fældigvis befandt sig i nærhe­
den, afgav skriftlig beretning 
om, at de havde set et knust 
fly uden vinger og tre lege­
mer, to udenfor og et inde i 
vragresterne. 

Via sheriffen, der også var 
der - og som siden fortalte sin 
familie, at han var blevet truet 
på livet, hvis han ikke tav stil­
le - blev den stedlige. flybase 
alarmeret. 

En embedsmand, den nu 

8 1 -årige Frank Kaufmann, 
berettede, at han havde set to 
rumvæsener på l ,55 meters 
højde med askefarvet hud, 
fremstående øjne, små ører og 
en lille næse, og han berettede 
også, at personale fra basen 
havde puttet fem legemer i 
sorte sække. 

Tre dage efter udsendte ba­
sens presseofficer nogle linier 
til den lokale sprøjte Roswell 
Daily Record: »Vraget af en 
flyvende skive er nu bjerget«. 
Det varede kun få minutter, 
før den meddelelse fandt vej 
til verdenspressen. 

Tiden var moden. Gennem 
de foregående 14 dage havde 
verdenspressen kastet sig 
over meddelelsen om, at en 
mand i staten Washington fra 
sit privatfly havde observeret 
»en række på ni mærkværdigt 
udseende luftfartøjer«, der 

befandt sig ca. 30 kilometer 
fra ham. Det var, efter for­
lydende, en lokal avis, der 
fandt på betegnelsen »flyven­
de tallerken<< for at beskrive, 
hvad sælgeren i brandsluk­
ningsudstyr, Kenneth Arnold, 
havde set den 24. juni. 

Men »bekræftelsen<< fra . 
luftbasen ved Roswell holdt 
kun få timer. Så blev den til­
bagekaldt og erstattet med 
oplysningen om, at det var en 
hemmelig vejrballon, der var 
styrtet ned. 

Midt i juni i år - i 50-året -
udsendte Pentagon sin første 
rapport om sagen: »Roswell: 
Case Closed« (Roswell-sagen 
afsluttet). Heri hedder det, at 
man dengang prøvefløj en 
ballonkonstruktion med ski-. 
veformede radarreflektorer, 
der skulle sendes op i det øvre 
atmosfærelag for derfra at 

spore eventuelle sovjetiske 
· atomvåbenforsøg. 

Den presseofficer, der hav­
de udsendt den første medde­
lelse, blev hurtigt afskediget. 
Hah leder nu UFO-museet i 
Roswell og bliver aldrig træt 
af at påpege de spørgsmål; 
der aldrig blev besvaret fra 
officiel side. 

Hvorfor blev sheriffen truet 
til at tie stille? Hvorfor bestil­
te basen fem kister·i barne­
størrelse hos den lokale bede­
mand? Hvorfor ... 

Ingen ville svare, og jo dy­
bere den officielle tavshed 
var, des flere spekulationet: 
blev der sat gang i. Efter 30 
års forløb fortalte Brazel, at 
de inetal stykker, flyvevåbnet 
havde fremvist, ikke på nogen 
måde lignede dem, som haJ.l 
selv og andre havde set. 

På et tidspun� gik den lo-

Arb�jdere fra N�adas Trans­
portdepartem�nl �r ved at 
som� d� skilt� op, der indike­
rrr. at Highway 375 nu md 
kaldes »Extrat�rresrrial Hig­
hway«, rummets motorv�j. 
Stat�n N�vada lulher pd d�n 
TTUlde at kunM Ioklee �ndnu 
fl�rr UFO-int�rrss�rrde turi­
sr�r til stat�n. (Foto: AP) 

kale kongresmand i aktion. I 
1993 fik han forsvarsministe­
riet til at nævne on:let ,.MO­
gul« som kodebetegnelsen for 
de hemmelige ballonforsøg, 
men året efter fik ban medde­
lelsen om. at alle officielle 
papirer om sagen fra 1945-49 
,.desværre« var destrueret. In­
gen forklaring på, hvem der 
gjorde det. eller hvem. der 
gav ordren. 

Den turnede 
obduktion 
I august 1995 viste alverdens 
fjernsynsstationer to film, 
som en britisk rockproducer 
hævdede at have købt fra en 
amerikaner, der udgav sig 
som tidligere fotograf i for­
svaret: Formedelst en million 
kroner havde ban solgt sin 
ulovlige kopi af 18 minutters 
film-optagelser, der viste ob­
duktion af et ubestemmeligt 
»!egern�« med stort hoved, 
stærkt opsvulmet mave og 
med seks fingre og tæer på 
hver håndog fod 

Videnskabsmænd, der så 
filmen. kunne futet afgøre . 

Lysforholdene var dårlige, 
og nærbilleder af indvolde · 
ude af fokus. Et ur i lokalet 
viste, at affæren tog 30 minut­
ter - chokerende kort tid for, 
hvad der ville have været en 
sensation af formaL 

Der er flere tusinde indbe­
retninger hvert år af UFO' er. 
Blandt fagfolk er det opfattel­
sen, at 95 procent af observa­
tionerne har en naturlig - om 
end alligevel unaturlig -
usædvanlig·- forklaring. 

Det eneste, der vides med 
sikkerhed er, at der er inter­
esse for sagen, og dermed 
penge i den. Efter filmenene 
»E. T.« og »Nærkontakt af 
trejde grad« så vi sidste år 
»lndependence Day«. Det er 
allerede alle tiders største 
filmsucces med - indtil l .  
marts - fem milliarder kroner 
i billetindtægter. 

Men sammen med univer­
siteter og observat9rier i USA 
og Storbritannien er NATO 
nu gået helhjertet ind i ud­
forskningen af tegn på even­
tuelt liv i rummet. 

Hvem kan vide. hvad næste 
århundrede vil bringe? 

John Idorr, er forfatter 01 
journalist vedRadioavisen 
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Lokal puHtik eJ," , (ortæller -i _ tv 
om ·overnaturlige oplevelser 
Af Hanne Hovgaard 

Det socialdemokratiske 
byrådsmedlem, Karen 
Klint, bliver vist i reprise i . 
TV Syd på søndag. Den re­
gionale tv-station genud­
sender en to år gammel ud­
sendelse, hvor flre .menne­
sker fortæller om, hvordan 
de har modtaget varsler el­
ler har set ikke-eksisteren­
de personer og UFO'er . 

En af dem, '(ler-fortæller · 
om sådanne oplevelser, 'er 
Karen Klint fra Vejle. 

- Jeg tror på, at man. kan 
overføre tanker i visse situ­
ationer. En af de gange, 
hvor jeg har oplevet det al­
lertydeligst var en sommer, 
hvor jeg gik rundt ude ved 
havet i Blåvand. Pludelig 
kunne jeg mærke, at jeg be­
stemt ikke som planlagt 
skulle tilbringe en weeend 
der; jeg skulle hjem - med · 

det samme. Det viste sig, at 
min storebror· netop på det 
tidspunkt blev udsat for en 
trafikulykke og døde bare 
20 minutter senee, siger 
Karen Klint som en forkla­
ring på, ·at hun tror på det 
overnaturlige. 

En mand i 
soveværelset 

· Men det er ikke den op- · 
levelse, hun fortæller om i 
TV-udsendelsen. Der beret­
ter hun om en hændelse, 
hvor en syg kollega sendte 
hende et varsel om, at han · 
behøvede hendes hjælp. 

- En nat vågnede jeg kort 
efter, at jeg var gået i seng. 
Så kunne jeg se en gennem-· 
sigtig skikkelse op mod min 
soveværelsesdør. Jeg blev 

· ikke spor bange, selv om 
der så at sige •stod en mand 
i mit soveværelse•. Når jeg 
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tæ.nd� lyset forsvandt 
skikkelsen, men når jeg 
slukkede lyset · kom skik­
kelsen tilbage, fortæller 
Karetf 'Klint, der mente at · 
kunne genkende den grøn­
ne striktrøje og de brune 
gabardinebukser1 som 
skikkkelsen bar, som sin 
kollegas yndlingstøj. 

- Han havde fået kræft, 
og selv ·Om jeg ikke havde 
fået noget at vide om, at 
han skulle være blevet gen­
indlagt, så tog jeg op på sy­
gehuset næste dag. Og gan­
ske rigtigt, så lå han der. 

Kollegaen modtog hende 
med en besked om, at •det 
var godt, du kom, Karen. 
Jeg havde tænkt på at rin­
ge til dig, for der er nogle · 
ting, jeg gerne vil have dig 
til at hjælpe mig med•. 
' - Han var ineget syg, og 
der var nogle praktiske 
ting, som jeg skulle hjælpe 

ham �ed at få klaret, inden 
han· døde, siger . Karen 
Klint. 

· 

TV Syd har valgt at lave 
en lille . mm udfra oplevel­
sen, og den bliver vist i lø­
bet af udsendelsen. 

Byrådspolitikeren fra 
Vejle har kun fået positive 
reaktioner på, at hun har 
fortalt om sit syn på det 
overnaturlige. 

· - Folk synes, det er 
spændende; og der er man­
ge, der fortæller, at de har 
oplevet noget tilsvarende. 
Men det er de færreste, der 
går rundt og skilter med 
den slags oplevelser, for der 
hersker en vis forskækkel­
se over, at man ikke kan 
forklare alting logisk, siger 
Karen Klint, dt;!r heller ikke 
selv har noget •logisk· bud 
på sine telepatiske evner. 

HU'mium�så UFO i Tørring 
Bodil hansen, LL Ørskov­
vej 35, Humlum, er så nat­
ten til fredag en UFO - et 
uidentificeret flyvende 
objekt. 

Hun er i øjeblikket på 
besøg hos sin søster i Tør-

ring. Hun kunne ikke so­
ve, og stod op igen, og mel­
lem kl. 01,45 og 02,00 så 
hun en stor og meget klar 
lysende genstand på him­
len. Den befal)dt sig i øst­
lig. retning og bevægede 
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sig langsom mod sydøst. 
Bodil Hansen forklarer. 

at hun så genstanden i 10: 15 minutter, og at hun 
kaldte på sin søster, som 
også så den. Faconen var 
ret karakteristisk 

'
med 

Olli planeten Mars 

trekanter som pegede 
opad og nedad og ud til 
begge sider. 

Den amerikanske rumson­
de •Pathfinder• landede 
den 4. juli 1997 sikkert på 
den røde planet Mars efter 
en rejse i rummet på 7 må­
neder!! 

som skuer ud i rummet i 
det røde ørkensand•. •Vi­
denskabsmænd fandt spor 
efter mikroskopisk en-cellet 
liv i en meteorit fundet på 
Antarktis i 1984•. 

de amerikanske myndighe­
der forsøger at holde det 
hemmeligt, det hævder en 
amerikansk gruppe, der har 
studeret billeder af plane­
tens overflade!! 

Er der håb om liv på 
Mars? 

Oplysninger om Mars: •l 
1976 fandt man et ansigt 

Under Mars' røde sand 
ligger ruinerne af en by, og 

Der findes vand i form af 
is! !  

Med venlig hilsen, (4.juli) 
UFO-amatør 
Bj'ame Bæk, 
Finlandsvej 6, 
7800 Skive 
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På gyngende grund. Det er SO .. år siden bølgen af flyvende t�llerkener be­
gyndte at skylle ind over os og siden er det ikke lykkedes at aflive UFOerne -
de uidentificerede flyvende objekter - som de også kaldes. Tværtimod indgår 
rumfolk i dag i den · amerikanske folketro .. Vi optegner hvad nogle ser som ... 

Truslen fra 
• det indre��rum 
• 

• 

Af BO BJØRNVIG 

'"( t I er mentalt set langt ude i V disse uger - i rummet altså: 
På Mars snuser Pathfinders tek­
nobil rundt som led i de' indleden­
de undersøgelser der skal forbere­
de landsætningen af mennesker på 
planeten om 10 til 20 år. Byen 
Roswell er på den anden ende, folk 
strømmer til for at fejre, at det i 
denne måned er 50 år siden UFO­
erne for alvor viste sig - eet lan­
_dede ufrivilligt i netop Roswell -
og amerikanerne begyndte at tage 
dem alvorligt, hvilket de har gjort i 
stigende grad lige siden, så hver 
tredje nu tror at intelligensvæse­
nerfra rummet har besøgt Jorden. 
Ifølge en ny undersøgelse i Time 
Magazine (23/6-97). Og næsten 
hver fjerde tror på at et UFO er 
forulykket nær Roswell i New 
Mexico, 22 procent tror på at ufo­
nauter har været i kontakt med 
mennesker, 17 procent at de har 
bortført mennesker for at undersø­
ge dem og 13 procent at de har 
været i kontakt med den ameri­
kanske regering. Hele 28 procent 
tror på, at regeringen skjuler no­
get angående fremmede fra rum­
met - konspirationsteorierne i tv­
serien ·Dark Skies« har så at sige 
folkelig opbakning. 

Rumfolk-filmenes succes er så­
ledes ikke tilfældig, de bygger på 
myter, der allerede har gennemsy­
ret det arnerianske samfund' såle­
des tv-serierne •X-Files« og 
·Dark Skies«, og efter filmene 
·lndependence Day« og •Men in 
Black« får •Contact« premiere i 
denne uge. Den bygger på en bog 
af den netop afdøde astro-professor 
Carl Sagans bog af samme navn. 
Sagan var ekspert i hvorledes kon­
takten med fremmede intelligen­
ser kunne foregå, derfor er hans 
historie ikke helt ude i hampen ... 

Det går ellers lystigt til på UFO­
området, folk er delt i for og imod 
med en entusiasme, det minder om 
en religionskrig, hvilket det faktisk 
er: Udbredelsen af troen på ok­
kulte ting er gennem de sidste år­
tier vokset, så man i de mere ratio­
nelt orienterede videnskabelige 
kredse tager truslen - ikke f�a det 
ydre rum men fra det indre - så al­
vorligt, at man nu bruger tid og 
forsker-penge på at gendrive alle 
disse påstande fra mystikkens overdrev, f.eks. igennem foreninger 
som ·Sceptical Inquire«, der også 
udsender et tidsskrift af samme 
navn. (Ovennævnte Carl Sagan 
troede ikke på UFOer og advarer i 
sin sidste bog "The Demon-Haun­
ted World· - se Bøger dA/4-97 -
mod den omsiggribende overtro, 

for eksempel mht. "rumfolk på Jor- · 
den) 

UFO-emnet er en hvepserede, 
selv de seriøse artikler har mær­
kelige huller. Time Magazine skri­
ver (23/6-97), at det hele startede 
da Roswell Daily Record på forsi­
den den· 8. juli skrev, at flyvevåb­
net havde taget en flyvende taller- · 

ken i -sin varetægt - for dagen ef­
ter at ·dementere historien: Det var 
en nedstyret vejrbalion. •Roen 
vendte tilbage til Roswell, og der 
skulle gå tre årtier før en ny ophid­
selse blev fremkaldt«, skriver 
Time, nemlig da kernefysikeren 
Stanton Friedman - en af de få 
anerkendte videnskabsmænd, der 
tror på at UFOer er rumfartøjer -
tog sagen op. Han skrev i 1978 om 
Roswell-tallerken-styrtet efter at 
have talt med .vidner til styrtet. 

Friedman kom ganske rigtigt 
ind i billedet i 1978, men der havde 
ikke været stille i 30 år. Allerede i 
1950, tre år efter �styrtet«, ud­
sendte Frank Scully bogen ·Be­
hind fhe Flying Saucers•, som blev 
ep stor salgssucc�s, selv om dens 
påstande om tre nedstyrtede 
UFOer med rumvæsener om bord 
var vagt funderede, for st sige det 
mildt. Men grunden var lagt og i 
årene frem til 1974 dukkede rygtet 
om rum-ligene i kæld_eren på 
Wright-Patterson Air Force Base 
jævnligt op for hver gang at blive 
manet i jorden, da der ingen sub­
stantielle beviser fandtes. Alt det­
te ifølge det hæderlige værk "The 
Encyclopedia of UFOS•, hvori på­
standene om UFO-styrt iøvrigt af­
vises. 

Når det af Time Magazine-ar­
tiklen fremgår, at Friedman er den 
første, d� beretter om kvæstede 
rumvæsener i sin bog fra 1980 
"The Roswell Incident• (iøvrigt 
ikke i forbindelse med Roswell-fun­
det, det var endnu .frit for døde 
ikke-jordiske, men ved et aridet 
styrt), så er forvirringen total -
Frank Scully havde allerede bragt 
det rygte til torvs 30 år før. Og så 
videre. 

Den amerikanske regering har . 
netop i forrige uge forsøgt at aflive 
de sejlivede rygter �n gang for alle 
ved at offentliggøre undersøgelsen 
•Case Closedc: Den afslører, at •li­
gene• var dukker, som blev sendt 
op med vejrballoner, hvoraf en 
altså styrtede ned. 

Som det fremgår er vi på gyn­
gende grund her. Men det gør ikke 
emnet mindre spændende, blot ind­
går der udover de få •hårde« facts 
også en masse psykologi. Hvilket 
denne rapport om kampen mellem 
UFO-tilhængere og modstandere i 
USA bekræfter: 

DET hele begyndte i juni 1947, 
da en vis Kenneth Arnold ob­

serverede en flyvende tallerken, 
hvilket startede en bølge af UFO­
rapporter. Militæret blev bekym­
ret, da der kunne være tale om et 
hemmeligt højtudviklet fjendtligt 
våben, og det amerikanske flyve­
våben besluttede i 1948 at oprette 
en afdeling, der skulle tage sig af 
de indkomne UFO-rapporter. Den­
ne afdeling bestod under forskelli­
ge kodenavne (Project Sign, Pro­
ject Grudge og Project Bluebook) 
frem til 1969, hvor den blev lukket 
på Condon-undersøgelsens anbefa­
ling. Afdelingen var bemandet 
med en officer og et par medhjæl­
pere og var ret ineffektiv, dette 
mener i hvert fald ]. Allen Hynek, 
en anset videnskabsmand, der al­
lerede fra starten blev knyttet til 
afdelingen som astronomisk eks­
pert; hans opgave var at finde de 
astronomiske fænomener (plane­
ter, meteorer etc.), som kunne lig­
ge bag en UFO-rapport. I begyn­
delsen var Hynek neutral, men i 
tidens løb udviklede han sig til, 
hvad man kunne kalde UFO-sa­
gens mest kompetente og respek­
terede fortaler. 

Hynek anså snart Project Blue­
hook (1953-1969) for at være en 
mirresut og de ansatte officerer 
for spytslikkere, der kun brugte 
jobbet som springbræt for videre 
karriere. Den første leder, Captain 

OPHAVSMANDEN til historien om the Men in Black, forkortet 
,.MJB., i den aktuelle film af samme navn, er-Albert K. Bender, 

formand for The International Flying Saucer Bureau. Han berettede 
at han i september 1953 var blevet passet op af tre sortklædte 
mænd, der fortalte ham den rigtige historie om UFOeme - skrev 
han i sit medlemsblad - men samtidig tniede ham til at holde mund 
og ophøre med sin egen UFO-efterforskning. Kort efter opløste 
Bender sin UFO-organisation og trak sig tilbage, men hans •MIB•­
historier blev holdt i live af hans tidligere assistent Gray Barker. I 
1962 brød Bender så sin lavshed med bogen, ,.FJying Saucers and 

- the Three Mene, som var så fantasifuld - Bender bortføres bl.a. af 
rummonstre til Sydpolen - at selv hans tro væbner Gray Barker 
meldte hus forbi. Det er the true story om de sorte mænd ... 

Dette skulle angiveligt være et UFO fotograferet den 23: marts 1974 

Ruppelt, endte i øvrigt som UFO­
tilhæriger og skrev UFO-litteratu­
rens første klassiker, i -hvilken han 
udmøntede termen ·UFO«; men 
han udtalte sig først som •pro­
UFO« efter. at være trådt ud af hæ­
ren. 

Projektet var i starten præget af 
en vis åbenhed angående teorier 
om, hvad UFOerne kunne være; 
det kom så vidt, at en rapport i 
1949 blev sendt til tops i militæret 
i hvilken det blev konkluderet, at 
UFOerrie var styret af fremmed 
intelligens; denne rapport blev dog 
skyndsomst forkastet, og udover et 
videnskabeligt symposion i begyn­
delsen af halvtredserne, der intet 
konkluderede, skete intet udover at 
UFO-rapporterne blev modtaget og 
arkiveret. 

Det kunne hænde, at et UFO­
syn vandt så meget publicity i 
pressen, at flyvevåbnet måtte kom­
me med en forklaring, hvilket man 
prompte leverede, og som oftest 
var det planeten Venus eller vidnet, 
der måtte holde for. På _grund af 
flyvevåbnets forhastede og ofte 
temmelig tåbelige UFO-forklarin­
ger har mange beskyldt flyvevåb­
net og myndighederne i det hele 
taget for be-1idst at holde oplysnin-

. ger tilbage og forsøge at gøre · 

UFO-vidner tavse ved bl.a. at lat­
terliggøre dem, men intet bevis 
herfor foreligger. 

På trods af -· eller på grund af 
- denne negligering fra officiel 
side· af UFO-problemet vokser in­
teressen-for i 1965 at blive til et 
åbent kniv til myndighederne om 
at gøre noget ved sagen, En Gal­
lup-undersøgelse har vist, at 46 
procent af alle amerikanere tror på 
UFOernes eksistens, altså at folk 
har set noget uforklarligt. Kravet 
om en grundig undersøgelse bliver 
ikke mindre af, at russerne også er 
begyndt at tage UFOerne alvorligt 
og overvejer at nedsætte en viden­
skabelig kommission (senere æn­
drede man signaler, og der blev 
ta-vst om UFOer fra russisk side). 

Flyvevåbnet beslutter at lade en 
uvildig gruppe af videnskabsmænd 
foretage en dybtgående analyse af 
UFO-probelmet, og man slutter 
kontrakt med Colenido University 
om en sådan undersøgelse i okto­
ber 1966. 

Her begynder den mest drama­
tiske akt i UFO-sagens historie. 

SOM lede\ af projektet vælges 
Edward Condon, en højt esti-

meret videnskabsmand, hvis inte­
gritet skulle være hævet over en­hver. tviv� idet han bl.a. meget hef­
tigt havde bekæmpet •Komiteen 
for Uamerikansk Virksomhed«, 
hvilket skaffede ham Nixons fjend­
skab for livet, men mange andres 
respekt. 

Men uheldigvis røber Condon 
straks sin manglende neutrale 
holdning ved i et interview at fast­
slå, at UFOerne næppe eksisterer 
men er hallucinationer, og at væg­
ten i undersøgelsen derfor vil blive 
lagt på en analyse af vidnernes 
psykiske 'disposition. Condon viser 
sig i øvrigt at have en særlig kæp­
hest, nemlig tåbelige UFO-histori­
er om møder med rum-væsener. 
Han synes i det hele taget ikke at 
tage projektet særlig alvorligt til 
fleres utilfredshed, og nogle af de 
23 videnskabsmænd, der er til-

. knyttet projektet, begynder at ud­
tale deres åbne kritik af måden, 
det hele bliver kørt på. 

Det kommer til åbent brud den 
6. februar 1968, hvor to medlem­
mer af projektgruppen, Norman ·E. 
Levine og David R. Saunders, fy­
res af Condon, beskyldt for inkom­
petence. Baggrunden er den, at 
Robert J. Low, der er gruppens ko­
ordinator, den 9. august 1966 send­
te en skrivelse til Colorados Uni­
versitets bestyrelse, hvori han an­
befalede, at universitetet påtager 
sig UFO-projektet trods frygten for 
prestigetab, for som Low skrev: · 
•Jeg mener, at tricket vil"bestå i at 
forelægge projektet således, at det 
for offentligheden vil stå som en 
fuldstændig objektiv analyse, mens 
det for den videnskabelige verden 
vil give billedet af en gruppe ikke­
troende, der gØr deres bedste for at 
være objektive, men som ingen for­
ventning overhovedet har til at fin­
de en tallerken« - hvilket bedst 
kunne ske ved at koncentrere ana­
lysen om UFO-vidnerne og. ikke 
om de fysiske fænomener, skrev 
Low videre. · 

Dette afslørende dokument vår · 

kommet i Saunders besiddelse, og 
da han efterhånden var godt util­
freds med UFO-projektets forløb, 
besluttede han sig til at true Con­
don med at offentliggøre dokumen­
tet, hvis ikke projektet blev mere 
»Objektivt• funderet. Condon re­
agerede som sagt med at fyre 
Saunders og Levine. 

Dette kommer frem i en artikel i 
•Look« og skaber tvivl om, hvor 
uvildige Condon og hans medarbej-



SMÅ GRØNNE MÆND« 

• 4ere nu også er, og der rejses· fra 
n- . h'skellig side krav om en undersø­

neget hef- ·-lJelse. Et forsøg på at få en kon­
:xniteen 1 • (IeShøring i stand mislykkes, men 
abede, · i stedet starter den 29. juli 1968 
:ons fjend- '/ �øringer i ,. The House of Science 
� andres tnd Astronautics«, ledet af kon-

(resmedlem Roush, hvortil promi-
:::OOdon ilente videnskabsmænd blev ind-
ttrale kaldt. Men irigen kritik af Condon-
!W at fast- . projektet var tilladt, viste det sig, 
ksisterer � så var UFO-tilhængerne lige 
g at væg- · .,idt. Under høringerne· forsøgte . 
1r vil blive ·Uogie kOngresmænd at få kritik 
1ernes · frem, men blev straks stoppet. 
1don viser <> Condon-gruppen fortsætter altså 
!flig kæp- 'lit arbejde og sender i slutningen 
0-histori- ·:tf 1968 en næsten l.SOO sider di­
esener. 
:t ikke at 
xiigt til 
.gie af de 
er til­

der at ud­
måden, 

ger rapport til ,. The National Aca­
·demy of Science•, der godkender 
den. Rapporten offentliggøres i 
1969 og udsendes i paperback i en 
brkortet udgave (på 1.000 sider) 
tort tid efter. · 

Siden er der blevet rettet megen 
vægtig kritik mod Condon-rappor­

lrud den ten, især mod den anvendte viden- . 
ne:. skabelige metode: de ca. · 90 UFO- . 
lor . Jrapporter, der ei blevet gennem-
ders, y- tnalyseret, er ikke blevet sorteret i 
:>r inkom- .OOrvejen, således at man undgik at 
den, at spilde tid på dårlige rapporter; i 
tppens ko- <·.ltedet bruger man tid og kraft på 
.966 send- :,UFO-vidner, som helt klart er upå-
:los Uni- !idelige: Folk der påstår, at deres 
·i·- -i:Jrfædre kommer fra andre-galak-
p . ser eller som har forbindelse med 

fry for :!en okkult planet .. clarion« etc. 

mulig, hvilket altså ikke er kor-
rekt. 

· 

Man kan sige, at Condon fejer 
sin egen projekt-gruppes result'ater 
ind under tæppet, og han kan der­
for i sin konklusion anbefale, at · 
man stopper al videre forskning i 
emnet, hviiket det amerikanske 
flyvevåben tager efterretteligt, og 
i december 1969· 1ukker Project 
Bluebook. 

Men UFO-debatten stoppede 
ikke med Condon-rappotten; 
tværtimod blev den forstærket; 
ikke så meget i pressen, hvor sen­
sationen synes at være gået. af 

· UFOerne,- men til gengæld på et 
mere kvalificeret plan, hvil.ketvar 
en indirekte underkendelse af Con­
don-rapporten. 

DEN 26.-27. december holdt · 

,. The Arnedean Association 
for the Advimcement of Science« 
et symposion med indlæg fra 17 
videnskab'smæild fra ane oinråder: 
fysik, ·astØnomi; psykologi, socio­
logi etc., �Ile estimerede forskere, . 
de fleste professorer.- Mødet kom i 

· , stand trods 'megen modstand fra 
visse videnskabelige kredse, der 
til sidst forsøgte at stoppe det ved 
at opfordre kongresmænd og endog 
vicepræsidenten til at nedlægge 
forbud mod dets afholdelse, hvilket 
fortæller om den følelsesladede 
stemning, der hersker omkring 
UFO-problemet, noget der også 
kan læses ud af de indslag, der 
blev forelagt ved mødet; ca. halv­
delen er pro-UFO, nogle .ved ikke 
og et par er negative (altså m.h.t. 
om det er værd at forske i emnet). 

Især en dr. Menzel, som i man­
ge år førte et korstog mod UFO­
sagen, hvilket han i øvrigt gjorde 
meget skarpt og vittigt, men noget 
ophidset. 

Symposiet konkluderer, at UfO­
rapporterne indeholder stof af vi­
denskabelig værdi, både naturvi­
denskabeligt og social-psykologisk, 
og derfor bør bevares, hvilket er 
om ikke en underkendelse af Con­
dons negative konklusion så dog 
en væsentlig korrektion. 

Nogen tid efter udgav J. Allen 
Hynek en bog om sine 20 år som 
rådgiver for flyvevåbnets UFO-af­
deling, og denne bog, sammen med 
indlæggende fra UFO-sympositet 
og dele af Condon-rapporten, var 
nok den hidtil bedste opsumme­
ring af, hvor UFO-forskningen 
stod. Og står. For det er jo et fak­
tum, at trods alle disse •skud­
sikre« UFO-rapporter, eksisterer 
der ingen fysiske beviser for deres 
eksistens. På nær et, se nedenfor. 

skrev: Condon synes som nævnt at lide af DER skete den for sagen posi-
bestå i at $tn mærkelig forkærlighed til histo- tive udvikling, at flere kampe-
les, at det "'tier fra •the lunatic fringe«, folk af tente videnskabsmænd begyndte 
som en · Ada.mskys kaliber og troværdig- at studere UFO-fænomenet, hvil-
:yse, mens hed. ket selvfølgelig er den eneste 
e verden . Resultatet er, at mange fine rap- · · måde hvorpå problemet eventuelt 
.ppe ikke- porter ikke bliver anayseret. Alli- kan løses, for selv om de mange 
dste for at -:-gevel kan Condon-rapporten ikke UFO-organisationer over hele ver-
ingen for--:, forklare ca. 30 procent af de be- den (i Norden: S.U.F.O.I.) leverer 
til at fin- ;- handlede UFO-syn. Dette forsøger vægtigt materiale, så er det kun 

:t bedst Condon at tilsløre i sin indledning ved hjælp af grundige unersøgel-
rere ana- ilil rapporten og i sin konkluderen- ser af forskere fra forskellige fag-
>g. ikke de opsummering, hvor han enten grene, at der kan gøres frem-
' skrev ikke nævner de uløste •syn« eller skridt. 

bagatelliserer dem; f.eks. gennem- Men indtil videre står de kom-
lent var . 
ielse, og 
>dt util-
5 forløb, 
�ue Con-· 
lokumen-
!V mere 
don re­
fyre 

.fører en fotoekspert en meget om- petente pro- og ariti-UFO-viden-
' fattende analyse af nogle UFO-foto- skabsmænd så stejlt overfor hin-. gratier (·McMinnville-billederne) anden, at det er næsten umuligt at 

og kan intet finde, der tyder på · · gøre situationen op: 
· .svindel, men han kan heller ikke Et af de mest omdiskuterede 

give nogen naturlig forklaring; bil- punkter er vidnernes pålidelighed; 
lederne, konkluderer han, tyder UFO-tilhængerne har ret stor til-
stærkt på at vise et mærkeligt fly: lid til vidnernes observationer, 
vende objekt, metallisk, sølvfarvet mens modstanderne koncentrerer 
og omkring 20 meter i diameter. I mange af deres angreb netop på 

1 artikel i sin opsummering siger Condon vidnerne, idet de påpeger hvilket 
n, hvor blot, at billederne var for slørede usikkert instrument menneskets 
nedarbej- til, at en afgørende analyse var sanser er: Øjet kan være 
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N OGLE eksempler på , hvad der kaldes »Scree­
ned rep<)rts«, dvs. rapporter om, at et •uidentifi-

Denne hændelse er der til dato ikke fundet nogen 
naturlig forklaring på, heller ikke i den mest officielle 
af alle videnskabelige UFO-analyser - Condon-rap­
porten (mere om denne senere). 

. ceret flyvende objekt«, et UFO, er blevet observeret 
af. flere pålidelige vidner, og at objektet efter nærme­
re analyse ikke har kunnet forklares som en planet, 
et' fly, en vejrballon, en satellit, et meteor eller andre 
naturlige fænomener. Fra 80-90 procent af alle UFO­
rapporter kan efter nærmere analyse henføres til så­
danne naturlige fænomener, mens altså lQ-20 pro­
cent er forblevet uforklarlige. 

For eksempel følgende hændelse: 
Et fly fra det amerikanske flyvevåben, udrustet 

med elektronisk udstyr til afsløring af radarstationer, 
bliver på et øvelsestogt den 17. juli 1957 i omkring 
l IIz time fulgt af et UFO, der l) ses visuelt (med det 
blotte øje), 2) på jord-radar og 3) registreres af det 
elektroniske udstyr i flyet. Det_ er vigtigt, at så man­
ge kilder som muligt observerer UFOet, derfor er 
denne rapport, .med tre uafhængige kilder, en meget 

En anden uforklarlig hændelse er Lakerrheatb-epi­
soden i England, hvor der i perioden fra kl. 9.30 til 
3.30 natten til den 14. august i957 blev observeret . 
adskillige UFOer, både visuelt og på radar Gord-radar 
og jagermaskines radar); højdepunktet er en jagerpi­
lots fortvivlede forsøg på at ryste det UFO af sig, som 
han er blevet sendt ud for at undersøge; i ca. 10 mi­
nutter forsøger han sig med rulninger styrtdyk og an­
dre undvigelsesmanøvrer, men UFOet forbliver lige 
bag hans maskine; både jageren og UFOet qliver ob­
serveret på jord-radaren imens. Også denne rapport 
er klassificeret som •unknown«. 

fin rapport. , - · 

Så er der de utallige bilstop-hændelser, pilot-beret­
ninger - i 1966 fortalte direktøren for den Internatio­
nale Luft Transport Organisation, IATA, Knut Ham­
merskjold onl, at han, da han blev direktør for IATA, 
fik et stort antal UFOerapporter stammende fra pilo­
ter; han anså det i øvrigt for sandsynligt, at det dreje­
de sig om fremmede rumfartøjer, men kunne intet 

· Maskinen flyver over Mississippi, hvor radar-de­
tektoren først fh kontakt, videre over Louisiana og 
Texas, hvor UFOet registreres af jord-radar, ses af 
piloterne (som en lysende, oval skive) og fortsat op­
fanges af radar-detektoren i flyet På et tidspunkt, da 
maskinen er over Dallas, Texas, beder piloten om 
tilladelse til at forfølge det ukendte objekt, fM den 
og begynder at forfølge objektet med en hastighed-på 
ca. 1.000 km/t, men pludselig bevæger objektet sig 
hen over maskinen og forsvinder både visuelt, på· 
jord-radaren og radar-detektorerne i flyet (hvor to 
separate detektorer havde kontakt på forskellig bøl­
gelængde). Maskinen vender om i den retning ob­
jektet forsvandt, og det kontaktes igen af alle tre uaf­
hængige kilder, men efter nogen tid må jagten opgi­
ves på grund af det store brændstofforbrug, der 
skyldes den høje hastighed, og flyet vender hjem til 
hovedbasen i Oklahoma. 

sikkert sige! _ 

»Ujævnt•, således at en satellit kan 
forekomme at springe i zigzag kurs 
i sin bane, og stirrer man længe 
nok på en stærkt lysende planet, 
begynder den at •hoppe«; desuden 
gør uforberedtheden på UFO-synet 
sanserne endnu mere upålidelige, 
men som UFO-tilhængeren, profes­
sor McDonald, sagde efter at have 
hørt en beskrivelse af, hvor usikre 
vore sanser er: hvordan tør fore­
dragsholderen overhovedet krydse 
en tæt befærdet gade? 

Et andet problem er vidnernes 
hukommelse, idet undersøgelser 
har vist, at allerede efter fe!ll dage 
er oplevelsen meget forvrænget; 
dette bestrider Hynek, som mener 
at vidner, der har oplevet noget 
ekstraordinært, bevarer det leven­
de i hukommelsen. Han har. inter­
viewet folk i op til 10 år efter 
UFO-oplevelsen og sammenlignet 
deres udsagn med deres første­
gangs rapport uden at have fundet 
store uoverensstemmelser; her 
står altså påstand mod påstand. 

Psykologer har fremhævet vid­
ners eventuelle projicering af indre 
ønsker ud på omverdenen, dvs. de 
ser, hvad de ønsker (måske ube­
vidst) at se, og i øvrigt kan alle 

. mennesker momentant lide af hal­
lucinationer, få syner etc. Også her 
kan man føle det som noget af et 
mider, at man ser så få unormale , 
ting, især når psykologerne peger 
på undersøgelser, der viser, at op 
imod 50 procent af alle mennesker 
lider af psykiske forstyrrelser. 

Psykologerne er også betænke­
lige ved, at UFOerne viser sig i to 
hovedformer - nemlig cigar-for­
men, som er et penis-symbol, og 
den runde, der er symbol på kvin­
dens bryst (UFO = genoplevelse, 
fra aller:tidligste barndom, af bry­
stet, som fjerner sig); dette be­
kræfter projektions-teorien. . 

Endelig mener man at kunne på­
vise ·sammenhæng mellem medie­
begivenheder og bølger af UFO­
syn, altså at folk påvirkes til at tro, 
at de ser UFOer gennem medierne 

Endelig har amerikanske astro�uter observeret 
. UFOer, og der er taget billeder og film af dem. Og 
præsident Carter kom til at sige, han havde set et .. 

Alt i alt regner man med at der i USA er·samlet 
omkring 25.000 rapporter i perioden 1947 til 1972, 
hvoraf 10-20 procent anses uforklarlige. Men ikke 
alle UFO-s'yn rapporteres; allerede en Gallup-under­
søgelse fra midten af tresserne viste, at omkring fem 
millioner amerikanere mente at have set et UFO. I 
dag er tallet langt højere, og nu bortiøres folk lige­
frem i stigende antal. Der er dannet støtteg'rupper for 
•abductees« og en Harvard-professor i psykiatri, 
John Mack, er gået ind i støttearbejdet og mener, at 
de bortførte fortæller sandheden. 

(science fiction-film f.eks.). 
Vidne-kritikernes stærkeste 

kort er de mange eksempler på de 
fejl-observationer, folk har gjort i 
god tro: Vidner, der har set en ci­
garformet flyvende genstand med 
err række lysende vinduer fortolker 
dette forkert, fordi lyden er fravæ­
rende p.g.a. særlige atmosfæriske 

· forhold - i virkeligheden drejer det 
sig blot om en flyvemaskine. Utal­
lige mennesker har forvekslet Ve­
nus med et UFO, da de ikke ved, at 
en planet kan lyse så stærkt, at 
den kan ses om dagen. Et stærkt 

· lysende meteor, der passerede hen 
over USA, fik mange til at aflevere · 

fantastiske rapporter om UFOer 
med vinduer, UFOer, som landede 
etc. 

Disse vidnesbyrd gør, at UFO­
modstanderne med god ret kan . 
hævde, at alle UFO-syn vil kunne 
forklares som naturlige fænome­
ner, optiske bedrag eller hallucina­
tioner og selvbedrag. 

Men hvad med radar-observatio­
nerne? Disse forklares som en 
række atmosfæriske spejlingsfæ­
nomener og luftforstyrrelser; man 
har eksempler på, at en enkelt fugl 
eller insektsværme kan afgive· ra­
darsignal på lang afstand. Men 
hvad, når objektet både ses på ra­
darskærm og med det blotte øje? 
Her står kritikerne svagere, men 
mener, at det må dreje sig om en 

. række tilfældigheder, som støder 
sammen. 

Endelig kan UFO-modstanderne 
fremvise en hel række eksempler 
på meget intelligente og overbevi­
sende snyderier, hvor vidner, der 
virker helt pålidelige, pludselig 
brygger en fantastisk historie sam­
men, som de underbygger med eri 
række fine beviser, og det er ofte 
kun en tilfældighed, der afslører 
dem. 

M. EN UFO-tilhængerne kan 
også møde med en lang ræk­

ke overbevisende argumenter: Der 
er blevet taget film og fotografier, 

som ikke kan afsløres som svindel 
og som er uforklarlige selv for Con­
don; man har omkring 200 eksem­
pler på cirkelformede afbrændte 
områder (i enge, på marker, i sko­
ve), hvor man har målt høj radioak­
tivitet og nogle steder fundet mær­
ker i jorden, altid tre fordybninger. 

Radar-observationer kombineret 
med visuelle observationer er det 
også næsten umuligt at komme til 
livs, især hvor objektet opfører sig 
som var det intelligent styret, og 
Condon-rapporten må også i et til­
fælde konkludere: ,. UFOens øjen­
synlige rationelle, intelligente op­
førsel tyder på, at et mekanisk ap­
parat af ukendt oprindelse er den 
mest sandsynlige forklaring på 
denne observation«. Dog skynder 
rapporten sig at tilføje, at vidner­
nes fejlbarlighed gør, at en mere 
naturlig forklaring ikke kan ude­
lukkes. 

Det eneste fysiske »bevis•, man 
mener at have, er fra et UFO som 
eksploderede, og hvis rester faldt 
på lavt vand, hvor de blev samlet 
op af nogle fiskere; det var ud for 
Brasiliens kyst. Resultaterne af en 
FBI laboratorie-test viste en ejen­
dommelig metal-struktur, idet me­
tallet var 99,9 procent rent magne­
sium, og at de andre stoffer i me­
tallet ikke lignede dem, der 
normalt er tilbage ved rensning af 
magnesium. Er det et falskneri, så 
er det udført på et højt, hidtil 
ukendt, teknisk niveau, som påpe­
get af David R. Saunders (en af 
dem, som Condon fyrede). 

Som det kan ses, er det svært at 
tage standpunkt i striden. Denne 
afmægtighedsfølelse lyser også ud 
af dette prægtige citat fra et med­
lem af Condon-gruppen: •Dette 

. usædvanlige syn bør derfor tilhøre 
den katalogi af næsten sikre na-

. turlige fænomener, som er så 
sjældne, at de øjensynligt aldrig er 
blevet rapporteret før eller siden•. 

Vi vil slutte med at tilslutte o 
dette. 
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l l tl  Kebenhavn, den 1 8 JUU 1997 
� .&1\ �nrrv 

� 'b  l Dummies. USAs luft-
våben forklarer de stædige 
rygter om et nedstyrtet 
UFO fuld af rumvæsener 
med forsøg med nedfaldne 

1 menneskedukker. 

Forklaring 

Her ses de menneskedukkerne, 

"the 200-p�und dummies", hængt 

op på rad og række. 

Af BO BJØRNVIG 

NOGLE gange synes en forklaring a� være 
værre end ingen. Som den �et �erikal)s�e 
luftv�ben kom med den 24. JUnl 1 �r. hvon 
det afsløres, at man melle� 1954 o� 1959 
droppede 100 kilos dukker 1 »naturlig stør­
relse• ned fra højtflyvende balloner for at te­
ste p�virkningerne �ed piloters faldskærms­
udspring fra stor hØJde. Rapporten blev af en 
repræsentant for luftv��net kaldt en ,.fuld­
stændig og �ben forklan�g·� o� den konklu­
derer, at vidner sandsynhgvts 1 h�ommel­
sen har sammenblandet synet af disse ne?­
faldne dukker med Roswell-UFO-styrtet 1 
1947 og de kvæstede rurnvæsener, der skul­
le have ligget ved ulykkesstedet. 

Rapportens optimistiske titel, "The Ros­
well Report: Case Closed• holder næppe . 
stik: ,. The only durnmies in this whole �n g 
would be us if we believed a word of this• 
(durnmies betyder både menneskelignend� 
dukker og dumrianer), meddelte en UFO-m­
vestigator straks. Og al� tyder da ogs� p�. at 
heller ikke denne 231-stders lange rapport 
vil lukke Roswell-sagen. 

Lige � lidt som den �.000 sider lange offi­
cielle rapport fra 1994 &JOrde det. Den for­
klarede de fundne vragrester som nedstyrte­
de Air Force balloner, der var sendt op fo: at 
mrue radioaktivitet i atmosfæren som beVIS 
� russiske atom-forsøg. . 

Vejrballoner, sp.i�nballoner, �Ioner til 
måling af radioaktiVItet og endehg ballon�r 
til at nedkaste dukker fra. Jo flere forklann­
ger, jo mere stof til mistanke fu UFO-entu- . 
siasterne. Og den nu forhenværende oberst t 
flyvevåbnet, Richard Weaver, som s��v 
1994-rapporten, har �benbart og� gtVet op: 
,.nette er blevet en religion for mange folk. 
Det er. næsten en kult og helt sikkert en 
utrolig økonomisk chance for mange. Dette 
her vil blive ved•. 

Ja, især � længe flyvev�bnet.bliver ved 
med at komme med nye forklannger. Men 
ok, de har og� omkring .SO milli?ner ameri­
kanere at overbevise om, at der tkke er styr­
tet et UFO ned, for � mange , 32 procent, 
tror ifølge meningsmålingerne p� at et UFO-
s har fundet sted. 

Der er de facto ingen beviser for UFO-
styrtet, må vi med beklagels� meddele, men 
der er heller ikke mange bcvtscr � det 
amerikanske. flyvev�bens psykologiske �ans: /' 
Don mod dukkorne g"' kun ondt værre� 

IAW��& ÅRHUSGADE IOS E .C. 
1100 ICØBENHAVN Ø 
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udtllp fl Jyllandsposten, Morgenavis 

8260 Viby J., den ·f 5 JULI 1997 

lnvasitm 
Talk Sjov 
MGITI'E MADSEN Ba�sidens udsendte 

P.t. San Francisco 
• Det er den omvendte 
verden her på den anden 
side af J orden. 

I mere end et halvt år­
hundrede · har gåsehuden 

kontakt, kan du lægge sær­
lige • Allen Attraction"-sten 
rundt om dit hus, så de 
kære slimede væsener der­
oppe kan sigte efter din 
baghave, når de skal lande. 

Og hvorfor ikke have kø­
leskabet fyldt med "Real 
Astronaut Icecream•, så du 
har noget at byde på, hvis 
hr. og fri E.T. kigger forbi? 

kriblet ved tanken om en Det er langt ude. Men det 
mulig invasion fra Rum- er Mars seløfølgelig også ... 
m et. 

Orson Welles skræmte 
· USA fra vid og sans og 

sendte befolkningen hy­
lende rundt i forstæderne i 
deres store flydere, på flugt 
fra små grønne mænd fra 
den anden side af Solen, 
som næsten kravlede ud af 
radioen og ind i de små 
bange hjerter. 

Og i denne uge er de selv­
samme amerikanere og de­
res afkom ellevilde over, at 
de slog de små grønne i op­
løbet og indtog Mars - for 
fuld mediedækning 24 ti­
mer i døgnet. 

En lille mekanisk fyr - i · 
folkemunde "the Lander" -
har endnu en gang givet 
amerikaneme den dejligste 
nyfødte fornemmelse af 
"been there, done that" før 
alle os andre. 

Og der er den så, Lande­
r' en, og tager billeder af no­
get, der i bund og grund 
minder om bunden af Lim­
fjorden på en af de dage 
med mange alger. 

Bare i rødt. 
Folk er helt oppe at køre, 

og hurtige fabrikanter, som 
har det fornødne udstyr 
samt risikovilligheden, har 

Og så ned 
på jorden igen 

Fantasien er forunderlig, 
især nåi der skal ljenes 
penge. Og hvem siger, at 
folk overhovedet vil se vir­
keligheden? 

Det vil de i hvert fald 
ikke i Roswell, New Mexi-
CO. 

Siden juli 1947 har byen 
nemlig levet levet meget 
større og. flottere end nor­
malt på at fungere som hel­
lig stad for UFO-entusia-
ster. - -

Sagen er nemlig, at rigtig 
mange oplevede sande 
UFO-landinger i stor stil på 
stedet. 

Og selv om det· ameri­
kanske luftvåben igen og 
igen har forsøgt at forklare 
fænomenerne som dalende 
meteorologiske balloner 
samt forsøgsdukker fra 
højtflyvnings-eksperimen­
ter, vil folk i Roswell under 
ingen omstændigheder op­
give et forretningsgrund­
lag på flere hundrede mil­
lioner dollars. 

ikke ligget på den lade Så de har altså set UFO'-
side: er. 
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Søger forklaring 
• på Inærkeligt lys 

� l /5 
HORSENS • Skandina- mystisk fænomen finder 
visk UFO Information • en naturlig forklaring. 

• 

• 

SUFOI • kigger nu nær- Men andre fænomener bli­
mere på det mærkelige ver aldrig forklaret. 
lys, som blev omtalt i 
Folkebladet i tirsdags. Registreres 

Karin Clausen fra Sla­
risdal i Torsted Vest fortal­
te her om et mærkeligt lys, 
hun havde set hænge og 
forsvinde på himlen ved 
TV2-masten i Kragelund 
omkring kl. 02.10 natten 
til mandag. 

- Vi har snakket med Ka­
rin Clausen og har været 
ude for at lave en grundig 
eftersøgning i marken bag 
ved masten, men har ikke 
fundet noget, siger Asie 
Nielsen, der er administre­
rende leder af SUFOis 
alarmcentral i Vejle amt. 

- Umiddelbart mener vi, 
at det har været et lysfæ­
nomen - måske et kuglelyn 
af ret stor kaliber, siger 
Asie Nielsen. 

Han fortæller, at S U FOl 
i 85-90 pct. af de tilfælde, 
hvor foreningen bliver 
gjort opmærksom på et 

De uopklarede bliver re­
gistreret i arkiverne hos 
SUFOI, som på den bag­
grund ser nærmere på, om 
der er megen UFO-aktivi­
tet i bestemte geografiske 
områder. 

Asie Nielsen efterlyser 
nu flere vidner til hændel­
sen !)atten til tirsdag. 

- Et vidne og en pejling 
af retningen er et temme­
lig løst grundlag - også for­
di afstanden mellem vid­
·net og fænomenet er så 
stort. Men måske er der 
andre, der har set noget 
fra den anden side af ma­
sten, siger Asie Nielsen. 

Eventuelle andre vidner 
kan henvende sig til Asie 
Nielsen, Asgårdsvej l, . 
Horsens eller til Horsens 
Folkeblad. (es) 

Udlcllp tif 
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HORSENS FOLKEBLAD 

1 5 JUU 1S97 den __.. ____ _ 

Karin Clausen fra Siarisdal i Torsted Vest peger i den retning, hvor hun natten til mandag så et mærkeligt lys. 

Så mærkeligt lys 
Lyskegle over 
Torsted Vest 
natten til i går 

Tekst: Hans J. Ehrhardt 
Foto: Frank Schmidt 

TORSTED · Var det en 
UFO, der natten til 
mandag kredsede over 
Torsted Vest? Karin 
Clausen fra Siarisdal 
24 ved det ikke, men 
hun så i hvert fald et 
mærkeligt lys. 

UFO'er (Uidentificeret 
Flyvende Objekt) har gen­
nem årtier optaget folk 
verden over. 

Netop i disse dage be­
stormes den amerikanske 
by Rockwell af titusinder 
af mennesker, som mindes 
en hændelse for 50 år si­
den, der af mange ses som 
den mest klare UFO-kon­
takt, menneskeheden har 
haft med væsener fra an· 
dre dele af verdensrum­
met. 

Helt så dramatisk var 
det ikke ved Siarisdal kl. 
02.10 natten til i går. Karin 
Clausen var tilfældigt op-

pe, da hun blev opmærk­
som på et kraftigt bevæge­
ligt og vedvarende lys på 
himlen i retning mod Hat­
ting. 

Lyskegle 

· Det var nærmest en 
lyskegle, der bevægede sig 
i retning mod Hatting. 
Den bevægede sig zig-zag, 
og jo tættere den kom på 
en stor mast, jo mere rød 
blev lyskeglen. Da den var 
helt ovre ved masten, for­
svandt den, fortæller Ka­
rin Clausen .. 

lait tog hændelsen om-

kring 30 sekunder. Kar 
Clausen kan ikke umiddr 
bart forestille sig, hvad d 
har forårsaget lyskegle 
Derfor falder tanken n 
turligt på et fremmed hir. 
mellegeme. 

Flyvertaktis� Komma. 
do i Karup oplyste i går 1 
Folkebladet, at der ikke , 
rapporteret om uforklarJ 
ge flyvende objekter OVl 
Danmark natten til i går. 

Skandinavisk Ufo Ce1 
tral i Vanløse besvarede i1 
ke telefonopkald i går, r 

Folkebladet kunne derf 
ikke få en mulig forklaril 
herfra. 
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rKa!mpetirklen 
opdaget ved tjek 
f� r flyyehavre 
Garvede landmænd ved ikke,_ h vad de skal tro 
På en ellers helt normal 
mark med vinterbyg mel­
lem Ubby og Svallerup 
fin.n mystisk cirkel, · 
hv rnet er lagt ned 
cirk rt i en diameter 
på næsten 22 meter. 
Hverken landmanden, 
hans naboer, planteavls­
konsulenten eller politiet 
aner, hvad fænomenet er · 
for noget. 

- Jeg så på afstand, at 
komet havde lagt sig ned al­
lerede for 14 dage siden, 
men undersøgte ikke sagen 
nærmere. Jeg troede, der 
var tale om overgødning i et 
mindre område, men det 
var ikke tilfældet. Det kun­
ne jeg tydeligt se, da jeg i 
forgårs kom tilbage til det 
samme område for at tjekke 
for flyvehavre og denne 

gang fik øje på cirklen, for­
tæller landmand Svend An­

. ,ker Luridg�d, Østervang 
2 l ,.Svallerup. 1 · • ·: .  

Flere, deriblandt plante­
avlskonsulent Søren Chri­
stiansen, har studeret fæno• 
menet i marken med vinter-

net til eller fra cirklen ; og 
der er heller ikke tegn efter 
eksempelvis en pløk i cirk� 
lens · centrum. Hvis man· 
skal lave en helt rund figur i 
en mark, kan en pløk og et 
tov være nyttige redskaber. · · 

byg, og den eneste .teon, de s t A 
er fremkommet med indtil 

· om se P• tv 
nu, -handler-01):\ muligheden Vagthavende hos politiet 
for en skypumpe. · har hørt om fænomenet 

Svend Anker Lundgaard før, men kun på tv. Det var· 
kan godt selv se, at cirklen på Discovery, hvor Arthur 
er lige vel skarpt afgrænset C. Clarke, forfatter af 
til, at den skulle være skabt 200112010 og opfinder af 

af en skypumpe. kommunikationssatelitten, 

Kanten er perfekt rund, behandlede fænomenet 
og helt ind til cirklens cen- med geometriske figurer i 

trum er kornet higt ned cir- marker, som kender fra 

kulært. Hvert strå ligger . mange steder over hele ver-
nok så fint og viser, at et al- de�rthur C. Clarke henvi­ler andet har drejet rundt og 
rundt _ uden at forvolde 

. ste til, at der var påvist til-

skade eller sætte spor. · . fælde, hvor lokale spasma-

D 'kk · k gere havde indrømmet at er er 1 e trampet 1 or- . 
have moret sig med at' lave 

· figurer i marker. på grund af 
: ' den opmærksomhed, de ·, gav. Men helt ·afvise fæno­

menet som -fup, ville Arthur 
C. Clarke ikke, sagde han 
på tv. 

Kornet inde i cirklen · på 
. Svend Anker Lundgaards 
• mark er ikke skåret af, men 
·; lagt ned med en præcision, 

som givc;r det indtryk, at det 
må have taget en rum tid at 

. lave cirklen. Jorden inde i 
cirklen er for øvrigt tem­
melig ujævn, ligesom jor­
den på resten af marken, så 
cirklen · er altså ikke skabt 
ved hjælp af en tromle. 

Ikke ret langt fra cirklen 
opdagede Svend Anker 
Lundgaard noget andet 
mystisk: Strå, som var bun­
det sammen i toppen af 
kornet med knuder.· Det 
kan han heller ikke give no­
gen fornuftig forklaring på. 

Politiets vagthavende 
fremkommer også uopford­
ret med skypumpe-teorien i 
forbindelse med kæmpe­
cirklen. 

- Jeg har vist nok en gang 
hørt, at en skypumpe kan 
gå ned og rotere for så at slå 
et smut med halen og drage 
videre·. Det kunne være for­
klaringen på, at der ikke er 
spor ud fra cirklen, gætter 
politiassistenten. 

Vagthavende .fortæller, 
at Kalundborg politi aldrig 

Tæt ved cirklen er stnJ bundet sammen i toppen af kornet. har modtaget anmeldelser 
'JgsA mystisl; . . .  Foto: Nynne Pors. . om cirkler i marker. Det be-

Forfølger sagen 

at �nakke om, at der måske 
er mere mellem himmel og 
jord i forbindelse med den 
mystiske kæmpecirkel på 
hans mark. 

drer sig, 
tes ikke for 
teorier i de 
højt i hvert fald. 

Planteavlskonsuler. 
Man får ikke landmand 

Svend Anker Lundgaard til 
Det er tydeligt, at land- . .  --------� 

· manden og naboerne un-

Vinterbyggen hos Svend Anker Lundgaard fejler ellers ikke 
noget. Ikke udenfor den store cirkel. 

Midten af 
cirkel, son 
meter i dia 
er lagt ned 
cirkulært, 
centrum. 

ren · Chris t 
boforenin! 
følge sage1 
komme fr· 
det mystisl 
lem Ubby < 
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Hvap har forArsaget denne cirkel i en mark mellem Ubby og Svallerup? Fra venstre markens ejer Svend A. Lund: 

gA.rd sammen med planteavlskonsulent.Søren Christiansen •. i baggrunden undrende naboer. Foto: Nynne Pors. 

Cirkelrund ·gåde i en mark 
Stort og mystisk fænomen i kornet på mark i nærheden af Ubby 
Er det fup og fidus eller 
ægte mystik? Landmand 
Svend Anker L undgård, 
Østervang 21 i Svallerup, 
ved ikke selv, hvad han 
skal tro om en mystisk 
og meget præcist udført 
cirkel på over 20 diame­
ter i en mark med vinter­
byg . 

En erfaren planteavls­
konsulent er et stort 
spørgsmålstegn, ligesom 
politiets vagthavende. 

Svend Anker Lundgård 
virker som en mand med 
begge fødder solidt plan­
tet i den vestsjællandske 
muld, og både han og ko­
nen er lidt bange for at 
blive til grin, fortæller 

han. Ligesom fotk, der 
mener at have set en ufo, 
risikerer at blive grinet ad. 

- Jeg opdagede kæm­
pecirklen og fortalte andre 
om det. Jeg viser den også 
gerne frem. Selv aner jeg 
imidlertid ikke det ringe­
ste om, hvad det kan væ­
re, lyder det fra Svend 
Anker Lundgård, der ef-

ter at have opdaget cirklen 
i sin mark med vinterbyg 
fik øje på noget andet un­
derligt ikke ret mange me­
ter væk. 

Udklip af KALUNDOO.LKEBLAD • 
ICildunai�ls,t uden ans,..r 

· den 2 2 JUU 1997 �alunbborg !fo(keblab 

UbllY-komcirklen 
forbløffer eksperter 
DM/ og DTU har ingen fornuftige svar på gåde 
Den store, mystiske cirkel 
i en kornmark ved Ubby, 
som blev vist på forsiden 
af  Folkebladet i går, efter­
lader flere og flere eksper­
ter som store spørgsmåls­
tegn. 

Planteavlskonsul-ent Sø­
r�n Christiansen fra Nord­
vestsjællands Landbocenter 
i Jyderup har aldrig selv set 
noget før som cirklen på 
landmand · Svend Anker 
Lundgaards mark med vin­
terbyg - en cirkel på over 20 
meter i diameter, hvor alt 
kornet sirligt er blevet lagt 
ned og drejet med uret. Det 
er sket så forsigtigt, at der 
ikke er sket den · mindste 
skade på komet i cirklen. 

l g;ir kontaktede plante­
avlskonsulent�n DTI, Dan­
marks tekniske Universitet, 
hvor »et klogt hovede« fra 
en gruppe med eksperter i 
lyn og andre elektriske fæ­
nomener forklarede Søren 

, Christiansen, at et elektrisk 
fænomen aldrig ville kunne 
lave en · figur som den i 
Knud Anker Lundgaards 
mark. 

Lyn-ekspert 
- Lyn-eksperten afviste 

denne teori med stor sikker­
hed, fortæller Søren Chri­
stiansen. Også Meteorolo­
gisk Institut har meldt pas. 
Ingen vejrmæssige fæno­
mener, heller ikke en sky­
pumpe, ville kunne lave en 
helt perfekt cirkel som den 
fra Ubby. 

- Jeg har undersøgt oprå­
det meget grundigt, og der 
var slet ikke sat spor. Jeg 
tror ikke på, at nogen spas­
magere ville kunne lave en 
sådan cirkel med et eller an­
det redskab uden at sætte 

Konsulent Søren Christiansen: - For mig at se ville spasma­
gere aldrig kunne konstruere sildan en cirkel. 

spor. Stråene er ikke en- det . Uffi_blyt i 1995 og 
gang blevet revet oyer. 199�mnet korncirk-

Søren Christiansen siger, ler blev behandlet. 
at han ikke på nuværende Søren Christiånsen har 
tidspunkt vil gå så langt også fundet ud af, at der er 
som til at snakke om ufo' er noget, som hedder Dansk 
eller andre overnaturlige Korncirkelgruppe. Denne 
fænomener i forbindelse gruppe vil planteavlskonsu-
med korncirklen. Men han lenten også prøve at få fat i. 
har svært ved at se en for- Meningen er at få de alter-
nuftig, logisk forklaring. native eksperter ud at se på 

Alternative eksperter 
- Jeg tror, vi må have fat i 

eksperter i mystiske fæno­
mener for at komme videre 
med sagen, siger planteavls­
konsulenten, som er gået i 
gang med at støve nogle op 
allerede. Han har via Land­
bohøjskolens bibliotek fået 
lovning på et telefonnum­
mer til et medlem af den da­
værende redaktio'n p!.l!a-

fænomenet ved Ubby og få 
deres kommentar. 

To mystiske · fænomener 
på Svend Anker Lund­
gaards mark blev omtalt i 
avisen i går: Kæmpecirklen 
og en stribe korn-portaler 
af korn bundet sammen 
med sløjfer og knuder. 

Tredje fænomen 
Der er også konstateret et 

tredje, sært fænomen på 
samme mark. På et lille om­
råde, blot fem-seks kva­
dratmeter, er kornet blevet 
flået, og samtlige kerner er 
væk fra akset. Kernerne lig­
ger ikke på )o!den, oplyser 
Søren Chnsttansen, som 
først tænkte på en fugleska­
de, da han så det tredje, 
mystiske fænomen. 

- Men fugle slår ikke ned 
på et .så lille område og ta­
ger· samtlige kerner uden at 
røre dem tæt ved. 

Søren Christiansen for­
tæller, at han for nogen tid 
siden hørte om et tilfælde i 
Odsherred, hvor en land­
mand fandt en meget stor 
figur i sin mark - ikke en 
cirkel, der er helt flad som 
den på Svend Anker Lund­
gaards mark, men formet 
som en stor ring med ube­
rørt og oprejst korn i mid­
ten. 

Helt til bunds · 
Planteavlskonsulent Sø­

ren Christiansen har også 
forevist Ubby-fænomenet 
for formanden for Vest­
sjællands Landboforening, 
Svend Eriksen, der ligesom 
de andre ekspertet blot 
kunne klø sig i nakken og se 
undrende på kæmpecirklen . 1 

Søren Christiansen har 
lovet Ubby-landmanden at 
forsøge at trænge til bunds i 
sagen, og planteavlskonsu­
lenten fortæller, at han selv 
synes, sagen er så spænden­
de, at han ikke ville kunne 
lade være med at prøve at 
finde svaret på gåden. 

Alle, som mener at vide 
noget om cirkler i marker, 
er meget velkomne · til at 

Christiansen. ur 

kontakte enten av

.

isen elle�r · 

planteavlskonsulent Søren 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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)v'J.rf. N ær kontakt af 
drengestreger 

S UFOI har svært ved at tage de tre cirkler alvorligt l Skælskør 

Poul H.  Andreasen, Skandinavisk UFO Information i K.øbenhayn, var al­lerede i går nede at se på de tre ringe, som er aftegnet i en bygmark ved Sia- . gelsevej lige overfor Skælskør Lyst­skov. Og uden at være kategorisk afvi­sende hælder han mest til den teori, at der efter al sandsynlighed har været tale om menneskeskabte cirkler. 
Der er flere ting, som indikerer det, efter Poul Andreasens udsagn.· - Aftegningerne viser, at der er tilgang til såvel cirkler som cirklernes fælles centrum gennem markens sprØjtespor, fortæller Poul Andreasen for at anskue­liggøre, at det har været ret nemt at komme nogenlunde sporløst til stedet. - Og det har heller ikke været noget problem at se noget den nat de er skabt, efter al sandsynlighed natten mellem fredag og lørdag ( og ikke natten til søn­dag, som vi skrev i mandagsavisen red.). Det har været fuldmåne omkring det tidspunkt, fastslår Poul Andreasen. Et tredie indicium er, at ringene er såkaldt koncentriske. Lagt oven i det samme centrum, hvilket ikke er særlig vanskeligt i modsætning til de meget komplicerede mønstre, der er fundet i marker andre steder i verden som Stor­britannien og USA. 

- Endel.ig hæfter jeg mig ved, at aksene er knækkede ved roden. Ved andre obser­_vationer ligger aksene nærmest som .. vandfaldcc uden at være knækkede, for­tæller Poul Andreasen. Han understreger samtidig, at de tre cirklers aftegninger er identiske i bredde 

og antyder dermed, at det samme .. red­skab" er brugt til at lave alle tre cirkler. SUFOI vil med andre ord ikke gøre ydei-ligere ved denne observation, med mindre der skulle dukke nye øjenvidne­skildringer op eller lignende. - Støder vi på noget, der umiddelbart er uforklarligt og interessant, foretager vi nogle aHalyser af væksten og jord­bundsforholdene. Der viser sig ofte at være celleforandringer i planterne, og jorden er også nogen gange knastør og hård i mønstrene, fortæller SUFOI-re­præsentanten. 
Mønstre i marker har ofte været ledsa­get af vidneskildringer af lysfænomener i tilknytning til mønstrene. Det har ikke været tilfældet i Skælskør. Det var Poul Erik Jørgensen, som bor nogle få hundrede meter fra cirklerne, der kontaktede SUFOis alarmcentral. - Jeg så dem, da jeg lørdag formiddag skulle hente posten. Da jeg kom hjem så jeg nærmere efter i min kikkert. Jeg har snakket med en af naboerne, og han be­gyndte at snakke om en oplevelse han havde for otte-ti år siden. Noget med no­gen, der ville afspærre Tranderup-sko­ven, fordi der skulle foretages nogle un­dersøgelser. 

- Hvem og hvorfor ved han ikke, og skoven blev iøvrigt aldrig afspærret, for­tæller Poul Erik Jørgensen, der oven på den megen mystik valgte at kontakte SUFOI. 
Poul Andreasen tilføjer, at sådanne op­levelser ofte afleder andre observationer, og det ægrer ham kun, at avisomtale tit og ofte foranlediger nogen til at lave en ny udgave af denne kornmarks-graffiti. Det giver SUFOI meget unødigt arbej­de . 

y an 

Cirklerne på Eigil Andersens bygmark langs Slagelsevej har nu været under­
søgt og målt af SUFOis repræsentant fra København. Foto: Camilla Bloch 
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Klldcan den � 2 J U LI 1997 lfoorbc •den annv 

Skr�hrt af 
overdådigt 
lys-skær 
Beboer i 
Stjernholms­
gade så et 
mærkeligt lys 

HORSENS - Jeg er sik· 
ker på, jeg har set no· 
get, der ikke hører

. 
til 

her på jorden. ··. 

Så kategorisk er Aase 
Pedersen fra Stjernholms­
gade i sin bedømmelse af et 
mærkeligt lys, hun så nat­
ten mellem tirsdag og ons­
dag. 

Hun henvendte sig i går 
til Horsens Folkeblad med 
sin observation, efter hun 
fo.rgæves har forsøgt at få 
k?n�t til SUE_OI, S� 
dmaVIsk UFO�nforma­
tions,.lokiilekontaktm'aiitl 
Asle Nielsen. 

Overdådigt 

- Jeg har vindue mod 
syd, ned mod havnen, o� 
jeg har ingen naboe� til 
den side. Der kan ikke 
komme lys fra vejen ind ad 
det vindue, og lyset må ha­
ve været meget stærkt, si­
den det kunne gå lige igen­
nem rullegardinet, siger 
hun. 

· Torsted Vest 

Sidste tirsdag skrev 
Horsens Folkeblad om et 
andet lysfænomen, som 
Karin Clausen fra Siaris­
dal i Torsted Vest havde 
observeret natten til man­
dag. Selv om det ikke var 
på samme tid, så mener 
Aase Pedersen sagtens, 
der kan være en s�en­
hæng. 

- Jeg har ikke læst så 
meget om UFO'er, men vi 
er inde i en tid, hvor der 
snakkes meget om det. Det 
er ikke sikkert, at det er så 
godt, at vi rejst!r til Mars 
og forstyrrer den orden, 
der fmdes ude i rummet, 
mener Aase Pedersen. 

I første omgang holdt 
hun sig tilbage fra at for­
tælle offentligt, hvad hun 
så. Hun var betænkelig 
ved omgivelsernes reak­
tion, men håber nu, at an- Reflektion 
dre kan have set noget, der 
kan forklare lysfænome- Horsens Folkeblad har 
net. . talt ined Asie Nielsen fra 

- Jeg havde været ude at SUFOI. Han kan ikke 
gå med min hund mellem umiddelbart foi-ldare Aase 
kl. 23.45 og 24.00· tirsqag Pedersens oplevelse, meh 
aften. ·ba jeg k'om hjem, . mener, at der kan være �­
rullede jeg mit gardin ned ' le om en retlektion fra VID- : 
og-gik i seng. Umiddelbart du

H
et

an. . h. 0· !der stadig fast i, 
. 

efter var der pludselig et 
overdådigt, gyldent, rød· at lysfænomenet fra Tor-

l å sted Vest mandag aften . ligt/orange ys p væggen. kan h"'ve været et kugle-Det var en stribe på ca. en .. 
meters bredde� Efter et se- lyn. Men SUFOI er stadig 
kund var lyset væk igen, interesseret i at høre fra 
men jeg blev forskrækket folk, det har set noget. 
og f6r op for at se, hvad det Han vil nu tage kontakt 
kunne være, fortæller Aa- til Aase Pedersen for �t hø­
se Pedersen. · re nærmere om, hvad hun 

Hun afviser, at der kan · har set. (thule) . 
være tale om refleksioner 
fra veje11: elledignende. 
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M�rkeiigt lys - igen 
Måske en 
naturlig 
forklaring 

Tekst: Claus Schjødt 
Foto: Jacob Kromann 

lys, der bevægede sig ud og 
ind mellem hinanden. Far­
verne var rød, blålig, gullig 
og lidt orange. 

- Nej, jeg synes ikke, det 
var skræmmende - men in­
teressant. Jeg kunne godt 
tænke mig at vide, hvad 
det var. Jeg havde lyst til 

• � i� ., . · . . :: ij!_ ·: .�tiring_e �il:·øp!lre,,fo� at de 
HORSENs- ·-Lasefrys, skulle se det. Men det syn-
der fejer hen under tes jeg ikke, jeg kunne på 
himlen ved byfester og det tidspunkt, siger Clau­
lignende, kan 'være en dine Holmegaard. 
forklaring på nogle af Folkebladet har fået fie­
de mærkelige lysfæno- re henvendelser fra folk, 
meneJ,", flere i Horsens- der kun vil fortælle o·m de­
området har observe- res oplevelser anonymt. 
ret i sidste uge. Således fortæller en læser 

Folkebladet bliver ved 
med at modtage nye hen­
vendelser. Senest har Leif 
Hansen, Lindevej i Dag­
næs, og Claudine Holme­
gaard i Houmannsgade 51 i 
Horsens. 

I godt en time holdt Leif 
Hansen øje med et mystisk 
lys på den nordlige natte­
himmel - formentlig over 
Ejer Bavnehøj - onsdag nat 
i sidste uge. 

Claudine Holmegaard 
observerede noget i den : 
helt modsatte retning -
formentlig natten før. Men 
beskrivelserne minder me­
get om hinanden. 

Leif Hansen kan ikke 
selv give nogen forklaring 
på lyset, som han så ons­
dag mellem kl. 23 og 24. 

- J  eg troede først, det var 
et fly. Men det blev hæn­
gende på samme sted. Det 
var et meget skarpt lys. 
Gennem min kikkert kun­
ne jeg se, hvordan det skif­
tede farve ind imellem - fra 
rød til blå til gul, fortæller 
han. 

Meget stort 

Claudine Holmegaard er 
ikke sikker på, hvornår i 
sidste uge det var, hun så 
et mærkeligt lys i sydlig 
retning fra hjemmet i 
Houmannsgade. 

- Jeg kan ikke huske det. 
Menjeg læste om det, Aase 
Pedersen så, og sagde: 
.. Det har jeg også set••, for­
tæller Claudine Holme­
gaard. 

- Jeg så lyset ud ad vin­
duet og tænkte, at det nok 
var en flyver, men det be­
vægede sig ikke. Så gik jeg 
i seng, men stod op flere 
gange for at se det. 

Claudine Holmegård 
mener klokken var om­

. kring 23.30-23.45. 
- Det var meget stort, og 

det undrede mig, at det 
blev på samme sted. Det 
var som forskellige farver 

fra Hundslund, at han 
tirsdag ved 22.30-tiden så . · 
lys i sydlig retning på den 
anden side af Horsens 
Fjord. 

- Der var røde og blå 
blinklys nede på jorden 
bag Snaptun, måske på 
Skjold- eller Bjerre-kan­
ten. Der blev herfra sendt 
en lyskegle op på himlen og 
drejet rundt. Det lignede 
noget, der kunne komme 
fra en byfest eller et lig­
nende arrangement. Lyset 
kunne minde om et laser­
lys, beretter Hundslund­
borgeren. 

Laserlys 

Asie Nielsen, der er ad­
ministrerende leder af 
Skandinav� UFO Infor­
mation (SUFOI) i Vejle 
amt, mener, der er store 
chancer for at det har væ­
ret et laserlys, LeifHansen 
og andre så. 

- Især når det stod på så 
længe. Laserlys giver os 
store problemer i SUFOI i 
øjeblikket, fordi der er så 
meget af det rundt om­
kring. Det giver en masse 
falske anmeldelser, som 
folk ringer ind i den bedste 
mening, siger Asie Niel­
sen. 

Leif Hansen tror ikke på 
den forklaring. 

- Jeg ved godt, hvordan 
laserlys ser ud. Det var ik­
ke en laser. Det er jeg 
hundrede procent sikker 
på. Der var ikke nogen ha­
le at se, og da det for­
svandt, blev det til en lille . 
prik i horisonten, siger 
Leif Hansen. 

Folkebladet er stadig in­
teresseret i at høre fra læ­
sere, der har set noget eller 
kan give en forklaring. 
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7 . t UFO-fllm fra 
· KalilAdborg . undersøges 
i Grønland 

.·_ . .. .. ... ........... -.... �· ·---.- .. 

Videofilm tjekkes af ekspert 

20. december i fjor · så  
Johnny Rasmussen fra 
Kalundborg noget sært 
fra sin bolig på Istebjerg­
vej ved . Kalundborg, og 
han optog et UFO-lig­
nende fænomen på himlen 
på video. Filmen er lige nu 
ved at blive undersøgt i 
Grønland. 

to-ekspert, der arbejder for 
forsvaret. Han er tilknyttet 
Skandinavisk UFO Infor­
mation, SUFOI, · som har 
lovet Johnny Rasmussen at 
prøve at finde frem til et 
svar på, hvad det var, der 
blev optaget på videobåndet 
20. december i fjor. 

Venstrebladet 

- Folkene fra SUFOI er 
generelt de mest UFO­
skeptiske mennesker, jeg 
har mødt, siger Johnny 
Rasmussen, som ikke tror 
ret meget på SUFOI's fore­
løbige bud på mysteriet: At 
pletten på videofilmen i vir-

keligheden er forvrænget 
landingslys fra et fly. 

Det var blåt og rødt lys, me­
get længere nede, end fly 
normalt kommer, siger 
Johnny Rasmussen. 

deoen, .men efter at have set skal »rense« filmen 
fænomenet på himlen me- urenheder og forsøf 
ner han nu, at der er mere trække flere detajler 
mellem himmel og jord. ved blandt andet at 

- Det er snart en rum tid 
siden, jeg sendte filmen til 
Grønland, fortæller Johnny 
Rasmussen. 

Han sendte den til en fo-

- Landingslys har jeg al­
drig set se sådan ud før. 
Ikke i de farver, og slet ikke 
i den styrke, som det jeg og 
min kone så fra vores bolig. 

Han vil ikke komme med 
alt for skråsikre bud på, 
hvad der blev optaget på vi-

- Jeg kan ikke sige præ- større objektet ·på fil 
cis, hvornår jeg får svar fra • forklarer Johnny R� 
eksperten i Grønland. Han sen . 
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. 2 3 � . o Bibliotelmren er en para-kat pa nettet 

Hjemmeside. Willy Wegners okkulte verden 

HØRNING - Willy W egner står 
der på en afviser et sted ude 
på motorvejs-nettet. Han hol­
der ganske vist ferie fra sit 
job på biblioteket i disse 
uger, men vi kan heldigvis 
klikke indenfor alligevel. 

Og herinde på hjemmesi­
den møder vi en anden side 
af den venlige mand, der altid 
er parat til at hjælpe med at 
finde en god bog til godnat­
læsningen. : .. '� 

Biblioteks-lederen bruger 
sin hjemmeside på Internettet 
til at sende det lille lrult-agti­
ge tidsskrift, Para-nyt; · yd i 
verden. Han er de� en� �;�la-

dets to redaktører og skriver 
mange af artiklerne. 

Okkulturens verden 
Og lad os bare advare sva­

gere sjæle: 
Det er ikke hyggelige hi­

storier om Hørning i gamle 
dage, Willy Wegner sysler 
med i sin fritid på hjemmesi­
den. 

Vi lader ham selv byde 
velkommen: 

,.Jeg kan tilbyde dig en lil­
le udflugt ind i okkulturens 
verden, der hvor den menne­
skelige . fantasi og forestil­
lingsevne�dmøntes i et kon-

glomerat af genialitet og gal­
skab. Para-katten . går ud på 
rov om natten, og den vender 
trofast hjem hver morgen 
med sit bytte - en smådjævel! 
Prøv ikke at forstå katten.« 

Og i den stil fortsætter det. 

Ufonauteme 
Her er artikler om ufo'er, 

parapsykologi, dommedags­
Sekter og profeterne Mikkel­
sen og Olsen - alt godt fra 
grænselandet mellem fantasi 
og virkelighed. 

Willy W egner har på uhøj­
tidelig vis beskæftiget sig 
med overnaturlige fænome-

ner i masser af år - allerede i 
1970 udgav han bogen, Ufo­

nauter. Siden er det blevet til 
en snes stykker - title111e kan 
man se på hjemmesiden. 

Spis brød til 
Men lige meget hvad Para­

nyt og Willy W egner diverte­
rer læserne med af mystiske 
og uhyggelige ting - om Hea­
ven's Gate-sekten i Californi­
en for eksempel, der i foråret 
begik kollektivt selvmord for 

. at skyde genvej ud i �mmet 
- så lad være med at tro, at 
bibliotekaren tror på det hele. · 

Selv skriver han det sådan 
her på sin side: 

»Uanset hvad du læser i 
Para-nyt, så tag det med et 
gran salt. Platheder og sand­
heder trives i oklrulturen, lun­
ken filosofi og guldkorn, 
sære og geniale eksistenser -
døde som nulevende - Para­
nyt er et lille håndspejl som 
vil prøve at give et fragmen­
teret billede af okkulturens 
anormaliteter.« 

Lyst til at kigge med i spej­
let? 

Adressen er: http://home8. 
inet.tele.dk/wegner ms 
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UFO-cirkler 
·optræder 
ve� ·Holeby 
på · tredje · år 
MYstiske cirklen 
i kornmark ved 
.Holeby er i år 
flyttet 500 meter 

- l forhold til i fjor. 
Al ltn'f1� Martimon 

· · · . .  
: ·.' BOLEDY • .' »Manrnænde-

· · · ne« eller hvem det nu er der 
· laver komclrkler, har Hole­

by som et fo�trukket mål. 
For 3. Ar 1 træk optræder 

. . der ved komcirkl er, men 1 Ar 

er »landlngspladsen« flyttet 
godt 1500 meter mod vest til 
to hvedemarker der ligger 
ud mod Maribovej. 

Der er endda tale om to 
korncfrkler med et par 
hundrede meters mellem­
rum og lidt forskellige 1 ud­
formningen. 

Tidligere Ar har komcirk­
lerne været forbundet med 
hinanden og forsynet med 
fo�kelltge symboler. I Ar er 
de mere enkle og store cirk­
ler. Den ene har dog fået 
seks ben på. 

Les side '7 

Er dette en UFQ-Iandlngsplads - eller er det en eller 
anden spØgefugl, der for tredje Ar l træk har 
været pA spil l de samme kommark l Holeby. Mysterlet 
er stadig uopldareL 
Foto: F.lnn Jørgensen / 
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LOLLAND-FALSTERS FOLKETIDENDE 

Syd· og Midtlolland . 
· 

� B  »Marsmænd« 
l 

ny landingsban 
Nu er der igen 
korncirkler på en 
mark ved Holeby, 
men ikke .på den 
sædvanlige, der er 
blevet ramt to år i 
træk. 

A/ Jørgen Martinson 
HOLEBY - For tredie år i 
træk er der korncirkler ved 
Holeby. Men i modsætning 
til de to tidligere år har 
»marsmændene« eller de 
væsener, der står bag cirk­
lerne, fundet et arbejdsom­
råde. 

Korncirklerne er i år på to 
marker ud til Marlbovej, 
mellem Holeby Parken og 

Grønt Center. Det er to hve- for. Men jeg tager alligevel 
demarker tilhørende proprl- ud og registrerer fundene, 
etær Klaus Stentebjerg- hvis nogen skulle interesse­
Olesen, ligesom den mark re sig for at undersøge det 

· v�d Holmeager, som har væ- nærmere. Når mejetærsker­
ret »landingsbane« de to sid- · ne har været der, er sporene 

- ste år. jo væk, siger Ole Hennings- . 
- Den har jeg lagt ud som en. 

brakmark i år, og så regnede Strategien med de to korn­
jeg med, at de kunne more cirkler er noget anderledes i 
sig der. Men det er åbenbart år, end den har været tidli­
ikke godt nok. Det skal til- gere. Den ene cirkel, den 

· syneladende være en korn- sydligste, er 12,5 meter i dia­
mark, siger Klaus Stente- meter og forsynet med seks 
bjerg-Olesen, der er godt · spor ud, der hver er cirka 
træt at den brug af hans : seks meter lange og 95 centi­
marker. meter brede. Kornet er lagt 

- Men jeg regner ikke · ned i urels retning. 
med, at jeg har fjender i det ,. Den anden cirkel er cirka 
ydre rum, og hvis det er an- 14 meter i diameter. Her er 
dre, der morer sig, er de vel- kornet inderst også lagt ned 
komne til at købe et par bal- med uret, mens det de yder­
ler halm, de kali lege med, ste par meter er lagt den 
siger Klaus Stentebjerg-Ole- . modsatte vej, viser de regi­
sen. strerlnger, Ole Henningsen 

Den lokale UFO ekspert, har foretaget på stedet. 
fuldmægtig Ole Hennings- Ole Henningsen vil meget 
en, Søllested er blevet advl- gerne høre tra: folk, der har 
seret om, at fænomenet igen nye oplysninger om, hvor­
optræder ved Holeby, og har dan korncirklerne ved Hole­
været ude at se på det. by er opstået, og han tager 

- J eg anser det ikke for at gerne mod på telefon 53 94 11 
have noget som helst med de 69. 
UFO fænomener at gøre, - Er der en landmand der 
som jeg interesserer mig vil stille et stykke kornmark 

Komstråene er lagt 
helt ned l 
korncirklerne l 
marken ved Holeby. 
Foto: 
Ann Jørgensen 

til rådighed, kunne jeg også 
godt tænke mig selv, at prø­
ve at lave en korncirkel, si­
ger Ole Henningsen. 

I øvrigt skal Ole Hen-
ningsen på organisationen 
SUFOis 40 års jubilæum­
skongres i I.qngby Storcen­
ter i november holde fore­
drag, netop om korncirkler, 
og her splller fundene ved 
Holeby selvfølgelig en cen­
tral rolle. 

Fra Maribovej med udsigt til Holeby Kirke er der l Ar kommet en komcirkel l marken. Denne cirkel 
forsynet med ben, der peger ud l forskellige retninger. Foto: Finn Jørgensr 



J SSO København, den 2 AUG. 1997 
Kildunri"<l� udtn ons\'llr 

Net-Deteet 

Tidligere frarisk motorsports jouf!1ali5t har 
set �t �-h�n �r den ny J�qsc · . ,  < · .  
ShM. Vær still� og lyt. Der sker sære ting ude'i verden. Meget sære. Jeg 
bliver nødt til at fortælle om en fransk journalist, der sA lyset. Jeg ved . 

ikke, hvad det var for noget lys, 
han sA, men spørger du mig, sA sA 

· han vist rigeligt. Han har i hvert 
fald flet mange ... 1pændende ... 
ideer, el'ter at han sA det der lys. 
Lad � berette ... 

��ar hørt om først Dolly og 
nu POlly og hvad de nu ellers hed­
der; alle' de der klonede fAr, der 
har:V�et øå uheldige at komme i 
kløerntt.pl denne verdens gale vi­
denskabsmænd. Først var der 
mor-fåtet. Dolly, der blev klonet 

· til det ny lille identiske baby-fAr 
Dolly . .famen er det ikke MÆH­
geløst! Og sA kom Polly, der blev 
klonet·t begge ender, men derine 

' � · gan"g menneskelige gener, sA 
hun nu var halvt f'Ø; b8.Ivt videnskabsmand, ''•\: , · 

for længe Men virkelighede9,;er, allerede vokset frit d,ept1e verdens klqnede fAr. 
pl denne Og det enddA før de· r fuldvoksne. . · 

; • 
UFO. Du For på Baluima liolder firmaet Valiant · ·e tures Ltd. tif :.Dette lille 
risikerer nysselige

. 
klone-komP,(gni - der til dagli�1c:b!iVeø af to doktorer og tre 

_.bare..at _. _ _  ansatte -;· tilBider deres program Clonaid titsf6Ii udvalgte del" af menne-•lyøet skeheden, ·der har"penge nok. Du skal smide 1,3 'millioner kroner ved 
indgangen, men sA kan du også f.eks. købe en klon af din afdøde mand 

Jerusa­
lem får 
måske 
snart en 
ufo-am­
bassade 
bygget 
efter dis­
se mark­
cirkler. 

eller kone eller whatever. 
Valiant Ventures har også et 

andet tilbud på programmet: In-
suraclone.' Har.:dufået�barn. Og 
er du llekyn:lret. · Så læg et klonet 
æg ·af dit barn i banken. Dør un­
gen, W du fA klonet· en ny. Det 
koster kun 375.000 kroner. 

'Zhet: jo fulzdæng-gy vangvittyt 
/U' , siger du nu. · 

Ja. r 
Men det bliver meget værre. 
For firmaet Valiant Ventures 

Ltd. ejes og lt!des af den franske 
tidligere motorsportsjournalist 
og rscer�ører Claude Vorilhon. 

I 1973 blev Claude under en 
udflugt i den udslukte vulkan 
Puy-de-la-Sola kontaktet af rum­

væsener. De fortalte ham, at han var en klon af Jesus. Hans mor var 
blevet bortført af nimvæsenerne den 24. december 1945 og podet med 
det lille klonede jesusbarn Claude. 

Efter at have flet at vide, at han var Jesus, skiftede Claude navn til 
Ral. Derefter stiftede ban nøgensekten Raelaneme. I dag har sekten 
35.000 medlemmer i 85 lande verden over, og arbejder på at bygge en 
intergalaktisk ambassade for rumvæsenerne i Jerusalem. Ambassaden 
skal bygges efter et mønster fra nogle af de markcirkler, ufoeme efter 
sigende har efterladt verden over. · 

Sektens logo, der symboliserer intergalak��sk kærlighed, består af et 

ler 2. a u  1 997 

hagekoni' m<len i'en''daiVicllsstjer'*. 
lems gader. 

I øjeblikket forhandler 
med de israelske! �����ei}�,. 
om diplomatisk bl 
rumvæ��e-'9g- en �emili� 
ret zone l'lUftrumitiet ,.over aui• 
bassadeomli:det;' 'l øJ\ ' rumvæ9. 
neme � 

_
lande .!td!!n'·�t bli ; 

skudt ned. .. nen� israe1sk'e re . . 
ring skulle efter eigeni:le forhold� 
sig lettere skeptisk til Rals for7 
handlingøfoi'J'lag"'i .. ,,: · .. -� ; 1  Ral selv har. .forladt � til fordel for Canada, hvorfra 
styrer sin sekt og Sælger sin' 
klonede mennesker - når · �·· 
altsA ikke kører racerløb m ' 
Paul NeW1;D8D.._i �l,l· st4;1r;.J�anari ' 1  
gul racerbir med <reklliirie- for seli:+ 
tens UFQfoiad i ·en.:� !X-Fil� . 
møder DiStiey; � på køleren. ! l 

Ral .Så·l�t :mul ø H  a�n gra� . 
lyset. � - �t,la@Di� .t'ii1,iie h� 
og hans·seki :Jiie)aherpr:pA. ne? 
tet. Ra�lanerfie ;).!.ar_:- �.l hav � 
hjemmesider, ·hvor man kan bl,i­
ve nysgerrig, pirret eller slet og 
ret a lyst til at melde sig ind. 

.. . 

. �t 

Det kan man i Sverige, sAvel soiri Når Ral ikke kloner velhavere eller for­
i USA, Canada, Frankrig, Tysk� fatter religiøse skrifter om ufoer, drø-
land, Schweiz, ·Frankrig ... 1 

ner han rundt i en kanariegul racer. 
Raelanenie · er ·Sære. Men d�t · . 'fl . · <-:.: 

vælter med sekter på nettet, nian kan melde sig i.ild i - eller -grine af. 
Start på http:/ /www.rael.org/ ' . , 

Du kan også_ gø� det•i Sve9ge på adresåen·ht,tp:/ /h�m-�assagen.se/ 
raeV . ··,- · . N ..... . . '"" · '..:' .  · . En anden ·sekt, der henter nye medlemmer på nettet: http:/ /www.spl-
ritweb.org/ Spirit/ masters-ets-angels.html � • 

En tre<lje sekt, der henter nye medlemer på nettet: http:/ /www.ne-
taxs.com/ (væltet s) cheefdan! :mat.html · 

The Fourth Way - en fjerde ilekt, der henter nye medlemmer på net­
tet: http:/ /www.geocities.com!fo'kyo/1236/ 

Bliver det hele bare en iP,Illg imellem for meget? http:/ /mem­
bers.aol.com/ beegraphix/ moonlighting/ heaven.html 

'San�h�gttn ��Boo=�
rude ·� , ·-1 ·

. avne 
er ... - � �  _ Boo@Datash�pper.dk 

www.ekstrabladet.dk 

l 
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- Ung kvinde 
voldtaget + Mystiske cirkler i Jensens rugmark: 

på byggeplads 
_ �f Bertel Thomsen 

+ Dybt rystet, grædende og 
bange kom en 21-årig kvinde 
tidligt i går rporges ind på Poli­
tigården i Arhus og bad om 
hjælp. 

Kort forinden var hun ble­
vet forfulgt, overfaldet og vold­
taget mellem nogle skurvogne 
på en byggeplads i Studsgade i 
centrum af Arhus. 

»Der er tale om fuldbyrdet 
voldtægt. Det er en grov sag -
og vi har sikret, · at hun straks 
har fået tilbudt psykolog-

� �jælp,« oplyser kriminalpoli­
tiet i Århus. 

Gerningsmanden beskrives 
som 26-27 årig, 185- 188 cm 
høj, tynd og ranglet, med lyst 
kortklippet hår og skæg� 

stubbe. Han havde en lys trøje 
og mørke benklæder på. 

»Og så talte han udpræget 
århusiansk,« oplyser kriminal­
politiet. 

Forfulgt 
Den 21-årige kvinde var på 

vej hjem alene fra restaurant, 
da manden ved 3.30-tiden be­
gyndte at følge efter hende fra 
Nørreport. Han blev ved at 
tiltale hende, hun afviste ham 
og gik ind i Studsgade. 

Pludselig kastede han . sig 
over hende og trak hende ind 
på byggepladsen. Mellem 
skurvognene trak han bukser­
ne af hende, voldtog hende -:­
og gik sin vej tilbage mod N ør- . 
re port. 

Sidste d·ans 
+ Sort trækker. Der er noget stærkt . . .  

Den mystiske cirkel: Fænomenet pd Eyvind Jensens 
mark kan ses, hvis man gør holdt pd den højtliggende Nørd­
vej i Vester Velling. Foto: Lars Rasborg, Amtsavisen 
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Løsning. Fra »Høst�ans«-turneringen, hvor et hold udsøgte 
veteraner mødte et stærkt kvindehold. Tajmanov, den 
russiske veter�. gik bag af dansen i starten: 3 nederlag i de 
første 4 partier. Men han kom efter det !  Diagrammet er fra 
sidste runde. Ioseliani (Georgien) var hvid, men måtte 
opgive efter Tajmanovs 1 .-Tb l! }lun mister springeren. 
2.Dxbl? er MAT med Dxel .  Bedste forsvar 2.Sd3 ! taber 
efter Dxd3 3.Dxd3 Txel t! osv. 

Junior-VM 
+ Du skal se et perleniodspil af Morten Lund Madsen i kampen mod 
Brasilien ved VM-juniorhold i Canada. 
Giver Nord l N-S i zonen. 

+ K B 4  
'1 8 7 6  
+ K 10 6 2 
+ E D 3  

VEST 

pas 
pas 

NORD 
1+ 
2 ut 
pas 

+ E D 7 8 5  
'I E K 4  
+ E D 3  
+ 10  6 

[N"j L2._J 
+ 2  
'I D 3 2  
+ B 9 8 5 4  
+ K  B 9 5 

ØST 
pas 
pas 
pas 

t 10  9 8 3 
'l B 10 9 5 
+ 7  
+ 8 7 4 2  

SYD 
1 ut 
3 ut 

Ved det andet bord startede Vest mod samme kontrakt i ruder, og så 
havde Syd rimeligt let spil. Hvor Lars og Morten Lund Madsen sad Øst­
Vest, spillede Vest hjerter ud. Bordet tog stikket, og efter +E fulgte +D og · 

+lO, der begge fik lov at holde stik! 
Forbindelsen var ødelagt for spilfører. Han fortsatte med klør til Vests 

dame og tog hjerterskiftet hjemme på •n. Spar til damen gik godt, men 
Vest bekendte med �B og afblokerede �K under esset. Med dette modspil 
var Syd chanceløs. 

Flar en U FO 
været på besøg 
Eksperter fra UFO· 
Information l gang 
med at undersøge, 
hvordan der er op· 
stået en mærkelig 
kæmpecirkel l en 
kornmark ved Ran­
ders. Fænomenet 
findes også på mar­
ker. ved Kalundborg 
og på Lolland. 

Af Bertel Thomsen 
+ Hvad i alverden er det, 
som er skyld i, at · der findes 
en kæmpemæssig cirkel 
midt i Eyvind Jensens rug-

mar}{ i Vester Velling uden 
for Ålum på Djursland? 

Er det spøgefugles »kom­
graffiti«, mystisk magne­
tisme - eller en UFO, der 
har hængt over marken og 
strålet ned på marken, så 
komet har lagt sig - uden at 
knække . . .  

»]eg aner det ikke, men 
jeg er i fuld gang med at 
undersøge det - måle op og 
tage kom- og jordbundsprø­
ver,« siger næstformanden i 
UFO-Information, lærer Pe­
ter Nørgaard, Silkeborg. 

Den mystiske cirkel i Ey­
vind Jensens rugmark er 20 
meter i diameter, fylder ca. 
250 kvadratmeter, og til figu­
ren i marken hører også et 

+ En ny engelsk publikation, der handler 
om landets stolte tradition for at modtage 
udenlandske universitets-studerende i sto­
re stimer, er på gaden. Bogen indeholder 
statistik der bl.a. viser, at 44 pct. af udlæn­
dingene ikke kan fordrage den engelske 
mad. Og så er der et par kække konklusio­
ner. Der bl.a. går ud på, at den amerikanske 
præsident BILL CLINTON formentlig al­
drig ville have prøvet hash, hvis han ikke 
havde været inde om Oxford Universitetet. 

»håndtag,« så den nærmest 
ligner en kæmpemæssig lup. 

Eyvind Jensen: »Nu hø­
ster jeg, men lader et stykke 
omkring fænomenet blive 
stående, så det kan blive un­
dersøgt.« 

Nu til Danmark 
Han har aldrig set sådan 

noget før i sin mark. Heller 
ikke · planteavlskonsulent 
Niels Chr. Larsen fra Kron­
jysk Landbrugsrådgivning: 

»Og jeg kan ikke tro, den 
er · menneskeskabt,« siger 
Larsen. 

Fænonmenet med figurer 
i kornmarker har været 
kendt i mange år i England. 
Mange af figurerne i England 

er kæmpestore, og fænome­
net er dukket op i Danmark 
for få år siden. Peter Nør­
gaard: 

»Vi kender det bl.a. fra en 
mark på Lolland, hvor der to 
år i træk har været figurer. I 
år er netop denne mark lagt 
brak. Til gengæld er fæno­
menet så dukket op på nabo­
marken.« 

Et tilsvarende fænomen er 
også konstateret på en mark 
ved Kalundborg 20. juli hos 
gårdejer Svend Anker Lund­
gaard. 

Ingeniør Carl Otto Binds­
lev, Sorø, har dannet organi­
sationen »Dansk Kom-Cir­
kel Fænomener« :  »Måske 
kan det være nogle elektri­
ske fænomener, der danner 
cirklerne.« 

+ Den gigantiske legende, skuespilleren 
MARLON BRANDO, er for øjeblikket i 
England, i grevskabet Kent, for at lede efter 
et hyggeligt, lille hus. Flere englændere har 
haft hyggelige .møder med den store mand, 
som beredvilligt har skriblet autografer. Men 
spørger man Brandos Hollywood-agent, så er 
hans eneste kommentar, at han »ikke har· 
tilladelse til at diskuttre sagen offentligt, og at 
han i øvrigt hverken kan be- eller afkræfte, 
hvor Brando befinder sig«. 

l :�! �� � 


